VẤN ĐỀ BỆNH RĂNG MIỆNG
· Theo công bố tại hội nghị Khoa học Quốc gia ngành Răng hàm Mặt và Triển lãm Nha khoa Quốc tế lần thứ 4 (tháng 7/2011), Việt Nam hiện là nước có tỷ lệ người dân mắc bệnh răng miệng thuộc hàng cao nhất thế giới với 90%.
· Bệnh răng miệng là bệnh phổ biến ở nước ta, tỷ lệ mắc bệnh khá cao. Theo điều tra sức khoẻ răng miệng của toàn quốc năm 2000, tỷ lệ sâu răng sữa của trẻ từ 6 - 8 tuổi là 85%, tỷ lệ sâu răng vĩnh viễn của trẻ 12 - 14 tuổi là 64%, 15 - 17 tuổi là 68,6%, tỷ lệ viêm nướu của thanh niên từ 15 - 17 tuổi 93,53%, tỷ lệ viêm nha chu của người trên 45 tuổi là 98,95% 
· Bên cạnh bệnh sâu răng có tỷ lệ mắc cao, còn có trên 80% người trưởng thành bị bệnh viêm lợi hoặc viêm quanh răng. Các trường hợp bị viêm quanh răng thường có nguy cơ mất răng sớm nếu không được điều trị kịp thời.

1. Yếu tố nguy cơ:
· Hút thuốc lá:
Hút thuốc lá (HTL) là yếu tố nguy cơ độc lập của bệnh nha chu. (Điều này có nghĩa bệnh nhân hút thuốc lá dù có vệ sinh răng miệng kỹ như thế nào cũng sẽ bị bệnh nha chu).
Theo Haber và cộng sự 1993: Hút thuốc lá làm tăng tỷ lệ toàn bộ và mức độ trầm trọng của bệnh nha chu.
Trong thuốc lá có chất nicotine làm giảm tuần hoàn máu, giảm số lượng bạch cầu, giảm hóa ứng động bạch cầu đa nhân trung tính dẫn đến viêm nướu và viêm nha chu.
Sau khi ngưng hút thuốc khả năng chống bệnh của cơ thể trở về bình thường.
· Đái tháo đường:
Đây là yếu tố nguy cơ thường gặp của bệnh nha chu.
Tỷ lệ và mức độ trầm trọng của bệnh nha chu ở người ĐTĐ type I và II cao hơn những người không bị ĐTĐ.
· Vi khuẩn:
Vi khuẩn gây bệnh, chất lưu giữ vi khuẩn bám trên răng.
Có mối liên hệ nhân quả mật thiết giữa tích tụ vi khuẩn mảng bám và viêm nướu.
Viêm nha chu còn phụ thuộc vào số lượng và độc lực của vi khuẩn.
· Yếu tố giải phẫu của răng:
Vùng phân chia và độ cong chân răng, rãnh chân răng, độ nhô men ở cổ chân răng.
Miếng trám, phục hình dưới nướu dư, vôi răng.
· Di truyền
Gen đóng vai trò kiểm soát.
Tăng sự nhạy cảm giữa đơn bào với lypopolysaccharide.
· Tuổi:
Tỷ lệ và độ trầm trọng của bệnh nha chu tăng theo tuổi vì các lý do sau.
Thứ nhất: Thay đổi mô nha chu theo tuổi.
Thứ hai: Tiếp xúc với các yếu tố nguy cơ khác tăng.
Thứ ba: các bệnh toàn thân đi kèm.
· Giới tính:
Nam giới bị nhiều hơn nữ giới do nam giới có thói quen vệ sinh răng miệng kém hơn nữ.
·  Tình trạng kinh tế - xã hội:
Viêm nha chu nặng hay xảy ra ở những nước có nền kinh tế đang phát triển, kém phát triển.
Suy dinh dưỡng cũng dẫn đến viêm nha chu do giảm đạm, các vitamin và khoáng chất trong cơ thể.
·  Stress:
Stress tâm lý làm giảm chức năng miễn dịch bình thường.
Stress làm thay đổi hành vi: vệ sinh răng miệng kém, tăng khả năng hút thuốc lá.
Người bị căng thẳng trầm uất khả năng mắc bệnh nhiều hơn.
· Suy giảm miễn dịch mắc phải (HIV):
·  Loãng xương.
· Tái khám răng miệng không định kỳ

2.Hậu quả:
Chăm sóc răng miệng không đúng cách sẽ gây ra các vấn đề cho răng như sâu răng, viêm nướu, răng bị ố vàng, hơi thở có mùi… và ảnh hưởng nghiêm trọng đến sức khỏe tổng quát của bạn.
Ngay cả khi đánh răng thường xuyên hàng ngày, thì những vi khuẩn nguy hiểm vẫn có thể sinh sôi, nảy nở trong miệng của bạn và không chỉ gây ra các bệnh về răng, mà con gây ra nhiều bệnh nghiêm trọng khác.
· Tim mạch
Nhiều nghiên cứu cho thấy được mối liên hệ giữa nướu và các mạch máu của tim. Nên những người bị bệnh nướu răng thì có nguy cơ mắc bệnh động mạch vành cao gấp hai lần những người bình thường. Các nhà nghiên cứu không chắc chắn lý do tại sao lại như thế, nhưng nhiều giả thuyết cho rằng những vi khuẩn lưu trú trong miệng đã đi vào máu và gắn các mảng bựa vào thành mạch máu của tim, dẫn đến các chứng sưng viêm và tăng nguy cơ máu vón cục, có thể kích hoạt các cơn đau tim.
· Giảm trí nhớ
Một số nghiên cứu cho thấy có một mối liên hệ chặt chẽ giữa sức khỏe răng miệng kém và việc gia tăng nguy cơ mất trí nhớ. Một cuộc nghiên cứu được thực hiện trên 118 nữ tu trong độ tuổi từ 75 đến 98 đã phát hiện ra rằng những người có ít răng và ít làm vệ sinh răng miệng thì có trí nhớ kém hơn.
Các chuyên gia cho rằng vi khuẩn trong miệng có thể lây lan đến não thông qua các dây thần kinh sọ kết nối với xương hàm thông qua dòng máu. Điều này có thể liên quan đến chứng Alzheimer.
· Bị tiểu đường
Những người bị tiểu đường có khả năng mắc bệnh nha chu cao hơn người bình thường. Có thể là do bệnh nhân tiểu đường dễ bị nhiễm trùng hơn. Cũng có một nghiên cứu cho thấy bệnh viêm nướu có thể khiến người ta khó kiểm soát lượng đường trong máu hơn và khi điều trị bệnh viêm nướu sẽ giúp cải thiện.
· Nhiễm trùng đường hô hấp
Theo tạp chí Periodontology, bệnh viêm nướu răng có thể làm tăng nguy cơ mắc các bệnh về nhiễm trùng đường hô hấp, như bệnh phổi tắc nghẽn mãn tính (COPD) và viêm phổi. Các bệnh nhiễm trùng xảy ra do vi khuẩn từ miệng được hít vào phổi và có thể gây ra viêm đường hô hấp.
· Ảnh hưởng đến khả năng sinh sản
Các nhà nghiên cứu ở Tây Úc đã phát hiện ra rằng phụ nữ ở độ tuổi sinh sản bị bệnh về nướu răng sẽ mất trung bình hơn 7 tháng để thụ thai – lâu hơn so với phụ nữ bình thường chỉ mất 5 tháng để có bầu. Một số nghiên cứu khác cũng cho rằng những phụ nữ mang thai bị viêm nướu có tỉ lệ sảy thai cao hơn người bình thường.
Chính vì vậy, hãy quan tâm hơn nữa tới việc chăm sóc răng miệng của mình. Chăm sóc răng miệng đúng cách không chỉ mang lại cho bạn một hàm răng đẹp mà còn giúp bảo vệ bạn trước những nguy cơ mắc các bệnh nguy hiểm khác

3. Tờ rơi chăm sóc sức khỏe răng miệng
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