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THÔNG BÁO
Về việc triệu tập sinh viên tham dự chương trình tọa đàm khoa học
“Thủ tục truy cứu trách nhiệm hình sự đối với pháp nhân và những vấn đề đặt ra khi triển khai thi hành Bộ luật Tố tụng Hình sự năm 2015”

Ngày 28/12/2017, Khoa Luật – Trường Đại học Duy Tân phối hợp cùng với Bộ môn Tư pháp hình sự - Khoa Luật, Đại học Quốc Gia Hà Nội tổ chức chương trình tọa đàm khoa học với chủ đề “Thủ tục truy cứu trách nhiệm hình sự đối với pháp nhân và những vấn đề đặt ra khi triển khai thi hành Bộ luật Tố tụng Hình sự năm 2015”. Ban chủ nhiệm Khoa Luật thông báo triệu tập sinh viên thuộc Khoa Luật tham dự chương trình tọa đàm, cụ thể như sau:
1. Thành phần triệu tập: 
· K21: mỗi lớp cử 3 sinh viên tham dự
· K22, K23: mỗi lớp cử 1 sinh viên tham dự
2. Thời gian: 07h30, ngày 28 tháng 12 năm 2017 (Thứ Năm)
3. [bookmark: _GoBack]Địa điểm: Phòng 702, Cơ sở 03 Quang Trung
4. Trang phục khi dự lễ
· Sinh viên Nam: Quần đen, áo sơ mi trắng, đeo caravat
· Sinh viên Nữ: Quần đen (khuyến khích mang chân váy đen), áo sơ mi trắng
Lưu ý:
· Lớp trưởng các lớp lập danh sách sinh viên tham dự gửi về cho Đ/c Huỳnh Bá Tân – Bí thư LCĐ Khoa Luật qua địa chỉ Email: lcdluatduytan@gmail.com, hạn cuối gửi danh sách trước 21h00 ngày 26/12/2017;
· Ban cán sự các lớp khẩn trương triển khai về lớp, sinh viên được triệu tập đến tham dự đầy đủ và đúng giờ, kết thúc chương trình Đ/c Huỳnh Bá Tân phụ trách điểm danh và nộp danh sách về khoa, sinh viên nào vắng mặt sẽ bị xử lý, trừ điểm rèn luyện theo quy chế của nhà trường.
Thông báo này thay cho giấy mời. 
Trân trọng!
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