CHẶNG ĐƯỜNG ĐÁNG NHỚ CỦA BE THE BEST YOU CAN BE
   Vậy là cuộc thi tranh biện “Be The Best You Can Be" đã kết thúc tốt đẹp với sự lan toả và hưởng ứng nhiệt liệt từ phía tất cả mọi người. Ngay từ những ngày đầu, cuộc thi đã nhận được sự quan tâm đặc biệt của thầy cô và các bạn sinh viên. Điều này thật sự đáng quý và là một món quà tinh thần to lớn cho ban tổ chức và cả CLB YLC.
   Trải qua cuộc thi sơ khảo "WE TALK", 4 đội thi may mắn được nhận tấm vé vào vòng chung kết "WE ARE THE CHAMPIONS" đã có nhiều sự thay đổi ngoạn mục hơn, chuyên nghiệp hơn. Và chiếc cup vô địch đã về tay đội “YOUNG BUFFALOES”, một đội thi được ban giám khảo đánh giá cao trong suốt quá trình diễn ra cuộc thi
   Tất cả đã khép lại, nhưng chúng mình tin chắc rằng cuộc thi này sẽ là dấu ấn khó phai trong lòng tất cả mọi người, là nốt nhạc ngân vang trong quãng đời sinh viên của mỗi thí sinh nơi đây.
   Và để có một chung kết bùng nổ, đầy cảm xúc, một lần nữa Ban tổ chức xin chân thành cảm ơn quý ban giám khảo. Những người "cầm cân nảy mực" trong cuộc thi đã góp phần làm cho cho chương trình được hoàn thiện, tốt đẹp hơn.
   Lời đầu tiên, ban tổ chức xin cảm ơn sự có mặt của PGS.TS Lê Thị Châu - trưởng khoa Luật Đại học Duy Tân. Sự quan tâm của cô là nguồn động lực giúp cho chương trình được diễn ra tốt đẹp.
   Xin chân thành cảm ơn quý ban giám khảo:
1. Ths.NCS Phan Ngọc Hà - Phó khoa Luật
2. Ths. Nguyễn Thị Thu Hồng - Phó khoa Luật
3. Anh Nguyễn Thanh Sơn - Giám đốc Công Ty đấu giá Rồng Việt
4. Ths. Nguyễn Văn Phúc – Giảng viên khoa Luật
5. Ths.Trần Võ Như Ý – Giảng viên khoa Luật
[bookmark: _GoBack]   Về phía thầy cô khách mời, ban tổ chức xin chân thành cảm ơn sự góp mặt của:
1. ThS. Nguyễn Thị Thu Na – Giảng viên khoa Luật
2. ThS. Hoàng Thị Quyên – Giảng viên khoa Luật
3. ThS. Lương Thị Bích Ngân – Giảng viên khoa Luật
4. ThS. Phạm Thị Thanh Tâm – Giảng viên khoa Luật
5. CH. Nguyễn Thanh Tâm – Giảng viên khoa Luật – Trưởng ban Tổ chức
6. ThS. Lê Thị Thu Phương – Trợ lý trưởng khoa Luật.
   Cuối cùng, ban tổ chức xin chân thành cảm ơn sự có mặt của quý thầy cô khoa Luật đã góp phần làm cho chương trình được thành công, tốt đẹp hơn. Chúc cho quý thầy cô thật nhiều sức khoẻ và cùng đồng hành, hỗ trợ CLB YLC trong những chặng đường tiếp theo!

