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Tôi tên là Nguyễn Thị Hải Vy, là sinh viên năm cuối của Khoa Luật, Trường Kinh Tế, Trường Đại học Duy Tân. Trên cơ sở hưởng ứng ngày sở hữu trí tuệ thế giới ngày 26/4/2021 Trường Đại học Luật – Đại học Huế cùng với Văn phòng đại diện Cục sở hữu trí tuệ tại Đà Nẵng phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ, tỉnh Thừa Thiên Huế tổ chức cuộc thi "Sinh viên sáng tạo và Quyền sở hữu trí tuệ" và tôi may mắn là một trong năm thành viên đại diện cho Trường Đại học Duy Tân tham gia cuộc thi này. Sau khi trở về từ cuộc thi, bản thân tôi có rất nhiều cảm xúc và muốn viết ra đôi lời để biểu đạt cảm xúc của chính mình.
Có thể nói, cuộc thi "Sinh viên sáng tạo và Quyền sở hữu trí tuệ" là một cuộc thi rất bổ ích dành cho sinh viên. Ở đây, tôi được giao lưu, học hỏi với tất cả các bạn sinh viên đến từ các trường khác nhau như Trường Đại học Luật Huế, Trường Đại học Kiến Trúc, Trường Đại học Đông Á. Bên cạnh đó, tôi cũng có thêm những kiến thức sâu rộng hơn về sở hữu trí tuệ thông qua việc giải đáp, truyền đạt của các thầy cô, mà đặc biệt phải kể đến là các cô chú tại Văn phòng đại diện Cục Sở hữu trí tuệ tại Thành phố Đà Nẵng.
Tôi còn nhớ như in từ những ngày đầu vừa nhận được tin tham gia cuộc thi, cả đội bắt đầu tập trung luyện tập một cách cao độ. Nào là lên kịch bản cho vở kịch, nào là ôn lại tất cả kiến thức về Luật sở hữu trí tuệ đã được học, hay xây dựng một bài thuyết trình hoàn chỉnh cho cuộc thi. Tất cả những thứ đó tạo nên một khoảng thời gian vừa vất vả vừa tươi đẹp, tràn đầy nhiệt huyết và ý chí quyết tâm của cả đội.
Thế rồi thời gian diễn ra cuộc thi cũng đến. Không biết các bạn trong đội có cảm giác thế nào, nhưng với riêng bản thân tôi lại cảm thấy rất háo hức mà không hề có một chút lo sợ nào. Bởi lẽ ngay từ đầu, mục tiêu để tôi tham gia cuộc thi thứ nhất là để học hỏi kiến thức về luật sở hữu trí tuệ, thứ hai là để giao lưu với các bạn sinh viên đến từ các trường khác nhau. Tất nhiên tôi vẫn không quên đây là một cuộc thi và sự quyết tâm chiến thắng là động lực khiến bản thân tôi cũng cả đội cùng nhau cố gắng tập luyện. Tuy nhiên, đó chỉ là động lực, không phải áp lực, chính vì thế tôi luôn mang trong mình một suy nghĩ chính là "Chơi hết sức, làm hết mình". Ba vòng thi diễn ra một cách rất tốt đẹp, vòng 1 gay cấn với những màn rượt đuổi để trả lời các câu hỏi nhanh từ ban giám khảo, vòng hai thú vị với các tiểu phẩm kịch vui nhộn, vòng ba bổ ích với các kiến thức được truyền đạt qua sự thuyết trình của các đội thi.
Có lẽ từ trước đến nay, mọi người đều suy nghĩ rằng sinh viên Luật rất khô khan, tuy nhiên, chỉ những ai theo dõi cuộc thi thì mới thấy được sinh viên Luật không khô khan mà ngược lại còn rất vui nhộn, hài hước, có khi lại là những diễn viên xuất sắc hay là những người thể hiện rất thuyết phục qua sự thuyết trình đầy duyên dáng của mình. Và tôi, khi là một trong các thí sinh dự thi, tận mắt chứng kiến hết cái tài của các bạn mới thực sự cảm thấy tự hào biết bao khi chính bản thân mình cũng là một sinh viên Luật.
Có thể nói vòng thi khiến tôi cảm thấy thích thú nhất là vòng thi thứ ba - vòng thi thuyết trình các chủ đề tự chọn của các đội thi. Các đội thi bạn đều đưa tới những chủ đề rất thời sự, rất thú vị và những kiến thức rất bổ ích cùng với lối thuyết trình thu hút người nghe. May mắn thay, tôi là một trong hai sinh viên đại diện đội thi Captain Law của trường mình đứng lên để thuyết trình về chủ đề "Bảo hộ quyền sở hữu trí tuệ trên nền tảng tri thức truyền thống tại Việt Nam". Được khoác lên mình bộ áo dài - quốc phục của Việt Nam và thuyết trình về chủ đề đó với tôi thực sự là điều hạnh phúc. Trước đó, tôi đã có chút lo sợ vì sợ mình sẽ quên nội dung khi thuyết trình, tuy nhiên khi bước lên sân khấu với sự động viên của các thành viên khác trong đội cũng như sự ủng hộ của thầy cô trong Khoa, tôi đã tự tin thể hiện tốt nhất có thể. Cảm giác sau khi hoàn thành bài thuyết trình có thể nói rất vui sướng khi nhận được những tràn vỗ tay của các thầy cô và các bạn sinh viên khác. Tôi càng vui sướng hơn khi cả đội đã đoàn kết cùng nhau vượt qua chính bản thân mình.
Giành được giải nhì của cuộc thi là một điều khiến tôi cũng như toàn đội cảm thấy vỡ òa nhất, chiến thắng này không phải chỉ của chúng tôi, mà còn là của các thầy cô - người đã bỏ công sức giảng dạy chúng tôi những ngày khi cận kề cuộc thi, là của cả Khoa Luật Trường Đại học Duy Tân khi đã đồng hành và giúp đỡ chúng tôi rất nhiều trong suốt thời gian diễn ra cuộc thi. Giờ đây khi thời gian đã qua đi, nhưng những cảm xúc đó vẫn còn nguyên vẹn. Đây có thể xtôi như là dấu ấn cho một thời thanh xuân, một thời tuổi trẻ, một thời sinh viên, một thời nhiệt huyết của tôi.
Cuộc thi "Sinh viên sáng tạo và quyền sở hữu trí tuệ" với tôi mà nói thực sự là một sân chơi bổ ích và thú vị. Thông qua cuộc thi, tôi cũng như tất cả các bạn sinh viên khác hay tất cả những ai theo dõi cuộc thi sẽ có những cái nhìn sâu rộng hơn về luật sở hữu trí tuệ từ đó góp phần bảo vệ quyền sở hữu trí tuệ trong thực tiễn. Bên cạnh đó, cuộc thi cũng mang lại cho tôi sự cảm nhận sâu sắc về tình đồng đội, hay những kết nối bạn bè từ các bạn sinh viên khác cũng như việc trãi qua các thăng trầm trong cảm xúc và sự vỡ òa trong hạnh phúc. Đặc biệt hơn cả đó chính là những cảm nhận đủ đầy của tình cảm mà các thầy cô trong Khoa đã dành cho tôi cũng như cả đội thi. Đây có thể sẽ là kỷ niệm lớn nhất, đẹp nhất, ghi dấu ấn mạnh mẽ nhất trong quãng đời sinh viên của chính tôi.
Cảm ơn ban tổ chức cuộc thi, cảm ơn các cô chú tại Văn phòng đại diện Cục sở hữu trí tuệ tại Thành phố Đà Nẵng đã tạo ra một sân chơi ý nghĩa cho tất cả sinh viên chúng tôi. Cảm ơn lãnh đạo Khoa Luật, Trường Kinh Tế, Trường Đại học Duy Tân đã tạo điều kiện cho chúng tôi được tham gia và trãi nghiệm một cuộc thi đầy thú vị như thế này. Cảm ơn quý thầy cô giáo đã đồng hành, hỗ trợ hết mình cho chúng tôi từ những ngày đầu đến khi cuộc thi kết thúc. Và cảm ơn các bạn - các thành viên của Captain Law đã mang lại cho mình những cảm giác ấm áp, vui vẻ và sự tin tưởng. Cuộc thi đã kết thúc nhưng những kỷ niệm đẹp sẽ mãi khắc sâu trong tim của mỗi chúng ta. Cảm ơn tất cả mọi người!
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