[bookmark: _GoBack]VẤN ĐỀ ÁP DỤNG TỔ CHỨC CÁC CUỘC THI TRANH LUẬN, HÙNG BIỆN NHẰM NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG ĐÀO TẠO NGÀNH LUẬT
1. Một số vấn đề cơ bản về đào tạo ngành Luật và việc áp dụng các cuộc thi tranh luận, hùng biện vào chương trình đào tạo Luật nhằm nâng cao chất lượng đào tạo
1.1. Khái quát về việc đào tạo ngành luật
1.1.1. Khái niệm
Luật (tiếng Anh là Law) hay Luật học là một thuật ngữ để chỉ chung các ngành khoa học nghiên cứu về pháp luật. Một thuật ngữ có nghĩa tương đương với thuật ngữ này là khoa học pháp lý.
Luật học được hiểu rộng hơn so với Khoa học pháp lý, bao gồm cả các hoạt động học tập trong nhà trường hay các cơ sở đào tạo, nghiên cứu về pháp luật. Ở cấp độ khái quát chung nhất, Luật học bao gồm tất cả các hoạt động nghiên cứu, học tập về pháp luật trong mọi chuyên ngành: luật kinh tế, luật dân sự, luật hình sự, luật lao động, luật so sánh…
Ngành Luật cung cấp kiến thức Luật bao quát ở hầu hết các lĩnh vực. Không chỉ riêng kiến thức về Luật kinh tế, Luật tài chính, Luật thương mại; ngành Luật học còn cung cấp kiến thức về luật hôn nhân gia đình, quy định chung về tài sản, thừa kế, luật hình sự phần tội phạm, luật môi trường, tội phạm học, bồi thường hợp đồng, tranh chấp thương mại, khiếu nại, tố cáo, khoa học về điều tra hình sự, quyền con người, quyền công dân…
1.1.2. Mục tiêu đào tạo ngành luật
Để đáp ứng nhu cầu về ngành Luật của đất nước thì mục tiêu đào tạo ngành Luật như sau:
- Đào tạo đầy đủ kiến thức pháp luật, kỹ năng hành nghề luật và đạo đức ngành luật đáp ứng nhu cầu thị trường.
- Xây dựng đội ngũ giảng viên có trình độ và chuyên môn cao
- Đổi mới phương pháp dạy và học theo hướng tích cực; tăng cường bồi dưỡng kỹ năng mềm cho sinh viên.
- Gắn kết đào tạo với nghiên cứu khoa học
- Tăng cường kết nối với doanh nghiệp & cơ quan ban ngành để nâng cao chất lượng đào tạo.
- Mở rộng hợp tác với các chương trình đào tạo quốc tế và nghiên cứu khoa học.
1.1.3.  Cơ sở đào tạo ngành luật
Ngành luật là một ngành học vô cùng thú vị. Hiện nay, ở nước ta có rất nhiều trường đào tạo ngành luật từ Bắc vào Nam. Sau đây là một số trường đại học đào tạo ngành luật phân chia theo từng khu vực:
- Khu vực miền Bắc, bao gồm 17 cơ sở đào tạo ngành luật
- Khu vực miền Trung, bao gồm 10 cơ sở đào tạo ngành luật
- Khu vực miền Nam, bao gồm 13 cơ sở đào taọ ngành luật 
1.2. Khái quát về tranh luận, hùng biện
1.2.1. Hùng biện là gì?
Là khả năng dùng lời nói, lập luận chặt chẽ, cách thức diễn giải phù hợp để thuyết phục người nghe trong quá trình giao tiếp có định hướng; sao cho người nghe nắm được, thấu hiểu được và tin tưởng mình và sẵn sàng hành động theo ý đồ của người nói.
1.2.2. Tranh luận là gì?
Tranh luận hay tranh biện là mộtquá trình bao gồm thảo luận chính thức về một chủ đề cụ thể. Trong một cuộc tranh biện, các lập luận đối lập được đưa ra để tranh luận cho các quan điểm đối lập. Tranh luận xảy ra trong các cuộc họp công cộng, các tổ chức học thuật và các hội đồng lập pháp. Đây là một thảo luận chính thức, thường có người điều hành và khán giả, ngoài những người tham gia tranh luận. 
1.2.3. Mối quan hệ giữa tranh biện và hùng biện
Ngày nay chắc hẳn chúng ta đã không còn xa lạ gì khi nhắc đến khả năng tranh biện và hùng biện. Thế nhưng đa số nhiều người vẫn đang nhầm lẫn giữa hai khái niệm trên. Vậy chúng khác nhau như thế nào? Sau đây là một số điểm khác nhau giữa hai hình thức này: 
- Nếu như tranh biện chú trọng vào logic, tư duy phản biện, cách lập luận và chứng minh thì hùng biện hay xoay quanh các kỹ năng trình diễn (như giọng nói, điệu bộ, cử chỉ, tác phong,…). Đối với hùng biện, yếu tố hấp dẫn, lôi cuốn được đặt lên hàng đầu.
- Nếu tranh biện là trận đấu giữa hai bên đồng tình và phản đối thì hùng biện có thể "ba phải" hoặc thể hiện quan điểm rõ ràng về 1 phía của vấn đề.
- Tranh biện kéo dãn vấn đề giúp người nghe có cái nhìn khách quan, đa chiều còn hùng biện lại sử dụng quan điểm chủ quan cá nhân để “đánh thẳng” vào tâm lý đối phương nhằm tạo sự tin cậy.
Ta có thể thấy được hai khái niệm tuy khác nhau song tranh biện và hùng biện lại có mối quan hệ gắn bó, bổ sung cho nhau.
1.2.4. Cách thức tổ chức một cuộc thi tranh biện
· Đăng kí tham gia cuộc thi tranh biện: 
· Đăng ký theo đội từ 3-5 thành viên.
· Hội động giám khảo gồm 3 người trở lên, số giám khảo là số lẻ; trong đó 1 người kiểm soát thời gian;
· Khán giả;
· Người thu và tổng hợp phiếu chấm tranh biện của giám khảo.
· Trước khi vòng thi bắt đầu: sinh viên thma gia cuộc thi được phép chuẩn bị cùng người hỗ trợ, tham khảo sách và tài liệu giấy được các đội chuẩn bị trước và không được phép sử dụng bất kỳ thiết bị điện tử nào như máy tính, điện thoại.
· Khi vòng thi diễn ra
· Cuộc tranh biện gồm 2 phần chính đan xen nhau:
· Phần nói của thành viên mỗi đội. 
· Phần hỏi đáp giữa đại diện của mỗi đội
(Trong quá trình tranh biện phải tuân thử các nguyên tắc: Người hỏi chỉ hỏi, không trình bày luận điểm. Người hỏi có thể yêu cầu xem nguồn bằng chứng. Người trả lời có thể bị người hỏi ngắt nếu trả lời không đúng câu hỏi).
· Quy trình và tiêu chí đánh giá cuộc thi tranh biện.
· Quy trình: 
· Mỗi giám khảo đều nhận được phiếu chấm điểm.
· Phiếu chấm điểm, phải nộp cho người phụ trách tổng hợp phiếu.
· Khi nộp xong phiếu chấm, mỗi giám khảo nhận xét vòng tranh biện vừa rồi và giải thích về lựa chọn của mình cho các.
· Tiêu chí đánh giá: Giám khảo bắt buộc phải lựa chọn đội chiến thắng, không có phương án hòa và quyết định này dựa trên đánh giá độc lập của mỗi giám khảo. Và dựa trên các yếu tố để đánh giá như:
· Chất lượng của luận điểm cả hai đội đã đưa ra.
· Đánh giá mỗi luận điểm theo đúng hình thức các đội đã trình bày nó.
· Không áp dụng bất kỳ kì vọng hay quan điệm cá nhận nào của giám khảo khi ra quyết định.
· Không áp dụng hiểu biết, chuyên môn về chủ đề được nói đến.
· Xác định các vấn đề/xung đột chính trong cuộc tranh biện, chỉ ra đội nào giải quyết tốt hơn và tại sao.
1.3. Khái quát về việc áp dụng các cuộc thi tranh luận, hùng biện vào chương trình đào tạo ngành luật
1.3.1. Tầm quan trọng và tính gắn kết giữa tranh luận, hùng biện đối với ngành Luật
· Người có kỹ năng tranh luận là người có sự tổng hợp của các kỹ năng nghe, nói, đọc, viêt; kỹ năng thuyết trình tư duy phản biện, sử dụng thông tin một cách có hiệu quả để hình thành lập luận chặt chẽ, phân loại và xây dựng, sắp xếp hệ thống lập luận để hình thành quan điểm về một vấn đề cụ thể; kỹ năng lắng nghe chủ động kiến cho đối phương cảm thấy được tôn trọng, giúp ta tiếp nhận thông tin, và kỹ năng tư duy logic.
· Ngành luật là một trong những ngành đòi hỏi sự khắt khe nhất các yêu cầu đào tạo đối với sinh viên. Ngoài tri thức và các kiến thức ứng dụng ra, muốn có một sản phẩm không chỉ tốt mà đạt chất lượng cao, cần phải trang bị cho nó những kỹ năng mềm cần có của ngành luật. Nghề luật là nghề đào tạo ra các bàn tay thắt nút cho xã hội, sắp xếp điều chỉnh, và quản lý xã hội; Bảo vệ và thực thi công lý. Muốn đưa ra một đạo luật đúng, sát với thực tiễn, giảm bớt phiền hà và tài chính cho xã hội. Thì không thể làm theo ý chí chủ quan của nhà lập pháp được. Mà luôn phải đưa vấn đề ra tranh luận giữa các nhà lập pháp với nhau, giữa các nhà lập pháp với nhà khoa học để tìm hướng đi đúng cho một đạo luật. Để muốn có được những sản phẩm tốt đó cho công việc hành nghề luật sau này, phục vụ cho xã hội. Thì nhất thiết phải truyền tải, trang bị cho sinh viên kỹ năng tranh luận và nhiều kỹ năng mềm khác.
· Kỹ năng tranh luận hùng biện là một kỹ năng mềm rất quan trọng đối với sinh viên đặc biệt là sinh viên ngành Luật. Nếu bạn tham gia phiên tòa với tư cách là một luật sư bào chữa. Thì tại phiên tòa đó luôn luôn có một phần được gọi là phần tranh tụng. Tại đây là cuộc khẩu chiến có quy tắc luật lệ giữa một bên là đại diện viện kiểm sát với luật sư, hoặc luật sư với luật sư. Lúc này kỹ năng tranh luận hùng biện là kỹ năng quan trọng từ đó có thể đưa ra những luận điểm ý kiến phản bác lại để bảo vệ cho thân chủ của mình. 
· Do đó, kỹ năng tranh luận hùng biện thật sự là cần thiết đối với sinh viên luật, để thật sự là một sản phẩm rốt khi ra trường, phát triển sự nghiệp trên con đường hành nghề luật của mình.
1.3.2. Những kỹ năng cần thiết để có thể áp dụng các cuộc thi tranh luận, hùng biện vào chương trình đào tạo ngành Luật
· Kỹ năng giao tiếp hiệu quả: kỹ năng giao tiếp là một trong những kỹ năng cơ bản trong cuộc thi tranh luận. Giao tiếp tốt là có thể trình bày được quan điểm ý kiến của mình cho người nghe hiểu được một cách cụ thể nhất. Khi trình bày quan điểm cần phải nói rõ ràng, dùng từ chính xác, trong sáng dễ hiểu, sắc thái nói nên điềm tĩnh, lịch sự và tự tin. Không chỉ nói tốt mà người trình bày cũng cần phải biết lắng nghe, cần phải rèn luyện được kỹ năng nghe một cách chính xác và đúng trọng tâm để có thể tổng hợp và nắm đúng thông tin một cách chính xác nhất. Hỗ trợ cho việc lắng nghe, người tranh biện cân phải ghi lại nhanh chóng, ngắn gọn các thông tin quan trọng nhất để tránh bị quên. 
· Kỹ năng tranh luận sắc bén: là việc sử dụng ngôn từ pháp lý một cách logic, đưa ra các luận điểm, luận cứ, luận chứng chặt chẽ có căn cứ, chứng cứ rõ ràng nhằm khẳng định hoặc bác bỏ một vấn đề nào đó. Khi trạnh biện cần sử dụng ngôn ngữ thuyết phục, dễ hiểu, rõ ràng và cô đọng. Để có được việc tranh luận tốt, người tranh biện cần có sự tự tin, bản lĩnh vững vàng, đặc biệt là sự chuẩn bị, tập dượt trước.
· Kỹ năng nghiên cứu và phân tích sâu sắc: Khi nhận được đề tài sinh viên cần nghiên cứu tài liệu, nội dung liên quan đến đề tài. Từ đó phân tích tài liệu và số liệu, tư duy logic, nhìn nhận đa chiều các thông tin để có thể hiểu đề tài một cách rõ ràng nhất.
· Kỹ năng đàm phán thuyết phục: xây dựng nhiều phương án, giải pháp để không bất ngờ với nững tình xuống xấu có thể xảy ra trong quá trình tranh biện. Khi giải quyết vấn đề cần đảm bảo rằng kết quả phải dựa trên những tiêu chuẩn khách quan. Mỗi người có những kỹ năng đàm phán khác nhau những phải đảm bảo được rằng phương pháp mình áp dụng phải giải quyết vấn dề xảy ra và hạn chế thiệt hại nhất có thể xảy ra.
· Kỹ năng giữ bình tĩnh tốt: trong quá trình tranh biện có thể có những tình huống dẫn đến quá khích của bên đối phương. Trong tình huống này kỹ năng giữ bình tĩnh rất quan trọng vì nó có thể giúp bạn tránh những ẩu đả không cần thiết khi đó bạn chỉ cần tập trung giải quyết vấn đề và bạn cần có “cái đầu lạnh, trái tim nóng”.

2. Thực trạng việc áp dụng các cuộc thi tranh luận, hùng biện vào chương trình đào tạo ngành Luật; thực tiễn tại khoa Luật - ĐH Duy Tân
2.1. Thực trạng chung việc tổ chức và tham gia các cuộc thi tranh biện, hùng biện trong các cơ sở đào tạo ngành Luật ở Việt Nam hiện nay
2.1.1. Về việc tổ chức các cuộc thi tranh biện, hùng biện trong các cơ sở đào tạo ngành Luật
· Kĩ năng hùng biện là một trong những kĩ năng quan trọng và cần thiết đối với mỗi sinh viên, đặc biệt là sinh viên học chuyên ngành luật. Có thể nói chưa bao giờ việc tổ chức các cuộc thi tranh luận, hung biện có nhiều tiềm năng như hiện nay. Do đó, nhu cầu nghiên cứu, khám phá lĩnh vực này ngày càng đòi hỏi những yêu cầu cao hơn, đang dạng và phong phú hơn. Hoạt động tổ chức các cuộc thi hung biện cho sinh viên Luật là một mảng không thể thiếu trong mỗi cơ sở đào tạo đại học được thể hiện bằng nhiều hình thức khác nhau. Cuộc thi này được bắt đầu từ năm 1994 đến nay đã tổ chức được hơn 20 năm. Đó là một khoảng thời gian không dài nhưng cũng đủ để đánh giá được thực trạng cũng như cách thức tổ chức cuộc thi tranh biện cho sinh viên của các trường đào tạo Luật. Cuộc thi đã trở thành một cơ hội, một sân chơi hữu ích cho sinh viên nói chung cũng như sinh viên Luật nói riêng được thỏa mãn niềm đam mê cũng như rèn luyện các kỹ năng cần thiết cho một cử nhân Luật tương lai. Rất nhiều sinh viên Luật đã vinh dự nhận được những phần thưởng xứng đáng của BTC.
· Nhằm xây dựng thêm sân chơi lành mạnh, bổ ích, giúp sinh viên khai phá tiềm năng của bản thân, thể hiện bản lĩnh, khả năng hùng biện đồng thời rèn luyện các kĩ năng mềm cần thiết để có thể tự tin khẳng định mình trong tương lai, các cơ sở đào tạo Luật trong nhiều năm qua đã luôn triển khai tổ chức cuộc thi với nhiều chủ đề đặc sắc cùng những phần thi hấp dẫn. Các cuộc thi được diễn ra mạnh mẽ và thường xuyên ở khu vực Hà Nội và TP HCM. Qua cuộc thi, có thể khẳng định các cơ sở đào tạo Luật đã và đang thực hiện tốt phương châm đào tạo luật gắn với thức tế theo phương pháp giảng dạy PBL (Problem - Based Learning/Project - Based Learning - Học theo vấn đề/học theo dự án); hy vọng những sinh viên Luật sẽ nắm vững về kiến thức pháp lý và có kỹ năng đáp ứng nhu cầu đa dạng của nghề nghiệp tương lai trong lĩnh vực pháp luật.
2.1.2. Về việc tham gia của sinh viên trong các cuộc thi tranh biện, hùng biện ở các cơ sở đào tạo ngành Luật
· Sinh viên tại các cơ sở đạo tạo Luật  đặc trưng bởi sự khả năng tư duy sâu sắc, năng lực trí tuệ cao, vốn kiến thức về môi trường pháp luật  xã hội rộng. Sinh viên rất quan tâm đến việc phát triển các kĩ năng, cách ứng xử mới, mong muốn thể hiệnmình trong mọi lĩnh vực của cuộc sống, để chuẩn bị sẵn sàng đối diện với nghề nghiệp tương lai cho thấy nhu cầu và khả năng tư duy phản biên và khả nãng vận dụng từ ngữ một cách linh hoạt, sắc bén, thể hiện rõ ràng và đầy đủ quan điểm, ý kiến của mỗi cá nhân của sinh viên được nâng cao. Do đó, hiệu quả phát triển kĩ năng tranh luận, hùngbiện rất được sinh viên Luật quan tâm và tham gia mạnh mẽ.
· Đến với sân chơi thiết thực này, sinh viên Luật sẽ có cơ hội trau dồi, ứng dụng các kiến thức đã học vào thực tế, tích lũy và hoàn thiện hơn những kỹ năng, kinh nghiệm cần thiết cho nghề nghiệp tương lai. Chính vì vậy mà số lượng sinh viên tham gia các cuộc thi này rất đông đảo. Có thể kể qua các cuộc thi có quy mô lớn như Chung kết cuộc thi hùng biện SOCRATES 2017 Trường Đại học Luật Hà Nội, cuộc thi đã nhận được hơn 500 đơn đăng kí dự thi của các bạn sinh viên đang theo học hệ Chính quy từ các trường đại học, cao đẳng trên địa bàn Hà Nội như Đại học kinh tế quốc dân, Đại học ngoại thương, Đại học quốc gia Hà Nội, Đại học Luật Hà Nội, Viện đại học mở Hà Nội, Học viện an ninh nhân dân, Đại học bách khoa, Đại học ngoại thương, Đại học kiểm sát, Học viện thanh thiếu niên, Đại học khoa học xã hội nhân văn, Học viện chính trị Công an nhân dân...
2.1.3. Những thuận lợi, khó khăn trong việc tổ chức và thực hiện các các cuộc thi tranh biện, hùng biện ở các cơ sở đào tạo ngành Luật
· Những thuận lợi trong việc tổ chức và thực hiện các cuộc thi tranh biện hung biện ở các cơ sở đạo tạo Luật:
· Việc tổ chức các cuộc thi tranh biện, hùng biện có sự góp mặt của những người giàu kinh nghiệm và được đông đảo người xem yêu thích, để lại được ấn tượng mà động lực để các cuộc thi tiếp theo phát triển hơn nữa. Cùng với đó là số lượng thí sinh tham gia ngày càng lớn mạnh.
· Việc tổ chức tham gia các cuộc thi tranh biện dung biện giúp sinh viên có nơi để áp dụng các kiến thức đã học một cách hiệu quả, tiếp thu thêm kiến thức từ những nguồn khác nhau để đánh giá và hoàn thiện lại những kiến thức của bản thân (ví dụ như thông qua các diễn đàn trao đổi học thuật, tranh luận các tình huống pháp lý dựa trên cơ sở nền tảng lý luận của nhà trường).
· Việc tổ chức, tham gia các cuộc thi hung biện giúp nâng cao tính năng động, khả năng hùng biện, nói và tranh luận trước đám đông về các vấn đề lien quan đến học thuật hay tiếp cận được thực tế nhiều hơn. Các hoạt động này vừa mang lại kiến thức chuyên môn vừa giúp cho sinh viên luật tự tin hơn với những kỹ năng cần thiết được rèn luyện qua từng ngày.
· Tuy nhiên, kèm theo đó vẫn còn nhiều hạn chế, khó khăn trong việc tổ chức và tham gia hung biện như là:
· Sinh viên khi tham gia những cuộc thi tranh biện thì tính chủ động của mỗi sinh viên trong học tập chưa cao, vẫn còn tư tưởng thụ động. Vì thế tâm lí sinh viên sẽ sợ hãi thiếu tự tin và áp lực với chính bản thân mình khi tham gia một cuộc thi lớn. Nhưng nếu cuộc thi quá nhỏ thì sẽ không thu hút được sinh viên tham gia.
· Sự phổ biến về những cuộc thi tranh biện chưa được nhiều bạn sinh viên biết đến. Vì thế việc tiếp cận đến những cuộc thi còn nhiều khó khăn đối với sinh viên. 
· Vì số lượng sinh viên ít biết đến cuộc thi tranh biện nên số lượng thành viên tham gia cũng còn hạn chế.
· Khi tham gia tranh biện sinh viên thiếu những kỹ năng để có thể thể hiện mình trong cuộc thi một cách tốt nhất.
· Để hoàn thành tốt phần thi tranh biện của đội thì cần đồi hỏi sinh viên có một nền tảng kiến thức nhất định về đề tài đó. Đây cũng là một trong những khó khắn trong việc tham gia tranh biện.
· Để một cuộc thi được diễn ra hiệu quả còn cần nhiều về sự hỗ trợ từ kinh phí, ban giám khảo hay ban tổ chức đứng ra xây dựng một chương trình hoàn thiện, cụ thể.
2.2. Thực tiễn việc tổ chức các cuộc thi tranh luận, hùng biện tại Khoa Luật – Đại học Duy Tân. 
2.2.1. Khái quát chung về khoa Luật – Đại học Duy Tân
· Khoa Luật trường Đại học Duy Tân trước đây là Tổ bộ môn Luật trực thuộc Khoa Khoa học Xã hội và Nhân văn. Qua hơn 20 năm hoạt động, Tổ bộ môn Luật không ngừng phát triển, đi lên, luôn xứng đáng là Tổ bộ môn chủ lực bởi đội ngũ giảng viên được đào tạo bài bản, nhiệt tình, năng động và có trình độ, chuyên môn cao.
· Theo quy hoạch phát triển nhân lực Việt Nam giai đoạn từ năm 2011 - 2020 của Thủ tướng Chính phủ về nhu cầu nguồn nhân lực cần bổ sung cho công cuộc phát triển đất nước là rất lớn; trong đó, việc đáp ứng nguồn nhân lực pháp lý làm nền tảng cho phát triển bền vững về kinh tế, chính trị, xã hội càng trở nên quan trọng và cấp thiết. Do đó, thành lập một đơn vị mới chuyên sâu đào tạo cử nhân Luật tại trường Đại học Duy Tân để tiến tới mở rộng và đào tạo bậc sau đại học về luật học tại khu vực Miền Trung - Tây nguyên là việc làm rất cần thiết. Ngày 07/8/2017, Hiệu trưởng trường Đại học Duy Tân đã ký Quyết định số 2232/QĐ-ĐHDT về việc thành lập Khoa Luật thuộc trường Đại học Duy Tân. Việc này đã góp phần cùng với các cơ sở đào tạo luật trong cả nước giải quyết được vấn đề thiếu hụt về nguồn nhân lực trong lĩnh vực pháp lý cho công cuộc phát triển đất nước nói chung và khu vực Miền Trung - Tây Nguyên nói riêng.
· Sứ mệnh: Đào tạo nguồn nhân lực pháp lý chất lượng cao, có năng lực nghiên cứu và vận dụng vào thực tiễn những kiến thức về pháp luật, góp phần xây dựng và phát triển đất nước.
· Tầm nhìn năm 2030: Khoa Luật trường Đại học Duy Tân sẽ trở thành cơ sở đào tạo pháp lý chất lượng cao, gắn nghiên cứu với giảng dạy và thực tiễn, có tính hội nhập cao. Trong đó, một số nội dung đào tạo mũi nhọn đạt trình độ tiên tiến khu vực và châu Á.
· Giá trị cốt lõi: Chất lượng cao; sáng tạo; tiên phong; trách nhiệm; phát triển bền vững.
· Qui mô đào tạo: Hàng năm, Khoa Luật trường Đại học Duy Tân tổ chức đào tạo từ 800 sinh viên đến 1.000 sinh viên.
· Các hình thức đào tạo: Đào tạo tập trung và đào tạo từ xa.
· Nhiệm vụ: Đào tạo những cử nhân Luật có kiến thức và kỹ năng hành nghề tư vấn, phát triển và quản lý doanh nghiệp; đàm phán, soạn thảo, ký kết hợp đồng, thực hiện chức năng của chuyên gia pháp lý tại các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp; có thể độc lập đưa ra các đề xuất giải quyết tình huống pháp lý trong đời sống xã hội, trong kinh doanh; nắm vững các thao tác nghiệp vụ khi doanh nghiệp tham gia vào các vụ tố tụng phát sinh từ hoạt động kinh tế. Sinh viên sau khi ra trường có thể làm việc tại các doanh nghiệp (tập đoàn, tổng công ty, doanh nghiệp Nhà nước, doanh nghiệp FDI, doanh nghiệp tư nhân…); hệ thống chính quyền các cấp; các tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức xã hội, tổ chức nghề nghiệp; các cơ quan bảo vệ pháp luật (Công an, Kiểm sát, Tòa án, Thi hành án, Thanh tra, Trung tâm trọng tài thương mại…) hoặc các chức danh pháp lý khác (Quản tài viên, Công chứng viên…) và các đơn vị cung cấp dịch vụ tư vấn pháp lý (Văn phòng Công chứng, Văn phòng luật sư, công ty luật, Trung tâm tư vấn pháp lý…).
2.2.2. Thực trạng hoạt động tổ chức các cuộc thi tranh luận, hùng biện tại Khoa Luật – Đại học Duy Tân trong suốt lịch sử hình thành và phát triển
· Trải quá suốt lịch sử hình thành và phát triển, đến năm 2018 Khoa Luật đại học Duy Tân chính thức có một cuộc thi hùng biện do CLB Luật Gia Trẻ tổ chức. “ Tài năng sinh viên hùng biện” là bước chuyển mình mạnh mẻ cho các sinh viên trong khoa và CLB. Cuộc thi được tổ chức vào tháng 11/2018 nhằm kỉ niệm ngày nhà giáo Việt Nam. Với sự tham gia góp mặt của các thành viên trong khoa và sự quan tâm của thầy cô giảng viên, cuộc thi được diễn ra hết sức thành công và tốt đẹp. Đây được xem dấu ấn khó quên đánh giấu sự mở màng cho những điều tốt đẹp phía trước cho những cuộc thi tranh luận, hùng biện khác diễn ra. Điển hình là sinh viên khóa k22, đội thi “ The Special Collaboration”  Khoa Luật đại học Duy Tân đã tham gia cuộc thi “ Power of Word 2019” vào tháng 3/2019. Đáng mừng hơn, đội thi này đã giành giải nhì trong vòng chung kết cuộc thi “ Power of Word”. 
· Sau 03 vắng bóng, cuộc thi hùng biện đã trở lại và mang đầy hứa hẹn hơn. Cuộc thi mang tên “BE THE BEST YOU CAN BE” được tổ chức của đơn vị CLB Luật Gia Trẻ đã mang đến cho người xem và người tham gia nhiều kỷ niệm đẹp. Sau nhiều năm trở lại, cuộc thi hùng biện lần này có sự chỉnh chu về quy mô, chất lượng hơn. Sinh viên tham gia cuộc thi thể hiện được kiến thức cùng kĩ năng vốn có. Không những thế, cuộc thi lần này có sự góp mặt của 01 bạn khoa ngôn ngữ Anh, điều này khẳng định rằng cuộc thi được tổ chức không hạn chế số lượng và sinh viên các khoa khác tham gia. Đây là sân chơi vô cùng bổ ích và lý thú, mang nhiều giá trị kinh nghiệm với bao kiến thức mới mẻ mà có thể các bạn sinh viên chưa được học trên giảng đường đại học. Với nhiều đề tài hay và mới mẻ, nên hay không việc hợp pháp hóa việc sống thử?, đại học có là con đường duy nhất dẫn đến thành công,….hay phần tranh luận cực gắt về quyền an tử tại vòng chung kết. Cuộc thi hùng biện lần thứ 2 này khẳng định được rằng việc sinh viên tham gia tranh biện góp phần bổ trợ kỹ năng mềm và kiến thức thực tế rất hữu ích. Với sự tham dự của các thầy cô và sự quan tâm đông đảo của các sinh viên trong khoa, đây sẽ là động lực tác động lớn đến các cuộc thi tranh luận, hùng biện khác, sẽ có “ BE THE BEST YOU CAN BE” mùa 1,2 của nhiều khóa sau hơn, thành công và rực rỡ hơn nữa.
2.2.3. Những khó khăn, hạn chế trong việc tổ chức các cuộc thi tranh luận, hùng biện của khoa Luật – Đại học Duy Tân
· Sau thành công rực rỡ, cuộc thi nào cũng có vài phần khó khăn và hạn chế chung, tuy nhiên đây là những điều đang được khắc phục và hoàn thiện hơn. Hạn chế lớn nhất có lẽ đến từ việc sinh viên chưa vững kiến thức chung hay sự hiểu biết và tầm nhìn về thế giới quan còn hạn chế, qua nhiều cuộc tranh biện còn mang cái chủ quan và tầm nhìn nhỏ để đưa vào mà chưa có sự chuẩn bị chu đáo kỹ càng. Tuy nhiên, trong mỗi cuộc thi, mỗi đội thi được một giảng viên hướng dẫn kèm cập để chuẩn bị sát sao đúng với chủ đề sẽ tham gia, nên hạn chế này đang dần được khắc phục. Ngoài ra, việc sinh viên tham gia còn hạn chế và có sự nhút nhát, thiếu tự tin. Có thể thấy rằng, sinh viên đã chuẩn bị cho mình một quyết tâm và kiến thức đến cuộc thi nhưng lại đánh mất sự tự tin trong lúc tham gia. Đây là một kỹ năng không phải ở bản thân ai cũng có mà cần phải rèn luyện, chính vì thế sự khó khăn và hạn chế trong vấn đề này là đều không thể tránh khỏi.
· Ngoài những yếu tố trên, sự khó khăn và hạn chế đến từ ban tổ chức chương trình là vấn đề chủ yếu. Có thể thấy rằng hiện nay, Khoa Luật đại học Duy Tân không có cuộc thi tranh luận, hùng biện do khoa tổ chức. Các cuộc thi đều được diễn ra dưới sự dẫn dắt và tổ chức bởi CLB Luật Gia Trẻ, ngoài kinh nghiệm còn non trẻ, thiếu sự chu đáo và chuyên nghiệp, vấn đề chi phí để tổ chức cuộc thi là vấn đề cốt lõi cần được quan tâm bởi đây là sự xuất phát cho những khó khăn hạn chế của một cuộc thi. Vì được tổ chức bởi CLB nên các cuộc thi tranh luận, hùng biện có giải thưởng vừa đủ để khen thưởng cho các đội thi tham gia chứ chưa thực sự đánh vào tâm lý ham muốn của sinh viên. Điều này làm hạn chế cho sinh viên có sân chơi trong khoa, và khóa khăn hơn là việc CLB tổ chức cuộc thi nên chưa được sự hưởng ứng nhiệt tình hơn. Những điều này gây nên cản trở to lớn, làm hạn chế đến việc tổ chức các cuộc thi tranh biện, hùng biện tại khoa Luật - đại học Duy Tân. 
3. Giải pháp nhằm đẩy mạnh việc tổ chức các cuộc thi tranh biện, hùng biện tại các cơ sở đào tạo ngành Luật để nâng cao chất lượng đào tạo
3.1. Cơ sở đưa những giải pháp, định hướng
· Xuất phát từ những thực tiễn trên, ta có thể nhận thấy vai trò cũng như tầm quan trọng của việc tổ chức các cuộc thi tranh biện, hùng biện để áp dụng vào công tác đào tạo ngành Luật nhằm nâng cao chất lượng giáo dục. Không thể phủ nhận, chính từ các cuộc thi tranh biện, hùng biện có chất lượng chuyên môn cao đã tạo tiền đề vững chắc cho sự phát triển về tư duy và sự tiếp thu của các bạn sinh viên, từ đó việc học tập các môn học trên lớp trở nên dễ dàng hơn và qua các cuộc thi còn nâng cao các ky năng quan trọng của một sinh viên cần có như kỹ năng nói trước đám đông, kỹ năng phản biện, thuyết phục,… Chính vì lẽ đó cần phải có nhưng giải pháp, định hướng rõ ràng cho việc đẩy mạnh tổ chức công tác tổ chức các cuộc thi tranh biện, hùng biện ngày càng chuyên môn hóa và tạo ra tiền lệ tốt để hàng năm đều có từ một đến hai cuộc thi được tổ chức để nâng cao công tác giáo dục trong Ngành Luật chúng ta. Từ đó đưa ra được những giải pháp và định hứng cụ thể để có thể đẩy mạnh được các cuộc thi tranh biện giúp ích cho việc đào tạo ngành Luật cao hơn trong tương lai.
3.2. Những giải pháp, định hướng cụ thể
3.2.1. Đa dạng hóa hình thức các cuộc thi tranh luận, hùng biện giúp sinh viên phát triển hơn về sử dụng ngôn từ cũng như kĩ năng nghề nghiệp
· Ví dụ : Tạo môi trường sân chơi cuộc thi hùng biện bằng nhiều phương thức khác nhau:  cho sinh viên tranh luận bằng tiếng anh , tiếng Trung giúp sinh viên trau dồi thêm ngôn từ và đa dạng hơn.
3.2.2. Cần đảm bảo về số lượng của cuộc thi
· Ví dụ : một cuộc thi cần đảm bảo số lượng thành viên  quy mô lớn hoặc vừa tầm 20 đến 30 thí sinh hoặc có thể hơn.
3.2.3. Thúc đẩy việc tổ chức cuộc thi giúp sinh viên trau dồi kiến thức
· Ví dụ : Tạo sân chơi bằng cách 1 năm sẽ tổ chức 1 đến 2 lần thi để sinh viên có kĩ năng và nền tảng cọ sát với các trường đại học lân cận.
3.2.4. Trau dồi kinh nghiệm tổ chức các cuộc thi tranh biện, hùng biện, hoàn thiện ki năng tổ chức 1 cuộc thi tranh biện hùng biện có chất lượng chuyên môn cao
· Ví dụ : Cần quy mô ban giám khảo là những thầy cô có kiến thức sâu rộng  và đội ngũ tổ chức cuộc thi phải có kinh nghiệm sẽ giúp cuộc thi thêm phần hấp dẫn và kịch tính hơn
3.2.5. Thường xuyên tổ chức tổng kết, rút kinh nghiệm từ những cuộc thi đã tổ chức để nâng cao chất lượng các cuộc thi sau
· Ví dụ: Tổ chức nhiều năm sẽ giúp ta có kinh nghiệm và cuộc thi sẽ chất lượng hơn.
3.3. Tổng kết quan điểm việc áp dụng tổ chức các cuộc thi tranh luận, hùng biện nhằm nâng cao chất lượng đào tạo ngành luật
· Cuộc thi hùng biện đã tạo ra mội trường thiết thực cho các bạn sinh viên  được trao dồi và luyện tập khả năng tranh luận để bản thân có nhiều kinh nghiệm hơn Bên cạnh đó, thông qua cuộc thi, trường sẽ lựa chọn ra được những bạn thí sinh xuất sắc đi cọ xát với những cuộc thi lớn hơn .
