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Trong bối cảnh nền kinh tế Việt Nam đang từng bước phục hồi và phát triển sau những biến động toàn cầu, chính sách thuế đóng vai trò quan trọng trong việc hỗ trợ các doanh nghiệp, đặc biệt là các hộ và cá nhân kinh doanh quy mô nhỏ. Từ ngày 1/7/2025, Luật Thuế Giá Trị Gia Tăng (GTGT) sửa đổi sẽ chính thức có hiệu lực, mang đến nhiều thay đổi nhằm tăng cường tính minh bạch và công bằng trong hệ thống thuế. Một trong những nội dung nổi bật là quy định miễn thuế GTGT cho hộ và cá nhân kinh doanh có doanh thu thấp, cụ thể là từ 200 triệu đồng trở xuống mỗi năm. Việc làm rõ các tiêu chí này không chỉ giúp thống nhất cách áp dụng chính sách mà còn tạo điều kiện thuận lợi cho các đối tượng kinh doanh nhỏ, góp phần thúc đẩy hoạt động sản xuất và kinh doanh trong nước. Bài viết này sẽ phân tích chi tiết các quy định liên quan đến miễn thuế GTGT, cách xác định doanh thu, và ý nghĩa của các quy định này đối với cả người nộp thuế và cơ quan quản lý thuế. Đồng thời, bài viết cũng sẽ làm rõ tầm quan trọng của việc ban hành các văn bản hướng dẫn cụ thể để đảm bảo tính thực thi hiệu quả của chính sách.

Từ khoá: Luật thuế GTGT, …

Quy định miễn thuế GTGT theo Luật Thuế GTGT
Theo Khoản 25, Điều 5 của Luật Thuế GTGT, hàng hóa và dịch vụ do hộ, cá nhân sản xuất, kinh doanh có doanh thu hằng năm từ 200 triệu đồng trở xuống sẽ được miễn thuế GTGT. Ngưỡng doanh thu này được xem là một biện pháp hỗ trợ thiết thực, giúp giảm gánh nặng thuế cho các đối tượng kinh doanh quy mô nhỏ, chẳng hạn như các hộ gia đình buôn bán nhỏ lẻ, các cá nhân kinh doanh tự do, hoặc các tiểu thương tại chợ truyền thống.
Ngoài ra, Luật Thuế GTGT cũng quy định một số trường hợp khác thuộc diện miễn thuế, bao gồm: Tài sản của tổ chức, cá nhân không kinh doanh và không phải là người nộp thuế GTGT bán ra; Hàng dự trữ quốc gia do cơ quan có thẩm quyền bán ra; Các khoản thu phí, lệ phí được thực hiện theo quy định của pháp luật về phí và lệ phí.
Những quy định này phản ánh nỗ lực của Chính phủ trong việc xây dựng một hệ thống thuế công bằng, đồng thời đảm bảo nguồn thu ngân sách nhà nước được duy trì ổn định.
Cách xác định doanh thu theo quy định hiện hành
Để triển khai hiệu quả quy định miễn thuế, việc xác định doanh thu một cách chính xác và minh bạch là yếu tố then chốt. Thông tư số 40/2021/TT-BTC của Bộ Tài chính đã đưa ra hướng dẫn chi tiết về cách tính doanh thu chịu thuế GTGT và thuế thu nhập cá nhân (TNCN) đối với hộ và cá nhân kinh doanh. Cụ thể, doanh thu được xác định bao gồm: Toàn bộ tiền thu từ việc bán hàng hóa hoặc cung ứng dịch vụ; Các khoản thưởng, hỗ trợ, chiết khấu thương mại, phụ thu, phụ trội; Các khoản bồi thường mà hộ, cá nhân kinh doanh được hưởng trong kỳ tính thuế.
Đáng chú ý, doanh thu này được tính bất kể hộ, cá nhân đã thực nhận tiền hay chưa, đảm bảo rằng mọi khoản thu nhập phát sinh từ hoạt động kinh doanh đều được xem xét. Quy định này giúp cơ quan thuế có cơ sở rõ ràng để xác định đối tượng thuộc diện miễn thuế, đồng thời tránh tình trạng lách luật hoặc khai báo không chính xác.
Cần thiết phải ban hành quy định chi tiết
Mặc dù Thông tư 40/2021/TT-BTC đã cung cấp hướng dẫn cơ bản, Bộ Tài chính nhận định rằng cần có thêm các quy định chi tiết hơn để đồng bộ với hệ thống pháp luật về quản lý thuế. Hiện tại, dự thảo Nghị định hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Thuế GTGT sửa đổi đang được xây dựng, trong đó Khoản 25, Điều 3 quy định rõ các đối tượng không chịu thuế GTGT. Nội dung này tái khẳng định rằng hộ và cá nhân kinh doanh có doanh thu hằng năm từ 200 triệu đồng trở xuống sẽ được miễn thuế, đồng thời nhấn mạnh rằng việc xác định doanh thu phải tuân theo các quy định của pháp luật về quản lý thuế.
Việc ban hành các quy định chi tiết này không chỉ nhằm hiện thực hóa các nội dung của Luật Thuế GTGT mà còn đảm bảo tính đồng bộ với Luật Quản lý thuế. Điều này sẽ giúp cả cơ quan thuế và người nộp thuế có cơ sở pháp lý thống nhất, giảm thiểu các tranh chấp hoặc vướng mắc trong quá trình thực thi. Hơn nữa, các quy định này được thiết kế để phù hợp với các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên, đảm bảo rằng chính sách thuế của Việt Nam đáp ứng các tiêu chuẩn quốc tế về minh bạch và công bằng.
Ý nghĩa kinh tế - xã hội
Về mặt kinh tế, quy định miễn thuế GTGT cho hộ, cá nhân kinh doanh doanh thu thấp mang lại nhiều lợi ích thiết thực. Thứ nhất, nó giúp giảm gánh nặng tài chính cho các đối tượng kinh doanh nhỏ, từ đó khuyến khích họ duy trì và mở rộng hoạt động kinh doanh. Thứ hai, ngưỡng doanh thu 200 triệu đồng được xác định rõ ràng, không làm phát sinh thêm chi phí tuân thủ hay thủ tục hành chính, giúp người nộp thuế dễ dàng nắm bắt và áp dụng.
Về mặt xã hội, chính sách này thể hiện sự quan tâm của Nhà nước đối với các nhóm kinh doanh dễ bị tổn thương, chẳng hạn như các tiểu thương, hộ kinh doanh gia đình, hoặc những người mới khởi nghiệp. Việc miễn thuế GTGT không chỉ giảm áp lực tài chính mà còn tạo động lực để họ tham gia tích cực hơn vào nền kinh tế chính thức, từ đó góp phần nâng cao chất lượng quản lý thuế và tăng cường ý thức tuân thủ pháp luật.
Kết luận
Việc làm rõ tiêu chí miễn thuế GTGT cho hộ và cá nhân kinh doanh doanh thu thấp là một bước đi quan trọng trong việc hoàn thiện hệ thống pháp luật thuế của Việt Nam. Bằng cách ban hành các quy định chi tiết, Chính phủ không chỉ đảm bảo tính minh bạch và thống nhất trong quản lý thuế mà còn tạo ra một môi trường kinh doanh thuận lợi cho các đối tượng kinh doanh quy mô nhỏ. Đây là minh chứng cho cam kết của Nhà nước trong việc hỗ trợ các nhóm kinh doanh dễ bị tổn thương, đồng thời thúc đẩy sự phát triển bền vững của nền kinh tế.
Trong thời gian tới, việc hoàn thiện dự thảo Nghị định và triển khai đồng bộ các văn bản hướng dẫn sẽ là yếu tố then chốt để đảm bảo hiệu quả thực thi của chính sách. Các cơ quan thuế cần tăng cường công tác tuyên truyền, hướng dẫn để người nộp thuế hiểu rõ quyền lợi và nghĩa vụ của mình. Đồng thời, việc phối hợp giữa các cơ quan chức năng sẽ giúp giảm thiểu các vướng mắc, tạo điều kiện để chính sách miễn thuế GTGT phát huy tối đa tác động tích cực, góp phần xây dựng một hệ thống thuế công bằng, minh bạch và hiệu quả.
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