MÔ HÌNH PHÂN BỔ CHI PHÍ SẢN XUẤT CHUNG TRONG KẾ TOÁN QUẢN TRỊ
Tóm tắt
Tại nhiều quốc gia, áp dụng kế toán quản trị trong doanh nghiệp không hề mới, nhưng tại Việt Nam, kế toán quản trị chỉ thực sự được tìm hiểu vào đầu những ănm 90 và được nghiên cứu từ năm 1999. Khảo sát tại các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh cho thấy, việc cung cấp thông tin chi phí chất lượng giúp cho các nhà quản lý ra quyết định tốt hơn trong môi trường kinh doanh có sức cạnh tranh ngày khốc liệt. Chính vì vậy, nội dung bài viết này nhằm đưa ra các mô hình phân bổ chi phí sản xuất chung, giúp doanh nghiệp cung cấp chính xác hơn về chi phí cho từng loại sản phẩm, dịch vụ mà vẫn đảm bảo được tính hợp lý.
Qua việc khảo sát tại các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh, hiện nay kế toán quản trị  tồn tại các mô hình phân bổ chi phí sản xuất chung sau đây:
Mô hình 1: Phân bổ chi phí SXC chỉ sử dụng một tiêu chuẩn phân bổ duy nhất


Trước đây, khi hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp chưa có sự ứng dụng mạnh mẽ của khoa học công nghệ tự động hóa mà chủ yếu mang nặng tính thủ công. Chính vì thế, yếu tố ảnh hưởng lớn đến chi phí nhân công trực tiếp chính là số giờ công. Nhà quản trị cho rằng giữa việc sử dụng nhân công và chi phí sản xuất chung có mối quan hệ với nhau.Vì vậy, khi lựa chọn tiêu thức phân bổ chi phí SXC người ta sử dụng số giờ công hoặc số ca máy hoạt đông,…. là tiêu thức phân bổ duy nhất cho chi phí SXC.

Tuy nhiên, nếu xem xét kỹ nguồn gốc phát sinh các chi phí trong chi phí SXC thì rất đa dạng và phức tạp nhưng chỉ lựa chọn tiêu thức phân bổ duy nhất là số giờ công hoặc số ca máy hoạt động thì chưa chính xác. 
Ví dụ: Tại một Công ty chuyên sản xuất và kinh doanh đồ bảo hộ lao động và giày dép các loại. Sản phẩm của công ty chia thành 3 nhóm chính: Giàu ủng bảo hộ lao động, dép nhựa và dép xốp ép. Trong mối nhóm sản phẩm lại bao gồm nhiều loại sản phẩm khác nhau. Về quy trình và thời gian sản xuất đối với các sản phẩm này cũng khác nhau. Chi phí SXC được chia thành 5 nhóm: 
· CP lương của nhân viên nhà máy

· CP về vật tư và công cụ nhỏ(dây buộc, bao tải, chỉ khâu bao tải, bao tay, quần áo bảo hộ lao động,….)

· Chi phí điện, ga, than đá, xăng, dầu

· CP khấu hao TSCĐ

· CP công cụ lớn phân bổ nhiều lần (khuôn đúc)

Công ty phân bổ chi phí SXC theo số ca máy hoạt động sản xuất
	CP SXC phân bổ cho từng ca máy
	=
	Tổng CP SXC thực tế phát sinh

	
	
	Số ca máy thực hiện trong tháng

	
	
	

	CP SXC tính cho từng sản phẩm
	=
	Tổng CP SXC phân bổ cho từng loại SP theo số ca máy

	
	
	Số lượng SP thực tế SX


Phương pháp phân bổ CP SXC theo cách gộp tất cả các khoản mục của CP SXC theo ca máy hoạt động dẫn đến việc phân bổ không hợp lý và giá thành sản phẩm bị bóp méo.
· Ưu điểm

· Tính toán đơn giản

· Chi phí quản lý thấp

· Nhược điểm

· Độ chính xác không cao

Vì vậy, khi lựa chọn mô hình này để phân bổ chi phí SXC thì điều kiện áp dụng là hoạt động sản xuất kinh doanh mang tính thủ công và chi phí SXC chiểm tỷ trọng nhỏ trong giá thành sản xuất.

Mô hình 2: Phân bổ chi phí SXC theo bộ phận

Theo kết quả mô hình 1 cho thấy việc sử dụng một tiêu chuẩn phân bổ duy nhất là không hợp lý. Do vậy, nhiều công ty đã áp dụng mô hình phân bổ CP SXC  dựa trên nhiều tiêu chuẩn phân bổ khác nhau ở từng bộ phận phát sinh chi phí. Để xác định chi phi SXC cho từng sản phẩm, dịch vụ phải trải qua 2 giai đoạn:
· Giai đoạn 1: Tập hợp chi phí SXC phát sinh ở từng bộ phận (từng trung tâm chi phí).

· Giai đoạn 2: Tiến hành phân bổ chi phí SXC cho từng sản phẩm, dịch vụ (dùng nhiều tiêu thức phân bổ khác nhau cho phù hợp và hợp lý).
* Ưu điểm:

·  Giá thành từng loại SP, dịch vụ chính xác hơn
* Nhược điểm:

Những công ty  mà sản xuất nhiều loại sản phẩm khác nhau về kích cỡ, tính chất, quy trình sản xuất phức tạp thì việc tính và phân bổ CP SXC vẫn còn nhiều hạn chế.
Mô hình 3: Phân bổ chi phí sản xuất chung theo mô hình ABC
Mô hình ABC đòi hỏi quá trình phân bổ CPSXC cho từng loại sản phẩm, dịch vụ được tiến hành theo hai giai đoạn phân biệt:

-  Giai đoạn 1: Tập hợp chi phí sản xuất chung theo các bộ phận và hoạt động. Trong giai đoạn này, trước hết CPSXC cũng được tập hợp theo các trung tâm chi phí là các bộ phận tương tự như mô hình sử dụng một tiêu chuẩn phân bổ duy nhất và mô hình phân bổ CPSXC theo bộ phận. Tuy nhiên, không dừng lại ở đó, chi phí sản xuất chung còn tiếp tục được quy nạp theo từng hoạt động của quá trình sản xuất.
- Giai đoạn 2: Phân phối chi phí cho từng loại sản phẩm, dịch vụ. Ở giai đoạn này, chi phí đã được tập hợp theo các hoạt động sẽ tiếp tục được phân phối cho từng sản phẩm, dịch vụ.

Việc vận dụng mô hình ABC phụ thuộc vào đặc điểm cụ thể về công tác tổ chức quản lý sản xuất, quy trình công nghệ sản xuất sản phẩm, năng lực quản lý của từng doanh nghiệp. Tuy nhiên, có thể khái quát quá trình vận dụng mô hình này thành 4 bước cơ bản sau:
1. Phân tích quá trình sản xuất thành các hoạt động
KTQT nhận diện được các hoạt động tiêu dùng nguồn lực, gây ra sự phát sinh CPSXC. Thông thường, các hoạt động gây ra sự phát sinh CPSXC bao gồm: hoạt động sử dụng nhân công quản lý sản xuất, hoạt động sử dụng máy móc, hoạt động tiêu thụ năng lượng, động lực, hoạt động giám sát, kiểm tra chất lượng… Việc phân tích quá trình sản xuất thành các hoạt động là rất quan trọng, nó là bước cơ sở để KTQT xác định trung tâm hoạt động, trung tâm chi phí ở các bước tiếp theo.
2. Xác định các trung tâm hoạt động:
KTQT phải xác định các trung tâm hoạt động. Về lý thuyết, mỗi hoạt động đều có thể được coi là một trung tâm
3. Tập hợp chi phí cho các bộ phận và quy nạp chi phí cho các hoạt động (trung tâm hoạt động)
Chi phí sản xuất chung phát sinh trước hết sẽ được tập hợp cho các bộ phận như: các phân xưởng sản xuất, đội sản xuất,…
4. Xác định nguồn phát sinh chi phí và phân bổ chi phí sản xuất chung cho từng loại sản phẩm
Sau khi đã xác định được nguồn phát sinh chi phí, kết hợp với dữ liệu về mức độ tiêu dùng các hoạt động (thực chất là tiêu dùng nguồn phát sinh chi phí) của từng loại sản phẩm, CPSXC đã được tập hợp ở các trung tâm hoạt động sẽ được phân phối cho từng loại sản phẩm, dịch vụ.
* Ưu điểm:
-  Mô hình này giúp KTQT thực hiện tốt mục tiêu kiểm soát chi phí.
- Linh hoạt trong việc sử dụng các tiêu chuẩn phân bổ chi phí cho sản phẩm nhằm cung cấp thông tin đa dạng, phong phú về tình hình chi phí, giá thành đáp ứng được các nhu cầu sử dụng thông tin khác nhau của các nhà quản trị.
* Nhược điểm:
 
Điểm hạn chế nhất của việc áp dụng mô hình này là khối lượng công việc kế toán rất lớn và khá phức tạp.
Kết luận


Qua việc nghiên cứu các mô hình phân bổ chi phí sản xuất chung, ta thấy việc phân bổ chi phí sản xuất chung có thể tận dụng những ưu điểm của từng mô hình phân bổ chi phí SXC nêu trên để đảm bảo sự hài hòa trên cơ sơr kết hợp tính hợp lý (đơn giản, tiết kiệm) với tính khoa học (thông tin chi phí chính xác) để đáp ứng yêu cầu của nhà quản lý về cung cấp thông tin chi phí chính xác, phục vụ cho việc ra các quyết định trong bối cảnh môi trường kinh doanh ngày càng khốc liệt.
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