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Khoa Kế toán – Đại học Duy Tân

Trong tất cả mọi hoạt động thì yếu tố con người luôn là yếu tố quan trọng nhất. Đối với đại học Duy Tân, năng lực giảng dạy của người giảng viên là yếu tố giúp Trường giữ vững thương hiệu và uy tín, đồng thời cũng là yếu tố cơ bản quyết định chất lượng giáo dục. Chất lượng giáo dục lại gắn liền với sản phẩm đầu ra là một vấn đề mang tính sống còn quyết định đến việc xã hội sẽ nhìn nhận, đánh giá và chấp nhận sản phẩm được đào tạo của chúng ta như thế nào. 
Có quan điểm cho rằng năng lực là sự kết hợp, hòa trộn giữa tiềm năng của cá nhân với đòi hỏi của nhiệm vụ, yếu tố văn hóa và những đặc điểm cụ thể của bối cảnh để hoàn thành một công việc nhất định. Hay theo khái niệm của UNESCO, năng lực là khả năng thực hiện những nhiệm vụ công việc và giải quyết các tình huống nảy sinh trong hoạt động bảo đảm cho một tổ chức đạt mục tiêu đề ra. Theo quan điểm các nhân của tôi, năng lực giảng dạy của người giảng viên bao gồm các yếu tố: trình độ chuyên môn, kỹ năng giảng dạy, thái độ trong giảng dạy. Bài tham luận đi sâu vào việc đưa ra các giải pháp nhằm nâng cao năng lực của người giảng viên để đáp ứng yêu cầu đào tạo hiện nay của Nhà trường và phấn đấu đưa đại học Duy Tân lọt vào top 300 Đại học Châu Á.
Thứ nhất, đối với trình độ chuyên môn của người giảng viên
Theo quan điểm cá nhân, trình độ chuyên môn của người giảng viên gồm các yếu tố: học hàm, học vị, năng lực nghiên cứu khoa học và trình độ tiếng Anh. Những năm qua, với cương vị là giảng viên đã tham gia giảng dạy bước sang năm thứ 9, có thể thấy trình độ học hàm học vị của Khoa Kế toán và nhìn rộng sang các Khoa khác của trường đã có những bước cải thiện đáng kể. Tỷ lệ tiến sỹ chiếm 19%, tỷ lệ thạc sỹ chiếm hơn 60%, còn lại là cử nhân. Nhìn chung có số lượng thạc sỹ lâu năm chưa học tập nâng cao trình độ chuyên môn còn nhiều, do có những e ngại về mặt tâm lý, do sự thiếu quyết tâm của bản thân và cả vấn đề chi phí mà người giảng viên sẽ chi trả để thực hiện công tác học tập nâng cao trình độ. Bên cạnh đó, khả năng về ngoại ngữ cũng là một rào cản lớn đối với giảng viên, theo thống kê tỷ lệ giảng viên đạt chuẩn tiếng Anh theo quy định của Nhà trường chỉ chiếm 20% trên tổng số, do đó việc tiếp cận với các giáo trình của các trường Đại học tiên tiến trên thế giới gặp nhiều hạn chế, bởi vì muốn truyền đạt cho sinh viên những kiến thức mới về các lĩnh vực thì phải am hiểu nội dung của cuốn giáo trình đó. Thực tiễn và lý luận đều chứng minh một cách rõ ràng rằng, nghiên cứu khoa học và giảng dạy có sự  gắn kết chặt chẽ với nhau và hỗ trợ cho nhau, trình độ chuyên môn cũng được thể hiện qua kết quả nghiên cứu khoa học hằng năm bởi vì nghiên cứu khoa học   tạo cơ sở, điều kiện, tiền đề nhằm thực hiện tốt nhiệm vụ giảng dạy ở trên lớp. Ngược lại, công tác giảng dạy phản ánh kết quả của hoạt động nghiên cứu khoa học. Do vậy, có thể khẳng định rằng, cùng với hoạt động giảng dạy, nghiên cứu khoa học là thước đo trình độ  chuyên môn của người giảng viên. Hiện tại, nhiều giảng viên mới chỉ tập trung vào nhiệm vụ “dạy” mà bỏ quên nhiệm vụ nghiên cứu khoa học, chưa có nhiều thời gian để tích lũy kiến thức từ thực tế doanh nghiệp để ứng dụng vào việc giảng dạy. Điều này là do  giảng viên chưa nhận thức được tầm quan trọng của nghiên cứu khoa học và có những suy nghĩ chưa được tích cực đối với cách  thức đo lường kết quả nghiên cứu khoa học mà họ tạo ra. Do vậy, hầu hết giảng viên đều chưa thực sự chủ động đưa ra các đề tài để nghiên cứu. Từ đó, số lượng các công trình nghiên cứu rất hạn chế, các bài báo nghiên cứu khoa học được đăng trên tạp chí chuyên ngành cũng dừng lại ở con số khiêm tốn .
Thứ 2, đối với  kỹ năng giảng dạy của người giảng viên

Kỹ năng giảng dạy phần của người giảng viên được đánh giá thông qua vấn đề như: sử dụng ngôn ngữ trong giảng dạy, chọn lựa giáo trình môn học, khả năng sử dụng các thiết bị và phương tiện dạy học, phương pháp dạy học… Thực tế cho thấy tại trường, việc chọn lựa giáo trình cho các môn học là hòan toàn  phù hợp với các yêu cầu về kiến thức và kĩ năng dạy học. Tuy nhiên nhiều giảng viên chỉ sử dụng duy nhất một phương pháp thuyết trình, kỹ năng tổ chức lớp chưa đa dạng, phong cách dạy chưa thực sự tự tin, xử lý tình huống chưa tốt dẫn đến tình trạng sinh viên không hứng thú với môn học, điều này cũng làm ảnh hưởng đến kết quả của việc dạy và học. Trong xu hướng đổi mới phương pháp dạy học hiện nay, có hiện tượng quá lệ thuộc vào các thiết bị và phương tiện dạy học dẫn đến tình trạng xem nhẹ hoạt động trao đổi trực tiếp giữa người dạy và người học. Bên cạnh đó, mặc dù Nhà trường đã chuyển sang phương pháp đào tạo theo học chế tín chỉ nhưng giảng viên vẫn chưa trao quyền làm chủ lớp học cho sinh viên, chưa hướng dẫn sinh viên cách thức tự học như thế nào là phù hợp. Bởi vì hiện nay việc tự học của sinh viên rất khó kiểm soát và giảng viên cũng chưa thể hiện hết vai trò quan trọng của mình trong vấn đề đó.
Thứ ba, đối với thái độ trong giảng dạy của người giảng viên
Một trong những yếu tố đánh giá năng lực của người giảng viên đó chính là thái độ  của họ, thái độ đối với bản thân, với đồng nghiệp, sinh viên và đặc biệt là thái độ đối với nghề nghiệp. Hiện nay, một số giảng viên còn xem nhẹ nghề nghiệp của mình và coi đây chỉ là công cụ để tạo ra thu nhập. Do đó động lực, đam mê, nhiệt huyết trong giảng dạy không được phát huy, từ vấn đề này sẽ dẫn đến những suy nghĩ tiêu cực đó là chưa cố gắng học tập nâng cao trình độ, cập nhật các kiến thức mới dẫn đến bài giảng chưa được thực tế hóa. Điều này cũng làm cho khả năng phân tích, lý giải các vấn đề của người dạy có lúc chưa sâu, nặng về trình bày theo giáo trình, những điều đó đã làm cho sinh viên thiếu sự hăng say trong học tập, ít quan tâm đến môn học, ảnh hưởng không nhỏ đến chất lượng và kết quả giảng dạy. 

Bên cạnh đó, thái độ còn biểu hiện qua cách thức làm việc của giảng viên như ý thức tự giác, độc lập, chủ động trong giảng dạy, nhiệt tình, say mê, hăng hái tích cực tìm đọc tài liệu, tuân thủ các quy định của Nhà trường về giờ giấc giảng dạy…là điều mà nhiều giảng viên chưa thực hiện đúng và cần phải khắc phục.

Theo quan điểm cá nhân của tôi, trên cơ sở đánh giá những mặt  tồn tại dẫn đến những  hạn chế mặt về năng lực giảng dạy của người giảng viên, để đáp ứng yêu cầu đào tạo hiện nay của nhà trường và phấn đấu đưa Duy Tân lọt vào top 300 Đại học Châu Á, theo tôi cần thực hiện các giải pháp sau đây:
Thứ nhất, nâng cao trình độ  chuyên môn của người giảng viên
Về phía người giảng viên,
Để làm tốt công tác giảng dạy trước hết các Giảng viên phải có kiến thức sâu rộng đối với các môn học, học phần mà mình đảm nhiệm, nắm bắt và hiểu rõ các yêu cầu về kiến thức, kỹ năng, thái độ của người học và các mong đợi của xã hội đối với sản phẩm của quá trình đào tạo. Do vậy để có thể làm chủ được kiến thức, vững vàng trên bục giảng thì bắt buộc giảng viên phải tích cực nâng cao trình độ học vấn, bỏ đi tâm lý e ngại, tự bản thân mình phải có quyết tâm và nhận thấy vấn đề giảng dạy ở bậc đại học khác hoàn toàn với các bậc khác. Khi việc hội nhập với nền giáo dục của các nước tiên tiến trong khu vực và trên thế giới trở thành xu hướng thì việc học tập nâng cao trình độ chuyên môn là điều cần thực hiện trong giai đoạn phổ cập thạc sỹ như hiện nay. Người giảng viên tự nghiên cứu, đồng thời cần phải tìm hiểu những kiến thức thức thực tiễn thông qua thực tế, giảng viên có thể đến Doanh nghiệp tìm hiểu về lĩnh vực mình đang giảng dạy, những kiến thức trên giáo trình và những gì đang diễn ra tại doanh nghiệp có sự khác biệt như thế nào để từ đó định hướng cho sinh viên nhận thức về ngành học và các môn học mà sinh viên đang theo học.
Song song với việc nâng cao kiến thức về mặt chuyên môn thì nâng cao trình độ ngoại ngữ cũng là điều mà giảng viên cần chú trọng. Tự bản thân người daỵ phải ý thức được tầm quan trọng của vấn đề này, có thể tham gia các câu lạc bộ tiếng Anh của trường, học tập theo nhóm hoặc những hình thức khác… và những vấn đề trên sẽ rất khó thực hiện khi bản thân người giảng viên không muốn làm điều đó. Khả năng Ngoại ngữ tốt thì việc tiếp xúc, hội nhập với các trường đại học tiên tiến trong khu vực và trên thế giới, trao đổi các nội dung học thuật thông qua các buổi Hội Nghị, hội thảo, bổ sung kiến thức chuyên môn thông qua các bài báo được đăng tải trên các tạp chí quốc tế có uy tín không còn là vấn đề quá khó khăn nữa. Ðối với giảng viên tại truờng đại học, công tác giảng dạy luôn được coi trọng, là điều kiện cần và đủ đối với một giảng viên. Tuy nhiên, đây mới chỉ là một nửa yêu cầu của hoạt động chuyên môn của nguời giảng viên tại trường đại học. Vì vậy, việc nghiên cứu khoa học lâu nay luôn được Nhà truờng đề cao, chú trọng, đặt ra như  một nhiệm vụ bắt buộc, thuờng xuyên và là một tiêu chuẩn quan trọng hàng đầu để dánh giá khả năng toàn diện của một giảng viên. Để thực hiện được điều này thì bản thân mỗi người dạy phải tự tạo ra và nuôi dưỡng lòng say mê nghiên cứu khoa học theo định hướng hợp lý; tìm ra hướng đề tài sát thực tế, hữu ích; tổ chức tốt quá trình thực hiện đề tài chắt lọc kết quả từ các đề tài nghiên cứu khoa học và chuyển giao công nghệ, hệ thống hóa để bổ sung vào bài giảng.  

Về phía Khoa và bộ môn

Để thực hiện được các vấn đề trên, thì trước hết bản thân người giảng viên phải có quyết tâm thực sự, đồng thời Khoa, Bộ môn cũng có những biện pháp hỗ trợ giảng dạy. Đối với công tác nâng cao trình độ chuyên môn, nên khuyến khích giảng viên tham gia học tập để nâng cao trình độ, định hướng các đề tài phù hợp học sẽ thực hiện. Đồng thời tăng cường các buổi seminar, sinh hoạt học để cập nhật và phổ biến các kiến thức mới.
. Đối với công tác nghiên cứu khoa học,tại Khoa và bộ môn nên thành lập ban chỉ đạo hoạt động nghiên cứu khoa học, đôn đốc hỗ trợ kịp thời về mặt kiến thức chuyên môn và các phương pháp nghiên cứu giúp giảng viên hoàn thành đề tài của mình. 
Về phía nhà trường,

Nhà trường nên tổ chức sinh hoạt câu lạc bộ Nghiên cứu khoa học, tạo điều kiện giúp đỡ cho các giảng viên trẻ tham gia cùng làm đề tài với những nguời có kinh nghiệm. Có chính sách ưu tiên trong quy hoạch, bổ nhiệm cán bộ đối với giảng viên có thành tích xuất sắc trong công tác NCKH;có chế tài nghiêm khắc đối với các giảng viên không thực hiện các yêu cầu về mặt chuyên môn mà Nhà trường quy định.
Thứ 2, nâng cao kỹ năng giảng dạy của người giảng viên
Về phía người giảng viên,
Kỹ năng giảng dạy tốt cũng là tiêu chí đánh giá năng lực của người giảng viên, kỹ năng giảng dạy bao gồm phong cách giảng dạy, phương pháp truyền đạt, các kỹ thuật xử lý tình huống trong lớp học và kỹ năng tin học.

Để thực sự tự tin và truyền đạt được các nội dung cơ bản của môn học cho sinh viên thì phong cách giảng dạy tự tin là điều cần phải có của người giảng viên. Ngoài ra, kỹ năng truyền đạt và xử lý tình huống cũng là kỹ năng sư phạm cần có trong thời hiện đại, mỗi nhóm đối tượng sinh viên khác nhau thì cần có cách thức truyền đạt khác nhau để phát triển mối quan hệ giữa người dạy và người học. Nhiệm vụ của thầy cô giáo  không chỉ là giảng dạy mà còn trở thành cầu nối vừa lắng nghe, vừa truyền tải thông điệp giáo dục vừa định hướng sinh viên trong ngề nghiệp của mình. Những phương pháp giảng dạy thụ động, thiếu sự tương tác trong lớp học trước đây đã được thay thế bằng những pháp giảng dạy linh hoạt hơn, mang tính tương tác cao hơn trong đó phải kể đến sự hỗ trợ rất lớn của  công nghệ thông tin. Với sự bùng nổ của kỹ thuật số và tài liệu mở toàn cầu, người  dạy cần  thành thạo kỹ năng tin học để có thể tham khảo được nhiều nguồn tư liệu phong phú và tiếp cận nhiều kiến thức tiến bộ trên thế giới.

Về phía Khoa và bộ môn

     Nên thực hiện các buổi thao giảng thường xuyên và liên tục tại Khoa, từ giờ giảng đó có thể góp ý cho giảng viên phương pháp giảng dạy, phương pháp truyền đạt, kỹ năng xử lý vấn đề liên quan đến môn học. Có thể dự giờ đột xuất tại lớp, từ đó có thể đánh giá thực trạng giảng dạy hiện nay của giảng viên như thế nào để có kiến nghị phù hợp.
. Về phía Nhà trường
     Nhà trường nên tổ chức nhiều hơn nữa các hội nghị liên quan đến việc nâng cao kỹ năng  giảng dạy của giảng viên, có thể phối hợp với các trường Đại học khác để lắng nghe sự chia sẻ kinh nghiệm, từ đó mỗi giảng viên tự rút ra cho mình phương pháp phù hợp với môn học, với số lượng sinh viên mà mình tham gia giảng day.
Thứ ba, sự thay đổi trong thái độ giảng dạy của người giảng viên
Về phía người giảng viên,

     Mỗi giảng viên trước hết phải nhận thức được vị trí, vai trò của mình đối với sinh viên, đối với Nhà trường khi đứng trên bục giảng. Từ đó có ý thức đúng đắn trách nhiệm cũng như tâm huyết đối với nghề nghiệp của mình. Giảng viên phải tự tạo mình lòng say mê công việc thông qua việc lập kế hoạch tự học, tự bồi dưỡng trình độ chuyên môn.Trong kế hoạch này cần xác định rõ mục tiêu, nội dung, hình thức, phương pháp, thời gian tự học, tự bồi dưỡng,mốc thời gian và mức độ hoàn thành phù hợp với điều kiện và năng lực bản thân.Ngoài ra, động cơ chọn lựa ngành nghề cũng quyết định đến thái độ của người dạy. Đa số người cho rằng không có nghề nào có ý nghĩa to lớn đối với xã hội  hơn nghề dạy học, vậy thì cần có thái độ thật tích cực, có ý thức tự giác, nỗ lực khắc phục những khó khăn trong giảng dạy. Tuân thủ các quy định mà Khoa, Nhà trường đề ra để thật sự trở thành một giảng viên chuyên nghiệp về cả trình độ chuyên môn và thái độ làm việc.
Về phía Khoa và Bộ môn

     Hướng dẫn cho giảng viên cho việc lập kế hoạch để có thái độ đúng đắn đối với công việc của mình, từ đó hoàn thành mục tiêu của cá nhân cũng như góp phần hoàn thành mục tiêu của Khoa và bộ môn. Tuyên dương, khen thưởng kịp thời đối các cá nhân có thái độ tích cực trong giảng dạy, trong nâng cao trình độ chuyên môn thông qua các kết quả kiểm tra và đánh giá.

Về phiá Nhà trường,
    Tạo môi trường giảng dạy, thời gian giảng dạy phù hợp đối với từng môn học để kích thích thái độ làm việc tích cực của giảng viên. Nhà trường cần đánh giá được mặt mạnh và yếu của từng giảng viên thì sẽ có kế hoạch cụ thể để bồi dưỡng hay bố trí công việc phù hợp từ đó góp phần mang lại hiệu quả tối ưu nhất cũng như tạo ra được thái độ làm việc tích cực nhất của người giảng viên.
Kết luận: Việc nâng cao năng lực giảng dạy là vấn đề mà người giảng viên luôn luôn cần chú trọng đến. Hơn ai hết giảng viên phải là người phải thấy được trách nhiệm của mình khi đứng trên bục giảng. Từ đó tích cực nâng cao kiến thức, tích lũy kinh nghiệm thực tiễn tham gia công tác nghiên cứu khoa học, nâng cao trình độ ngoại ngữ, chọn lựa phương pháp giảng dạy phù hợp nhằm nâng cao chất lượng dạy và học góp phần quyết định nâng cao chất lượng đào tạo, tăng cường khả năng thích ứng và cạnh tranh trong khu vực phấn đấu góp phần đưa Duy Tân lọt vào top 300 Đại học Châu Á.
