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Khảo sát đã cho thấy một xu hướng tăng công bố công khai thông tin trách nhiệm xã hội. Bài báo này cho thấy một số lý do tại sao các công ty cung cấp thông tin về trách nhiệm xã hội và xem xét tác động của bốn biến số (quy mô, rủi ro có hệ thống, hạn chế xã hội và tầm nhìn về quyết định quản lý) trên các thông lệ công bố thông tin xã hội của các công ty Úc.
1. Quy mô công ty

Như được đề xuất bởi các nghiên cứu trước đây (ví dụ như Eilbert & Parket, 1973) quy mô của công ty, được đo bằng tổng tài sản và khối lượng bán hàng, có liên quan đáng kể đến việc tiết lộ trách nhiệm xã hội (Các giả thuyết 1 và 2). Các công ty cung cấp thông tin về trách nhiệm xã hội có quy mô lớn hơn các công ty không cung cấp thông tin này và đối với những công ty cung cấp một số thông tin về trách nhiệm xã hội có mối liên quan giữa số lượng thông tin này được tiết lộ và quy mô của công ty.

2. Rủi ro hệ thống

Các trung bình của các công ty cung cấp một số thông tin về trách nhiệm xã hội được tìm thấy trung bình cao hơn các công ty không cung cấp thông tin trách nhiệm xã hội (giả thuyết 3). Một lý do có thể cho kết quả này có thể là quản lý các công ty có hệ thống cao rủi ro có thể nhận ra (chính xác hay cách khác) việc tiết lộ trách nhiệm xã hội như một phương tiện để giảm nguy cơ này. Một số nghiên cứu cho thấy beta có liên quan đến một số biến cụ thể cụ thể. Ví dụ, Rosenberg (1974) chỉ ra rằng beta là một đặc trưng của một số đặc điểm của một công ty bao gồm báo cáo thu nhập và dữ liệu bảng cân đối, thành viên ngành và hành vi lịch sử về lợi nhuận đối với an ninh. Sử dụng dữ liệu của Úc, Castagna & Matolcsy (1978) tìm thấy một mối quan hệ bất lợi giữa beta và các biến sau: tỷ lệ chất lỏng, tỷ lệ hiện tại, tỷ lệ thanh toán và mức độ bao phủ lãi suất; và mối quan hệ tích cực giữa beta và kích thước tài sản. Vì vậy, có thể một lý do khác cho kết quả của thử nghiệm giả thuyết 3 là phiên bản beta đóng vai trò là một đại diện cho một số biến cụ thể của công ty và chính những biến số này ảnh hưởng đến quyết định có tiết lộ thông tin về trách nhiệm xã hội hay không. Không có mối liên hệ nào giữa mối nguy hiểm có hệ thống của một công ty và số lượng thông tin trách nhiệm xã hội được tiết lộ (Giả thuyết 4). Những kết quả này phù hợp với Alexander và Buchholz (1978), người không tìm thấy mối liên quan giữa trách nhiệm xã hội và rủi ro có hệ thống. Tuy nhiên kết quả không thể so sánh được vì Alexander và Buchholz đo lường trách nhiệm xã hội bằng cách xếp hạng doanh nhân và sinh viên, trong khi nghiên cứu này tương quan với việc công bố trách nhiệm xã hội với rủi ro có hệ thống.

3. Áp lực xã hội

Giả thuyết 5 cho thấy các công ty cung cấp thông tin trách nhiệm xã hội phải đối mặt với những ràng buộc xã hội lớn hơn những công ty không cung cấp thông tin này. Giả thiết không null không thể bị từ chối ở mức ý nghĩa 0,01 = 0,063) nhưng kết quả chắc chắn là theo hướng giả định. Tuy nhiên, đối với các công ty cung cấp một số thông tin về trách nhiệm xã hội, hệ số tương quan của Spearman cho thấy mối liên hệ rõ ràng giữa số lượng công bố thông tin trách nhiệm xã hội và mức độ hạn chế xã hội mà các công ty gặp phải (giả thuyết 6).

4. Tấm nhìn và quyết định của quản lý

Đối với cả Giả thiết 7 và 8, giả thuyết không thể được loại bỏ ở mức ý nghĩa 0.05. Các công ty cung cấp thông tin về trách nhiệm xã hội đặt trọng tâm nhiều hơn vào các ảnh hưởng lâu dài của các quyết định so với các công ty không cung cấp thông tin này. Ngoài ra, đối với các công ty tiết lộ một số thông tin về trách nhiệm xã hội, có một mối liên hệ tích cực giữa số lượng thông tin này và sự nhấn mạnh của một công ty về lâu dài so với tương lai trước khi ra quyết định.

Kết luận

Mục đích của bài báo này là khảo sát một số đặc điểm của các công ty liên quan đến việc tiết lộ thông tin về trách nhiệm xã hội. Báo cáo đã chứng minh rằng các công ty cung cấp thông tin về trách nhiệm xã hội trung bình, lớn hơn về quy mô, có nguy cơ cao hơn về hệ thống và nhấn mạnh hơn về lâu dài hơn so với các công ty không tiết lộ thông tin này. Ngoài ra, đối với những công ty công bố thông tin về trách nhiệm xã hội, đã có một mối liên hệ tích cực giữa số lượng công bố trách nhiệm xã hội và quy mô của công ty, mức độ khó khăn xã hội mà công ty gặp phải và sự nhấn mạnh của công ty dài hạn trong việc ra quyết định.
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