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CHƯƠNG TRÌNH TRÌNH ĐỘ ĐẠI HỌC
NGÀNH ĐÀO TẠO: ĐỒ HỌA MÁY TÍNH & MULTIMEDIA

ĐỀ CƯƠNG CHI TIẾT HỌC PHẦN

1. TÊN HỌC PHẦN
: THỰC TẬP TỐT NGHIỆP (DMS - 448)
2. SỐ TÍN CHỈ
: 3
3. TRÌNH ĐỘ
: Cho sinh viên năm thứ 5
4. Phân bổ thời gian
    :4 tuần

· Phổ biến kế hoạch thực tập: 1/3/2021
· Đến điạ điểm thực tập, nhận nhiệm vụ thực tập: 2/3/2021
· Thời gian thực tập được tính từ ngày : 2/3/2021 đến 30/3/2021
· Nộp và bảo vệ báo cáo thực tập: 8h00 ngày 6/4/2021
5. ĐIỀU KIỆN TIÊN QUYẾT: không
6. MỤC TIÊU CỦA HỌC PHẦN:
Mục tiêu chính của khóa học là thực hành mang tính chuyên nghiệp trong lĩnh vực Thiết kế Đồ họa và Mỹ thuật Đa phương tiện, nâng cao nhận thức và hiểu biết về hồ sơ chuyên môn Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện trong 4 lĩnh vực chính gồm: Thiết kế Đồ họa, Công nghiệp Game, Kỹ xão Phim ảnh và Thiết kế Web; tạo điều kiện thuận lợi để sinh viên tiếp cận với nghề Thiết kế và tiến tới hành nghề Thiết kế trong 4 lĩnh vực nêu trên.

Phát triển ý thức bản thân là thành viên của một tổ chức nghề nghiệp có tính chuyên nghiệp cao; nhận thức được vai trò định hướng và nâng cao thẩm mỹ của Nhà Thiết kế trong xã hội; qua đó lựa chọn lĩnh vực hoạt động thích hợp, bổ sung các kiến thức cần thiết để bắt đầu sự nghiệp của mình một cách có trách nhiệm và hiệu quả.
Khóa học này còn cung cấp các giải pháp thực hiện những ý tưởng trong thực tế, xem xét các yêu cầu của chủ đầu tư, tính hiệu quả kinh tế, hiệu quả sử dụng và phù hợp với các quy định, quy chuẩn trong luật Sở hữu trí tuệ, các quy định, quy chuẩn khác của Nước Cộng hòa Xã hội chủ nghĩa Việt Nam có liên quan, đặc biệt là phù hợp với Đường Lối Văn Hóa - Văn Nghệ của Đảng Cộng Sản Việt Nam.
Ngoài ra, khóa học còn giúp sinh viên nâng cao thẩm mỹ, nâng cao các kỹ năng mềm khác như: năng lực tự nghiên cứu, kỹ năng quản lý quỹ thời gian, kỹ năng làm việc nhóm, kỹ năng thuyết trình .v.v..

7. MÔ TẢ VẮN TẮT NỘI DUNG:
Thực tập tốt nghiệp là khóa học đặc thù của chương trình đào tạo Designer, qua khóa học sinh viên sẽ được tiếp cận với công việc thực tế để thuận lợi trong hoạt động nghề nghiệp sau khi ra trường, khóa học này sẽ cung cấp cho sinh viên một cái nhìn tổng quan về các công việc liên quan đến Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện và thực hành Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện, vai trò và trách nhiệm của Nhà thiết kế trong công việc thiết kế, chủ trì hoặc tham gia dự án Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện.

Các nội dung cần nghiên cứu khác bao gồm: Tổ chức quản lý công ty, kế hoạch kinh doanh, quản lý nguồn nhân lực, quản lý tài chính; các văn bản pháp quy về Sở hữu trí tuệ, quyền tác giả tác phẩm; tiếp cận và làm việc với khách hàng, đối tác, xây dựng tác phong chuyên nghiệp.
Các nội dung chuyên sâu bao gồm: quản lý dự án Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện, quản lý các dịch vụ Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện, quản lý quy trình Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện, triển khai hồ sơ Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện.
8. NHIỆM VỤ CỦA SINH VIÊN: 
Làm việc tại công ty theo yêu cầu của giáo viên và cán bộ hướng dẫn trực tiếp.
9. TÀI LIỆU HỌC TẬP: 
Theo yêu cầu của giáo viên và cán bộ hướng dẫn trực tiếp.
10. TIÊU CHUẨN ĐÁNH GIÁ SINH VIÊN:
	Stt
	Nội dung
	Tỉ lệ

	01
	Chuyên cần
	15%

	02
	Thực hành (kiểm tra tiến độ vào đầu tuần 3)
	30%

	03
	Bảo vệ bài báo cáo cuối đợt thực tập
	55%


11. THANG ĐIỂM: 10
12. NỘI DUNG CHI TIẾT HỌC PHẦN:
12.1. Địa điểm thực tập 
Các cơ quan, đơn vị có chức năng Thiết kế Đồ họa, Mỹ thuật Đa phương tiện, Công nghiệp Game, Kỹ xão Phim ảnh hay Thiết kế Web .v.v..
12.2. Nội dung thực tập
Sinh viên bám sát vào nội dung các tiêu chí đánh giá (mục 12.4) để thực hiện
12.3. Báo cáo kết quả thực tập

Sinh viên có nhiệm vụ, tổng hợp viết báo cáo nộp về giáo viên 01 (một) bộ bản in đóng tập giấy A4 (có chữ ký, xác nhận của công ty nơi sinh viên thực tập) – mẫu file đính kèm và bản mềm CD hoặc USB có chứa dữ liệu toàn bộ nội dung báo cáo.
12.4. Các tiêu chí đánh giá bài báo cáo
a. Phần nghiên cứu: (4đ)
· Giới thiệu sơ bộ về cơ quan, đơn vị thực tập
· Tìm hiểu vai trò của khách hàng trong Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện; trách nhiệm của Designer trong quá trình trao đổi với khách hàng để thống nhất và tạo ra ý tưởng, giải thích ý tưởng và giải quyết các nhu cầu của khách hàng, chủ đầu tư.
· Tìm hiểu về một quy trình Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện: bắt đầu từ nhận yêu cầu thiết kế và kết thúc là bàn giao hồ sơ thiết kế [Bàn giao File gốc, bàn giao sản phẩm...].
b. Phần thực hành: (4đ)
· Khối lượng mẫu thiết kế/sản phẩm, hợp đồng Thiết kế Đồ họa & Mỹ thuật Đa phương tiện trực tiếp thực hiện (Chú ý: in A4; không sử dụng các nội dung, mẫu thiết kế/sản phẩm có sẵn, mẫu thiết kế/sản phẩm sưu tầm…)

c. Phần rút kinh nghiệm: (2đ)

· Nêu các mặt thuận lợi, khó khăn, các ý kiến kiến nghị đề xuất, bài học kinh nghiệm.
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