NHỮNG NỘI DUNG CƠ BẢN TRONG CÁC GIAI ĐOẠN CỦA QUÁ TRÌNH THỰC HIỆN CÔNG TÁC QUẢN TRỊ TÀI CHÍNH
Phân tích tài chính:
Phân tích tài chính có ý nghĩa rất quan trọng đối với công tác quản trị tài chính, nếu chúng ta không đánh giá được hiện trạng tài chính hiện nay của doanh nghiệp thì sẽ không định hướng được hoạt động tài chính trong tương lai. Không chỉ vậy, phân tích tài chính còn giúp các nhà quản trị tài chính nhìn nhận thấy những bất hợp lý, sự đúng đắn của các quyết định tài chính và những rủi ro tìm ẩn đối với quá trình quản trị tài chính của doanh nghiệp. Phân tích tài chính là tiền đề cho quá trình hoạch định tài chính của các doanh nghiệp. Hoạch định tài chính:
Căn cứ vào hiện trạng tài chính, chiến lược kinh doanh và một số yếu tố có liên quan khác, chúng ta sẽ hoạch định tài chính cho doanh nghiệp. Công tác hoạch định tài chính có ý nghĩa rất quan trọng, nó giúp doanh nghiệp định hướng trong việc sử dụng nguồn lực tài chính và điều khiển dòng tiền tệ của doanh nghiệp. Tiến trình hoạch định tài chính được bắt đầu bằng việc thiết lập mục tiêu tài chính, sau đó là hoạch định tài chính dài hạn, tiếp đến là kế hoạch ngân sách – ngân quỹ, dự toán tài chính. 
Song hành với quá trình hoạch định tài chính là các quyết định Đầu tư – Tài trợ và Trả cổ tức. Nhà quản trị đưa ra các quyết định trên để điều khiển hoạt động tài chính theo đúng mục tiêu đặt ra. 
Tổ chức thực hiện:
Để triển khai thành công kế hoạch tài chính các doanh nghiệp cần có một cơ cấu tổ chức bộ phận tài chính hợp lý, phù hợp với kế hoạch tài chính và đặc điểm hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. Ngày nay, bộ phận tài chính được cấu trúc một cách riêng biệt so với các bộ phận chức năng khác và không chỉ thực hiện nhiệm vụ về kế toán, quản lý chi phí mà còn thực hiện nhiều nhiệm vụ tài chính quan trọng hơn như hoạch định tài chính… 
Trên cơ sở kế hoạch tài chính và cơ cấu tổ chức bộ máy tài chính của doanh nghiệp, nhà quản trị tài chính sẽ phân công công việc cho các cá nhân, bộ phận và phân phối các nguồn lực để đảm bảo các cá nhân và tổ chức có thể hoàn thành nhiệm vụ. Bên cạnh đó, nhà quản trị cần có những chính sách tác động đến năng suất làm việc của các cá nhân và bộ phận trong cơ cấu để tất cả các cá nhân và bộ phận hoàn thành tốt và vượt so với những mục tiêu đề ra.
Kiểm tra:
[bookmark: _GoBack]Tất cả các hoạt động trong công tác quản trị tài chính phải được kiểm tra nhằm phát hiện những sai lệch, thiếu sót có thể phát sinh trong quá trình lập kế hoạch và tổ chức thực hiện. Công tác kiểm tra sẽ giúp nhà quản trị điều chỉnh kịp thời những sai sót và giúp tổ chức đạt được kết quả, hiệu quả cao trong quá trình hoạt động./.
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