Dòng tiền (Cash Flows)
Dòng tiền hay còn gọi là ngân lưu là một chuỗi các khoản thu nhập hoặc chi trả (CFt) xảy ra qua một số thời kỳ nhất định.  Nói một cách đơn giản, dòng tiền gồm những khoàn “vào” và “ra” trong quá trình hoạt động của doanh nghiệp. 

Người ta thường biễu diễn dòng tiền như sau : 
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Tùy thời điểm phát sinh các khoản tiền ở cuối mỗi kỳ hay đầu mỗi kỳ mà người ta phân biệt thành dòng tiền trả cuối kỳ và dòng tiền trả đầu kỳ.

· Dòng tiền trả cuối kỳ 
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Trong đó CF1, CF2,...,CFn là các khoản tiền phát sinh ở các thời điểm cuối kỳ thứ nhất, thứ hai,…,thứ n. 

· Dòng tiền trả đầu kỳ 
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Trong đó CF1, CF2,...,CFn là các khoản tiền phát sinh ở các thời điểm đầu kỳ thứ nhất, thứ hai,…,thứ n. 

Việc ước lượng dòng tiền trong các dự án đầu tư là một hoạt động hết sức quan trọng và không thể thiếu trong quá trình hoạch định ngân sách vốn để thực hiện dự án đầu tư. Có 4 bước chính trong quá trình hoạch định ngân sách vốn đầu tư là : 

1) Các đề xuất về dự án đầu tư

2) Ước lượng dòng tiền (dòng ngân quỹ) của dự án

3) Thẩm định, đánh giá dự án và chọn dự án để thực hiện

4) Xem xét thành quả của dự án đã thực hiện và đánh giá kết quả

Mỗi năm, các doanh nghiệp phải chi tiêu rất nhiều tiền vào các dự án đầu tư. Các dự án sẽ vạch ra hướng hoạt động cho tương lai của một công ty trong nhiều năm sắp tới. Vì vậy hiện nay các công ty đều ước tính một cách cụ thể nhất các dòng tiền dự kiến đạt được từ các dự án đầu tư của mình. 

Việc ước lượng dòng tiền là cơ sở để nhà quản trị thẩm định, đánh giá và lựa chọn dự án đầu tư thông qua các chỉ tiêu tài chính như Thời gian hoàn vốn (PBP), Giá trị hiện tại ròng (NPV), Suất sinh lời nội bộ (IRR), …v.v
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