CÁC MẠNG LƯỚI TRUYỀN THÔNG CHÍNH THỨC CỦA NHÓM NHỎ 
Mạng truyền thông là dạng của kênh truyền thông giữa các thành viên trong nhóm hoặc giữa các vị trí của các thành viên trong tổ chức. Mạng lưới truyền thông có thể được chia thành mạng lưới chính thức và không chính thức.
Có 3 loại mạng lưới truyền thông chính thức trong nhóm: Mạng lưới dây chuyền, mạng lưới theo kiểu bánh xe và mạng đa kênh. 
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Mạng lưới dây chuyền được sử dụng khi truỵền lệnh chính thức theo mô hình quản lý trực tuyến. 
Mạng lưới hình bánh xe xảy ra khi người lãnh đạo đóng vai trò là người chỉ đạo trung tâm đối với tất cả quá trình truyền thông  của cả nhóm. Mạng lưới đa kênh cho phép tất cả các thành viên trong nhóm truyền thông tích cực với nhau và được tự do góp ý kiến.
Tính hiệu quả của mọi loại mạng lưới phụ thuộc vào mục tiêu của nhóm, ví dụ, nếu tốc độ là quan trọng thì mạng bánh xe và mạng đa kênh là hiệu quả nhất. Nếu cần chính xác thì nên chọn mạng dây chuyền, hoặc mạng bánh xe. Mạng bánh xe là hình thức tốt nhất để các nhà lãnh đạo xuất hiện. Và nếu sự thoả mãn của các thành viên là quan trong thì mạng đa kênh là tốt nhất và mạng bánh xe là tồi nhất. Tuy nhiên, cần lưu ý rằng không có mạng lưới nào tốt trong mọi trường hợp.









