NGÀY LỄ TẠ ƠN BÂY GIỜ LÀ NGÀY LỄ MUA SẮM TRỰC TUYẾN SỐ 3
Thứ Hai Điện Tử lần đầu tiên xuất hiện trong ý thức cộng đồng vào năm 2005, khi được Shop.org đưa ra để mô tả ngày mà chi tiêu trực tuyến tăng vọt khi những người mua sắm trong kỳ nghỉ trở lại trước máy tính của họ tại nơi làm việc sau kỳ nghỉ cuối tuần. Vào năm 2012, Black Friday đã tăng sự nổi bật cho các nhà bán lẻ trực tuyến khi lần đầu tiên nó đã tăng doanh thu hơn 1 tỷ đô la. Kỳ nghỉ lễ năm 2018 có thể được ghi nhớ là năm mà Lễ Tạ ơn củng cố vị thế là hiện tượng mua sắm trực tuyến của riêng mình.

Lễ Tạ ơn đã tạo ra 3,7 tỷ đô la doanh số bán hàng trực tuyến trong khi tự hào với tốc độ tăng trưởng ấn tượng 28% so với năm trước, để xếp hạng là ngày chi tiêu trực tuyến nặng thứ ba trong năm, theo Adobe. Và nó đã giành được thứ hạng đó bằng một tỷ lệ thuận lợi, dễ dàng vượt qua các sự kiện mua sắm trực tuyến quan trọng khác như Thứ Hai Xanh (ngày 10 tháng 12 năm 2018) và Ngày Giao hàng Miễn phí (ngày 14 tháng 12 năm 2018).
Nhưng hiếm khi chúng ta nói về Lễ Tạ ơn như một sự kiện quảng cáo theođúng nghĩa của nó. Lễ Tạ ơn là một ngày một lần đối với gia đình, các bữa tiệc và bóng đá, nhưng khi các nhà bán lẻ truyền thống mở cửa xả lũ để mua sắm vào Thứ Sáu Đen vào Lễ Tạ ơn vài năm trước, các nhà bán lẻ cần bắt đầu nghiêm túc - ngay cả khi một số phản ứng dữ dội như các cửa hàng bán lẻ gọi các cộng sự bán hàng của họ xa gia đình của họ vào đầu giờ tối của kỳ nghỉ.

Bây giờ, có vẻ như người mua sắm ở Mỹ đã quen với Lễ Tạ ơn như một ngày mua sắm, nhưng những gì đằng sau sự gia tăng thương mại điện tử gần đây?

Trong một từ: điện thoại di động.

Trong những ngày trước khi điện thoại thông minh, người mua sắm ở Mỹ có lẽ ít có xu hướng chạy trốn khỏi các thành viên gia đình để bắt đầu mua sắm trên máy tính gia đình của họ.Và nếu họ ở nhà bạn bè của họ, nhà của họ, thì họ cũng không có sự xa xỉ đó.Nhưng điện thoại thông minh hiện đang có người ở bàn ăn tối, trên ghế dài của họ sau khi tự nhét và trong cửa hàng cho những người quản lý để lột khỏi màn hình TV của họ.

Điện thoại thông minh chiếm phần lớn lưu lượng mua sắm kỹ thuật số lần đầu tiên trong mùa lễ này với 51% lượt truy cập, trong khi đóng góp 31% doanh số thương mại điện tử, theo Adobe. Tuy nhiên, sự tăng cường thương mại của chiếc ghế trường kỷ là rất rõ ràng, vì nó đã tạo ra 38% doanh số từ điện thoại thông minh, vượt xa cả Thứ Sáu Đen (33%) và Thứ Hai Điện Tử (28%).

 



Khi chúng ta nhìn vào kỳ nghỉ lễ năm 2019, các cổ phần thậm chí còn cao hơn, và Lễ Tạ ơn sẽ tăng lên đáng kể về tầm quan trọng. Không chỉ môi trường bán lẻ nói chung không chắc chắn hơn nhiều do tác động tiềm tàng của thuế quan, chi phí tăng và thị trường chứng khoán chao đảo, mà các nhà bán lẻ sẽ gặp phải tiếng ồn ào của lịch nghỉ lễ. Với Lễ Tạ ơn năm ngày cuối năm nay vào ngày 28 tháng 11, số ngày mua sắm giữa Lễ Tạ ơn và Giáng sinh bị cắt giảm từ 32 đến 27. Điều này tạo ra cả những cơn đau đầu hậu cần và làm giảm đáng kể cơ hội mua hàng tự động và mua sắm gia tăng, có thể có nghĩa là thêm vào áp lực trên các dòng trên cùng và dưới cùng.

Nếu các nhà bán lẻ muốn thực hiện số lượng của họ, họ sẽ cần phải thổi nó ra khỏi nước vào những ngày khuyến mại lớn. Và bằng chứng cho thấy những ngày này không còn quan trọng trong mùa mua sắm bị cắt ngắn, bằng chứng là vào năm 2013, năm ngoái Lễ Tạ ơn đã hạ cánh vào ngày 28 tháng 11.

Trong năm 2013, chi tiêu tăng trưởng vào những ngày quảng cáo quan trọng ồ ạt vượt xa hiệu suất tổng thể của mùa giải, theo Comscore. Trong khi tổng chi tiêu tăng 10%, ngày lớn nhất của mùa, Thứ Hai Điện Tử, đã chứng kiến ​​mức tăng chi tiêu 18% lên tới 1,7 tỷ đô la trong khi chi tiêu vào Thứ Sáu Đen tăng 15% lên 1,2 tỷ đô la. Nhưng tăng trưởng chi tiêu trong ngày Lễ Tạ ơn tốt nhất cả hai ngày đó và tăng gấp đôi mức chuẩn của kỳ nghỉ lễ ở mức 21%.

Và nhân tiện, mặc dù tình hình kinh tế được cải thiện đáng kể vào thời điểm đó, tốc độ tăng trưởng 10% trong năm 2013 đã giảm xuống dưới mức hiệu suất của các năm liền kề. Cuối cùng, có vẻ như việc chi tiêu mềm mại so với kỳ vọng chủ yếu là kết quả của lịch nghỉ lễ nén, chủ tịch của Comscore đã nói lúc đó, Gian Fulgoni. Chỉ với ba tuần mua sắm trực tuyến giữa Lễ Tạ ơn và Giáng sinh, người tiêu dùng đã không có cơ hội tương tự để mua những gì họ sẽ có trong một kỳ nghỉ lễ điển hình hơn. Họ đã bù đắp cho nó ở một mức độ nào đó bằng cách chi tiêu trực tuyến nhiều hơn vào cuối tuần, nhưng rất ít ngày làm việc cung cấp một luồng gió cho mùa giải mà cuối cùng đã chứng minh rất khó khăn để vượt qua.

Với suy nghĩ đó, các nhà bán lẻ cần dành thời gian kiểm tra lại mùa giải 2013 ngay bây giờ nếu họ có bất kỳ hy vọng tránh được sóng gió sắp xảy ra vào năm 2019. Và sau đó họ cần phải hành động.

Bước đầu tiên quan trọng là các nhà bán lẻ tải xuống ứng dụng của họ trên điện thoại của người mua hàng; nếu không, họ bỏ lỡ cơ hội được đứng trước và trung tâm với khách hàng của họ.Quảng cáo ứng dụng cần phải ngừng xuống hạng trong phần quảng cáo tiếp thị và thay vào đóđược giới thiệu như một lời kêu gọi rõ ràng hơn. Ngay bây giờ, điều đó có thể có nghĩa là các chiến dịch tiếp thị qua email và lời nhắc trong cửa hàng, hoặc thậm chí cung cấp giảm giá đặc biệt để tải xuống ứng dụng, thêm chi tiết thanh toán hoặc thực hiện giao dịch.

Tiếp theo, hãy lên kế hoạch khuyến mãi phù hợp để thu hút sự quan tâm vào Ngày Lễ Tạ ơn vượt ra ngoài Thứ Sáu Đen. Có những phân nhóm cụ thể nào có thể khuyến khích chi tiêu vào ngày Lễ Tạ ơn hoặc khiến người mua sắm trở thành một chuyến đi lớn hơn vào Thứ Sáu Đen? Có thể chuyến thăm ứng dụng vào Ngày Lễ Tạ ơn mở ra một ưu đãi độc quyền đặc biệt hoặc tạo ra giảm giá bổ sung cho bất kỳ mặt hàng nào được thêm vào giỏ hàng trước Thứ Sáu Đen.

Có rất nhiều ý tưởng và nhiều thời gian để kích hoạt chúng trước kỳ nghỉ lễ.Đặt ưu tiên để đưa ra chiến lược Ngày Lễ Tạ ơn và coi đó là chương trình khuyến mãi ngày lễ quan trọng mà nó đã trở thành. Với doanh thu thương mại điện tử lên tới 4,5 tỷ đô la để giành lấy vào năm tới, tại sao bạn không thể chia sẻ phần của mình trong ngày lễ Tạ ơn?
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