PHƯƠNG PHÁP NGHIÊN CỨU TRONG KINH TẾ VI MÔ
Kinh tế vi mô là khoa học về kinh tế, là khoa học về sự lựa chọn các hoạt động kinh tế vi mô tối ưu trong từng doanh nghiệp, từng tế bào kinh tế. Việc nghiên cứu kinh tế vi mô cần căn cứ vào các luận điểm của Mác về kinh tế thị trường.
Phương pháp mô hình hóa

Xác định vấn đề nghiên cứu

Phát triển mô hình
· Lựa chọn biến số phù hợp
· Đưa ra các giả thuyết đơn giản hóa so với thực tế
· Xác lập các giả thuyết kinh tế để giải thích các vấn đề nghiên cứu





Kiểm định giả thuyết kinh tế
· Thu thập số liệu
· Phân tích số liệu
· Kiểm định




(1)  Xác định vấn đề nghiên cứu
Điều đầu tiên khi nghiên cứu kinh tế học là cần phải xác định được vấn đề nghiên cứu hay câu hỏi nghiên cứu như vì sao giá vàng trong thời gian qua tăng đột biến.
(2)  Phát triển mô hình 
Sau khi đã có câu hỏi, chúng ta cần phải xây dựng mô hình để trả lời cho câu hỏi mà chúng ta đã đặt ra. Mô hình kinh tế là cách thức mô tả thực tế đã được đơn giản hóa để hiểu  và dự đoán được mối quan hệ của các biến số. Cần chú ý rằng mô hình kinh tế của thế giới thực không phải là thế giới thực. Các mô hình được xây dựng dựa trên các giả định về hành vi của các biến số đã được đơn giản hóa hơn so với thực tế. ngoài ra, mô hình chỉ tập trung vào các biến số quan trọng nhất để giải thích.
Mục tiêu của mô hình kinh tế là dự báo và tiên đoán kết quả khi các biến số thay đổi. Mô hình kinh tế có hai nhiệm vụ quan trọng:
Giúp chúng ta hiểu cách thức vận động của một nền kinh tế
Hình thành các giả thuyết kinh tế
(3)  Kiểm chứng các giả thuyết Kinh tế
Mô hình kinh tế chỉ có ích khi và chỉ khi nó đưa ra những dự đoán đúng. Trong bước này, các nhà kinh tế học cần phải tập hợp số liệu để kiểm chứng lại giả thuyết. nếu kết quả thực nghiệm phù hợp với giả thuyết đưa ra thì giả thuyết đó được công nhận và ngược lại, giả thuyết đó sẽ bị bác bỏ.
Tuy nhiên đưa ra kết luận cuối cùng cần phải có sự thận trọng. Có hai vấn đề liên quan đến việc giải thích các số liệu kinh tế:
Giả định các yếu tố khác không đổi
Quan hệ nhân quả của các biến số.
Phương pháp so sánh tĩnh
Các giả thuyết kinh tế về mối quan hệ giữa các biến số luôn đi kèm với giả định các yếu tố khác không đổi (Ceteris Paribus). Vì các vấn đề nghiên cứu trong kinh tế học là thế giới thực, là cuộc sống nên các biến số luôn luôn thay đổi và chịu tác động của rất nhiều nhân tố cùng một lúc. Vì thế, muốn kiểm tra các giả thuyết về các mối quan hệ giữa các biến số kinh tế, các nhà kinh tế thường phải sử dụng các kỹ thuật phân tích thống kê được thiết kế riêng cho trường hợp các yếu tố khác không thể cố định được.
Quan hệ nhân quả
Các giả thuyết kinh tế thường mô tả quan hệ giữa các biến số mà sự thay đổi của biến số này là nguyên nhân khiến cho biến số khác thay đổi theo. Biến chịu sự tác động gọi là biến phụ thuộc, còn biến thay đổi tác động đến các biến khác gọi là biến độc lập. Biến độc lập ảnh hưởng đến các biến phụ thuộc, nhưng bản thân lại chịu sự tác động của các biến khác ngoài mô hình.
[bookmark: _GoBack]Một sai lầm thường mắc phải khi phân tích số liệu là kế luận sai lầm về quan hệ nhân quả: Sự thay đổi của biến số này là nguyên nhân sự thay đổi của biến số kia bởi vì chúng có xu hướng xãy ra đồng thời. Vì sự nguy hiểm khi đưa ra kết luận về mối quan hệ nhân quả nên các nhà kinh tế học thường sử dụng các phép thử thống kê để xác định xem liệu sự thay đổi của biến số này có phải là nguyên nhân gây nên sự thay đổi của biến số kia hay không.
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