GIAO DỊCH NGOÀI HỐI GIAO NGAY (BÀI 1)
a. Khái niệm

Giao dịch ngoại hối giao ngay là giao dịch trong đó hai bên thỏa thuận mua bán một lượng ngoại tệ theo tỷ giá thỏa thuận ngày hôm nay và việc thanh toán giữa các bên phải được thực hiện và kết thúc chậm nhất trong vòng 2 ngày làm việc tiếp theo sau ngày cam kết mua bán. Các bên tham gia giao dịch được phép thoả thuận cụ thể điểm chuyển tiền trong phạm vi hai ngày làm việc quy định trên. Khoảng thời gian 2 ngày là thời gian cần thiết để tiến hành các bút toán, kế toán, để thực hiên lệnh thanh toán chuyển tiền giữa các ngân hàng ở các quốc gia.

Giao dịch giao ngay bằng ngoại tệ có thể được thực hiện bằng ngoại tệ tiền mặt (tiền mặt hay séc du lịch) hoặc bằng đồng tiền ghi sổ qua các tài khoản có tại ngân hàng. Mục đích của nghiệp vụ này là nhằm đáp ứng nhu cầu mua bán ngoại tệ giao ngay của các nhà kinh doanh xuất khẩu, các nhà đầu tư và các ngân hàng thương mại. 

Thị trường giao ngay có những đặc điểm cơ bản sau:

- Thị trường giao ngay là thị trường sơ cấp và được biết đến như một thị trường rất sôi động, giao dịch với khối lượng tiền cực lớn và với độ giao dịch nhanh như tia chớp nhằm tận dụng những cơ hội chênh lệch tỷ giá dù là cực nhỏ. Do vậy, đây là thị trường có tính thanh khoản rất cao.

- Trên thị trường giao ngay, SPREAD rất nhỏ, thông thường nhỏ hơn 0.1%.

- Tỷ giá được niêm yết hàng ngày trên thị trường.

* Một số thuật ngữ cần chú ý

- Trong các hợp đồng ngoại hối, ngày ký kết hợp đồng và ngày các bên tham gia thực sự thanh toán cho nhau thường là khác nhau.

+ Ngày giao dịch (transaction date/ trade date/ contract date) là ngày bên mua và bên bán ký kết hợp đồng ngoại hối giao ngay.

+ Ngày giá trị (value date/ payment date) là ngày thực hiện hợp đồng theo thỏa thuận đã ký kết.

Một số giao dịch với ngày giá trị đặc biệt: Một số nhà kinh doanh ngoại hối có thể tự thỏa thuận ngày giá trị khác đi, do đó, tỷ giá áp dụng sẽ khác tỷ giá giao ngay.

° Ngày giá trị hôm nay (Today value date - Tod): Việc thanh toán sẽ được thực hiện ngay trong ngày giao dịch (ngày giá trị = ngày giao dịch).

° Ngày giá trị ngày mai (Tomorrow value date - Tom): Việc thanh toán sẽ được thực hiện vào ngày làm việc tiếp theo sau ngày giao dịch (Ngày giá trị = ngày giao dịch +1).

° Spot/Next: Việc thanh toán được thực hiện vào ngày làm việc thứ 2 sau ngày giao dịch (Ngày giá trị = ngày giao dịch + 2).
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- Yết tỷ giá giao ngay: Khi yết tỷ giá trên thị trường, các nhà tạo thị trường báo tỷ giá hai chiều: Tỷ giá giao ngay mua vào (Spot Bid Rate) và tỷ giá giao ngay bán ra (Spot Ask Rate).

+ Tỷ giá giao ngay mua vào (SB): tỷ giá tại đó nhà tạo thị trường sẵn sàng mua giao ngay đồng tiền yết giá.

+ Tỷ giá giao ngay bán ra (SA): tỷ giá tại đó nhà tạo thị trường sẵn sàng bán giao ngay đồng tiền yết giá.

Tỷ giá giao ngay được xác định theo quy luật cung cầu trên thị trường ngoại hối liên ngân hàng. Thị trường giao ngay được biết đến như là thị trường rất sôi động, giao dịch với khối lượng tiền cực lớn và với tốc độ giao dịch nhanh như tia chớp nhằm tận dụng những cơ hội chênh lệch tín dụng dù là cực nhỏ.

Lưu ý quan hệ ngược chiều giữa khách hàng và nhà tạo thị trường.









Lê Phúc Minh Chuyên






























