Ngân hàng Nhà nước chuyển 16 nghìn tỷ đồng để cung cấp các khoản vay cho các công ty bị ảnh hưởng
Ngân hàng Nhà nước Việt Nam đã chuyển 16 nghìn tỷ đồng cho Ngân hàng Chính sách xã hội Việt Nam, do đó, người sử dụng lao động có thể vay các khoản vay không thế chấp với lãi suất 0% để trả lương cho nhân viên của họ đã bị sa thải do Covid-19.

Phó Thống đốc Ngân hàng Nhà nước Đào Minh Tú đã đưa ra thông báo này tại một hội nghị ở Hà Nội vào ngày 14 tháng 5.

Trong gói cứu trợ của Bang Covid-19 trị giá 62 nghìn tỷ đồng, Ngân hàng Nhà nước đang cung cấp gói 16 nghìn tỷ đồng để cung cấp các khoản vay cho các doanh nghiệp bị ảnh hưởng thông qua Ngân hàng Chính sách xã hội Việt Nam.

Để áp dụng cho các khoản vay không thế chấp và lãi suất 0%, người sử dụng lao động phải tìm kiếm xác nhận từ chính quyền địa phương, ông Tu nhận xét.

Quan chức của Ngân hàng Nhà nước nói thêm rằng có thể mất nhiều năm để xử lý hậu quả của đại dịch coronavirus. Ông trích dẫn các chuyên gia quốc tế, lưu ý rằng nhiều lĩnh vực, đặc biệt là vận tải, du lịch, nhập khẩu và xuất khẩu, sẽ gặp cả tác động trực tiếp và gián tiếp của đại dịch.

Ngay từ khi xảy ra đại dịch, ngân hàng Nhà nước đã tích cực thực hiện các bước để đánh giá nó, dự đoán tác động của nó và đưa ra các biện pháp khẩn cấp để hỗ trợ các doanh nghiệp và người dân địa phương bị ảnh hưởng.

Ngân hàng Nhà nước vào đầu tháng 3 đã ban hành Thông tư số 1 và Chỉ thị số 2, hướng dẫn các tổ chức tín dụng sắp xếp lại các khoản nợ, từ bỏ hoặc giảm lãi suất cho vay và cung cấp các khoản vay mới cho các dự án và doanh nghiệp cần thêm vốn để duy trì hoặc tiếp tục hoạt động trong bối cảnh hoạt động của họ. khóa máy để ngăn chặn sự lây lan của virus.

Ngoài ra, các dịch vụ thanh toán trực tuyến và giao dịch không dùng tiền mặt đã được quảng bá để hỗ trợ người dân địa phương trong chiến dịch gây xáo trộn xã hội. Ngân hàng Nhà nước và các tổ chức tín dụng cũng đã miễn và giảm phí thanh toán để hỗ trợ người dân địa phương và doanh nghiệp, lên tới tổng giá trị khoảng 1 nghìn tỷ đồng.
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