LỊCH SỬ CỦA TĂNG TRƯỞNG NÊN LÀ TẤT CẢ MỌI ĐIỀU 

VỀ CÁC CUỘC SUY THOÁI KINH TẾ

"Thông qua lịch sử, nghèo đói là điều kiện bình thường của con người", Robert Heinlein, một nhà văn khoa học viễn tưởng từng viết. Cho đến thế kỷ XVIII, GDP toàn cầu trên đầu người chỉ nằm trong khoảng từ 725 USD đến 1.100 USD, tương ứng mức thu nhập như chuẩn nghèo hiện tại của Ngân hàng Thế giới là 1,9 USD/ngày. Tuy nhiên, mức thu nhập toàn cầu mỗi người đã tăng lên, từ khoảng 1.100 USD trong năm 1800 lên 3.600 USD  vào năm 1950, và hơn 10.000 USD như ngày nay.


Các nhà kinh tế từ lâu đã cố gắng giải thích sự gia tăng đột ngột này trong sản xuất. Hầu hết các lý thuyết đã tập trung vào các yếu tố thúc đẩy tăng trưởng kinh tế dài hạn chẳng hạn như số lượng, năng suất lao động và vốn. Nhưng theo một báo cáo mới thì cho rằng có một sự kết hợp khác là: tăng trưởng nhanh hơn không phải là sự bùng nổ lớn hơn, mà là để ít bị suy giảm trong suy thoái kinh tế. Stephen Broadberry của Đại học Oxford và John Wallis của Đại học Maryland đã lấy dữ liệu cho 18 quốc gia ở Châu Âu và Thế giới, một số từ thế kỷ XIII. Đáng ngạc nhiên, họ nhận thấy rằng tăng trưởng trong những năm mở rộng kinh tế đã giảm trong thời gian gần đây - từ 3,88% giữa năm 1820 và 1870 xuống còn 3,06% kể từ năm 1950 - mặc dù tốc độ tăng trưởng trung bình trong tất cả các năm trong hai giai đoạn này đã tăng từ 1,4% lên 2,55 %.

Thay vào đó, sự sụt giảm ngắn hạn và nhẹ hơn dẫn đến sự tăng trưởng trong dài hạn. Sản lượng giảm một phần ba giữa năm 1820 và năm 1870 nhưng chỉ có 12% trong số đó kể từ năm 1950. Tỷ lệ suy giảm mỗi năm suy thoái đã giảm từ 3% xuống còn 1,2%.


Vậy tại sao những "sự đảo ngược tăng trưởng" lại giảm về thời gian và mức độ giảm? Trong một báo cáo khác của Broadberry và Wallis nhận thấy rằng các giải thích thông thường - chẳng hạn như thay đổi nhân khẩu học hoặc chuyển dịch theo ngành từ nông nghiệp bất ổn sang ngành dịch vụ ổn định hơn - không giải thích đầy đủ sự thay đổi đó.


Quan trọng hơn là sự hoàn thiện các quy định của luật pháp, cho phép các tranh chấp được giải quyết một cách công bằng bởi các tòa án. Trước kỷ nguyên hiện đại, giới tinh hoa sẽ chiến đấu chống lại các rào cản của sự tăng trưởng và tác động trở lại nền kinh tế thông qua chiến tranh, tham nhũng và những điều tương tự. Tôn trọng các tòa án để giải quyết tranh chấp ngăn ngừa điều này xảy ra. Với các chính trị gia dân túy đang thách thức thẩm quyền của các thẩm phán một lần nữa trên khắp thế giới, đó là cội nguồn cho các suy nghĩ.
( Nguồn dịch: http://www.economist.com/news/finance-and-economics/21720311-faster-growth-not-due-bigger-booms-less-shrinking-history )
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