CẢI THIỆN KHẢ NĂNG GIAO TIẾP THÔNG QUA VIỆC LẮNG NGHE

Lắng nghe


Một trong những kỹ năng và thói quen quan trọng nhất đối với bất kỳ người kinh doanh nào là lắng nghe tốt.


Hãy tưởng tượng nó có ý nghĩa gì với bạn nếu bạn có thể hiểu rõ hơn về khách hàng, đồng nghiệp, cấp dưới và tất cả các bên liên quan trong tổ chức của bạn.


Những người bán hàng giỏi chẳng hạn đã biết rằng lắng nghe quan trọng hơn nhiều so với nói chuyện. Khi bạn lắng nghe, họ sẽ chỉ cho bạn biết tất cả những gì bạn cần biết và bạn có thể điều chỉnh (cải thiện) cách tiếp cận của mình.

Tại sao bạn không thiết lập một số quy tắc cho chính mình trước khi bạn đi đến cuộc họp tiếp theo, thuyết trình bán hàng hoặc một cuộc phỏng vấn. Những quy tắc này sẽ giúp bạn cải thiện năng suất của bạn.


Sẽ thế nào nếu bạn chuẩn bị trước thời hạn bằng cách chỉ dành 5 phút để làm nổi bật cho bạn những gì bạn đang cố gắng đạt được và những gì các bên khác thực sự muốn?


Khi bạn lắng nghe, bạn sẽ điều chỉnh và thay đổi bất kỳ giả định nào bạn đã đưa ra. Bạn tập trung vào những câu hỏi mà bạn yêu cầu và có thể tính đến những gì người khác có thể biết hoặc điều quan trọng nhất đối với tất cả chúng hoặc bạn có thể nghĩ về một chủ đề cụ thể.


Đang chuẩn bị - bạn lại muốn tổ chức. Trong cuộc phỏng vấn, bạn ngồi và đặt máy ghi âm trên bàn, đẩy phát và ghi âm. Chỉ cần phân tích sau, bạn sẽ tìm hiểu thêm về bạn và điểm mạnh và điểm yếu của bạn sẽ giúp bạn cải thiện trong lần tiếp theo. Đây chính xác là những gì doanh nhân thành công làm - họ học hỏi và cải thiện.

 (Nguồn:https://mrdashboard.com/index.php/improving-your-communication-by-engaging-in-listening/)
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