Sự phù hợp chiến lược: Làm phù hợp các hoạt động sản xuất với chiến lược
· Tất cả các hoạt động để hình thành nên hoạt động sản xuất của doanh nghiệp đều có liên quan đến các hoạt động khác.

· Để tạo ra các hoạt động hiệu quả, doanh nghiệp phải tối thiểu hóa tổng chi phí mà không làm tổn hại đến nhu cầu khách hàng. 

· Lấy IKEA làm ví dụ

· IKEA là công ty tư nhân kinh doanh sản phẩm gia đình trên tầm thế giới. Nó thiết kế và bán đồ nội thất có sẵn để lắp ráp như giường, tủ, bàn, ghế và các phụ kiện trong nhà. Đây là nhà bán lẻ đồ nội thất lớn nhất thế giới, cung cấp đồ nội thất ở 230 cửa hàng tại hơn 40 nước. 

· IKEA hướng đến những người mua trẻ, những người muốn mua đồ nội thất với giá thấp. IKEA đã chọn thực hiện các hoạt động khác biệt so với đối thủ của nó.

· IKEA thiết kế đồ nội thất theo module, với chi phí thấp và dễ dàng lắp ráp                       (Không phải phụ thuộc vào nhà sản xuất thứ ba)

· Trong cửa hàng có bộ phận nhà kho chứa sản phẩm đóng thùng, sẵn sàng để phân phối. Do đó, tự khách hàng thực hiện chọn hàng trong kho và mang về.

· Nhiều hoạt động chi phí thấp của nó xuất phát từ việc khách hàng tự phục vụ, nhưng IKEA cung cấp thêm các dịch vụ như trông trẻ trong cửa hàng và kéo dài thời gian mở cửa. Những dịch vụ này phù hợp với nhu cầu khách hàng, đó là những người trẻ, không giàu có, có thể có con và muốn mua sắm vào các giờ lẻ.  

· Bản đồ hệ thống hoạt động chỉ ra làm thế nào chiến lược công ty được thực hiện thông qua tập hợp các hoạt động đáp ứng nhu cầu khách hàng.

Ví dụ:

Bản đồ hệ thống hoạt động của IKEA

· Hình sau đây cho thấy chiến lược của IKEA được thực hiện như thế nào thông qua tập hợp các hoạt động được thiết kế dành cho phân phối.
Sơ đồ hệ thống hoạt động
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