CÔNG TÁC QUẢN TRỊ NGUỒN NHÂN LỰC TẠI TẬP ĐOÀN FPT
Đỗ Văn Tính-Khoa QTKD

 
Kinh tế ngày càng hội nhập, cạnh tranh ngày càng khốc liệt thì vấn đề nguồn nhân lực ngày càng trở nên quan trọng. Để giữ được nhân viên giỏi, doanh nghiệp đang phải dùng mọi cách như tăng lương, thưởng, tăng đào tạo, giao thêm quyền hạn cho nhân viên…Hơn bao giờ hết, việc đào tạo nguồn nhân lực có phẩm chất và năng lực đủ sức đáp ứng nhu cầu thị trường lao động là vấn đề bức thiết. Đào tạo những nhà quản trị có năng lực tuyển dụng, huấn luyện, sử dụng, phát huy tốt nhất nguồn nhân lực ấy lại càng cần kíp và thách thức hơn. 
Mục tiêu cơ bản của bất kỳ tổ chức nào cũng là sử dụng một cách hiệu suất nguồn nhân lực để đạt được hiệu quả tốt nhất. Quản trị nhân lực nhằm củng cố và duy trì đầy đủ số lượng và chất lượng lao động cần thiết cho tổ chức để đạt được mục tiêu đặt ra. Quản trị nhân lực giúp tìm kiếm và phát triển những hình thức, những phương pháp tốt nhất để người lao động có thể đóng góp nhiều sức lực cho việc đạt được các mục tiêu của tổ chức, đồng thời cũng tạo cơ hội để phát triển không ngừng chính bản thân người lao động.

Không một hoạt động nào của tổ chức mang lại hiệu quả nếu thiếu quản trị nhân lực. Quản trị nhân lực là bộ phận cấu thành và không thể thiếu của các tổ chức doanh nghệp. Quản trị nhân lực thường là nguyên nhân của thành công hay thất bại trong các hoạt động sản xuất kinh doanh.
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-  Công ty thành viên

+ Công ty Viễn thông FPT
+ Công ty Dịch vụ Trực tuyến FPT
+ Công ty Phần mềm FPT
+ Công ty Hệ thống thông tin FPT
+ Công ty Thương mại FPT
+ Đại học FPT 
+ Công ty Bán lẻ FPT
+ Công ty Dịch vụ Tin học FPT
Thành lập ngày 13/09/1988, đến nay, sau gần 26 năm, FPT luôn là công ty công nghệ thông tin và viễn thông hàng đầu Việt Nam với các mảng kinh doanh cốt lõi là viễn thông, công nghiệp nội dung, phần mềm, các dịch vụ công nghệ thông tin và giáo dục.

1988 - 1990: Tìm hướng đi

13/9/1988, FPT ra đời với tên gọi Công ty Công nghệ Chế biến Thực phẩm (The Food Processing Technology Company), kinh doanh trong lĩnh vực công nghệ thực phẩm

Hợp đồng cung cấp máy tính cho Viện Hàn lâm Khoa học Liên Xô và việc đặt

quan hệ với hãng máy tính Olivetti năm 1989 là tiền đề cho sự ra đời của bộ phận tin học sau này.

Ngày 27/10/1990, công ty đổi tên thành Công ty Phát triển và Đầu tư Công nghệ (The Corporation for Financing and Promoting Technology) với định hướng kinh doanh tin học.

1996: Trở thành công ty công nghệ thông tin số 1 Việt Nam

Sau 8 năm thành lập, FPT khẳng định vị trí số 1 trên thị trường tin học Việt Nam.

FPT nhiều năm liên tiếp được bạn đọc của Tạp chí PC World bình chọn là công ty tin học uy tín nhất Việt Nam.

1999: Toàn cầu hóa

Trung tâm Xuất khẩu Phần mềm (tiền thân của Công ty Phần mềm FPT – FPT Software) được thành lập vào cuối năm 1999 với mục tiêu xuất khẩu phần mềm sang châu Âu, Bắc Mỹ, Nhật Bản. Các chi nhánh FPT tại Bangalore (Ấn Độ) và Văn phòng FPT tại Mỹ lần lượt được thành lập vào năm 1999, 2000.

2002 - 2006: Trở thành công ty đại chúng

Tháng 03/2002, FPT cổ phần hóa.

Ngày 13/12/2006, cổ phiếu FPT chính thức niêm yết tại Trung tâm Giao dịch Chứng khoán thành phố Hồ Chí Minh (nay là Sở giao dịch Chứng khoán Thành phố Hồ Chí Minh – HOSE).

2008: Đạt mức doanh thu 1 tỷ USD

FPT liên tục tăng trưởng trên 50%/năm kể từ năm 2002 và năm 2008 đã cán đích doanh thu 1 tỷ USD.

Năm 2008, đổi tên công ty thành Công ty Cổ phần FPT và tái khẳng định ngành nghề kinh doanh cốt lõi gồm viễn thông, công nghiệp nội dung và các dịch vụ CNTT.

2010: Thay đổi hệ thống nhận diện thương hiệu, tiến sâu vào thị trường đại chúng

Lần đầu tiên sau 22 năm, FPT thay đổi hệ thống nhận diện thương hiệu. Đây là bước khởi đầu quan trọng cho chiến lược tiến vào thị trường đại chúng của FPT.

2011: Chiến lược OneFPT – “FPT phải trở thành Tập đoàn Toàn cầu Hàng đầu của Việt Nam”

Chiến lược One FPT với lộ trình 13 năm (2011-2024) được phê duyệt với định hướng tập trung vào phát triển công nghệ và mục tiêu “FPT phải trở thành Tập đoàn Toàn cầu Hàng đầu của Việt Nam”, lọt vào danh sách Top 500 trong Forbes Global 2000 vào năm 2024.

2012: Đầu tư nghiên cứu các xu hướng công nghệ mới và các giải pháp CNTT Hạ tầng của hạ tầng

Tập đoàn đầu tư nghiên cứu các xu hướng công nghệ mới Mobility, Cloud, Big data và các giải pháp CNTT Hạ tầng của hạ tầng: Chính phủ điện tử, Giao thông thông minh, Y tế thông minh.

2013: FPT hiện diện tại 17 quốc gia

Đến thời điểm hiện tại, FPT đã có mặt tại 17 quốc gia gồm: Việt Nam, Lào, Campuchia, Mỹ, Nhật Bản, Singapore, Đức, Myanmar, Pháp, Malaysia, Úc, Thái Lan, Anh, Philippines, Kuwait, Bangladesh và Indonesia.

FPT trở thành doanh nghiệp CNTT Việt Nam đầu tiên lọt vào danh sách Software 500 của giới CNTT toàn cầu.

FPT lọt top 100 Nhà Cung cấp dịch vụ Gia công Toàn cầu do Hiệp hội các chuyên gia outsourcing chuyên nghiệp quốc tế IAOP xếp hạng.

LĨNH VỰC HOẠT ĐỘNG

Xây dựng hạ tầng và phát triển đô thị, kinh doanh bất động sản

Tích hợp hệ thống.

Xuất khẩu phần mềm.

Giải pháp phần mềm.

Tư vấn dịch vụ ERP.

Phân phối các sản phẩm Công nghệ thông tin.

Cung cấp các giải pháp,

Giáo dục đại học: Với 2 chuyên ngành chính là CNTT và Quản trị Kinh doanh. Ngoài ra Đại học FPT còn đào tạo nhiều chương trình ngắn hạn khác.

Lắp ráp máy vi tính.

Cung cấp dịch vụ viễn thông

Lưu trữ trực tuyến Fshare

Giải trí Play HD

Phân phối điện thoại di động.

Bảo hành, bảo trì các thiết bị viễn thông và tin học.

Tình hình nhân lực của FPT

Trong suốt chặng đường hơn 25 năm, FPT luôn chú trọng thu hút nhân tài, phát triển tiềm năng và tinh thần hợp tác của mọi thành viên.

Tính đến hết ngày 31/12/2013, tổng số CBNV là 17.419 người, trong đó có 6.500 kỹ sư, lập trình viên, chuyên gia công nghệ theo tiêu chuẩn quốc tế. FPT tự hào là công ty tập trung đông đảo cán bộ CNTT nhất Việt Nam.

FPT nỗ lực làm chủ công nghệ trên mọi lĩnh vực hoạt động và đã đạt được hàng nghìn chứng chỉ công nghệ quốc tế quan trọng của các tập đoàn công nghệ hàng đầu thế giới. đây là nền tảng vững chắc giúp FPT không ngừng tạo nên những giá trị gia tăng hiệu quả cho khách hàng.
Đánh giá chung hoạt động nhân sự:    
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Hoạch định nguồn nhân lực

Do nhu cầu thị trường ngày càng cao, đặc biệt là nhu cầu về công nghệ thông tin của 1 xã hội đang hội nhập và công nghệ hóa, cũng như những chính sách thông thoáng của nhà nước tạo điều kiện thuận lợi cho các công ty, cùng định hướng phát triển của mình,tập đòan FPT đã đưa ra 1 chiến lược mới từ nay cho đến năm 2015 mang tên “ Vì công dân điện tử” (Ecitizens).Với định hướng này, FPT phấn đấu trở thành tập đoàn hàng đầu phát triển hạ tầng cung cấp dịch vụ điện tử cho cộng đồng công dân điện tử. Công nghệ thông tin và viễn thông sẽ tiếp tục là công nghệ nền tảng trong xu thế hội nhập số nhằm đáp ứng và cung cấp những sản phẩm,dịch vụ tiện lợi nhất cho các công dân điện tử. Đây chính là hướng quan trọng nhất trong chiến lược phát triển của tập đoàn FPT.

Phân tích công việc

Phân tích công việc là quá trình rất quan trọng trong 1 hệ thống quản trị nhân sự, đối với FPT, công đoạn này cũng đặc biệt quan trọng. Với đặc thù của công ty hoạt động trên nhiều lĩnh vực khác nhau, số nhân viên rất đông và đa dạng nên việc phân tích công việc là bước cần thiết giúp cho phòng nhân sự của công ty thực hiện có hiệu quả, tiết kiệm tối đa chi phí và không bị trùng, lặp ở các khâu như hoạch định nguồn nhân lực, đào tạo và phát triển, đánh giá thành tích, đãi ngộ và đặc biệt quan trọng với hoạt động tuyển dụng,ngoài ra giúp cho ứng viên hiểu kỳ vọng của công ty đưa ra,xác định rõ nhiệm vụ, trách nhiệm trong công việc.

Các ứng viên sau khi được tuyển chọn, tùy từng vị trí sẽ được công ty kí hợp đồng dài hạn hay ngắn hạn với mức lương thỏa thuận.Với 1 quy trình tuyển dụng chặt chẽ như thế, công ty đã có được 1 hệ thống nhân sự tương đối hoàn thiện cũng như tuyển chọn được nhiều nhân viên xuất sắc, góp phần không nhỏ làm nên thành công cho toàn công ty.

 Chế độ chính sách cho người lao động

Chính sách đãi ngộ

FPT rất chú trọng đến chính sách đãi ngộ và thăng quan tâm đến đời sống của CBNV với phương châm cho CBNV có một cuộc sống “đầy đủ về vật chất và phong phú về tinh thần”. Chính sách này được xây dựng căn cứ trên các tiêu chí: tương xứng với kết quả công việc, đóng góp cho FPT; cạnh tranh theo thị trường; khuyến khích tăng kết quả và chất lượng công việc; công bằng và minh bạch.

Năm 2013, FPT đã ban hành chính sách đãi ngộ mới đảm bảo 100% CBNV biết kế hoạch thu nhập năm của mình từ đầu năm nhằm tạo động lực, khuyến khích trực tiếp đến từng cá nhân.

Hệ thống đãi ngộ FPT được phân thành 4 loại gồm: 

- Lương:  Lương sản xuất kinh doanh (12 tháng); lương tháng thứ 13 được thưởng vào dịp thành lập Tập đoàn và Tết âm lịch;

- Phụ cấp: đi lại, cước điện thoại di động, kiêm nhiệm,...

- Thưởng theo hiệu quả kinh doanh và theo thành thực hiện dự án/công việc;

- Phúc lợi xã hội: bảo hiểm xã hội/y tế/thất nghiệp, khám sức khỏe/bảo hiểm FPT Care, chế độ nghỉ mát, ...

Chính sách thăng tiến

FPT luôn có các chính sách tạo điều kiện về cơ hội, môi trường và chế độ cho các CBNV tiềm năng. Một loạt chính sách phục vụ cho việc thăng tiến của CBNV cán); chính sách giảm, tiến tới bỏ hẳn sự kiêm nhiệm nhiều vị trí của cán bộ lãnh đạo, tạo cơ hội cho các cán bộ lớp dưới; chính sách luân chuyển cán bộ lãnh đạo; chính sách bổ nhiệm, miễn nhiệm công bằng và minh bạch.

Bên cạnh đó, FPT luôn có chính sách để phát hiện, thu hút, bồi dưỡng, trọng dụng và đãi ngộ xứng đáng đối với người có tài năng.

Chính sách đào tạo

FPT khuyến khích và tạo điều kiện tốt nhất cho mọi CBNV phát triển toàn diện về cả năng lực chuyên môn và kỹ năng mềm không chỉ thông qua công việc, mà còn qua đào tạo, tự đào tạo và trao đổi kiến thức. điều này được thể hiện qua việc FPT liên tục tổ chức các chương trình đào tạo thuê ngoài và tự đào tạo. CBNV khi tham gia đào tạo được FPT tài trợ một phần hoặc toàn bộ học phí. Năm 2013, FPT đã đầu tư 28,57 tỷ đồng cho các hoạt động đào tạo trong đó có việc tổ chức 1.876 khóa học với sự tham gia của 47.308 lượt CBNV.

- Đào tạo cán bộ công nghệ: Thường xuyên tổ chức đào tạo cập nhật những xu hướng công nghệ mới, đào tạo thi chứng chỉ của những hãng công nghệ hàng đầu để đội ngũ công nghệ nâng cao trình độ và khả năng sáng tạo;

- Đào tạo, bồi dưỡng kỹ năng chuyên môn: định kỳ hàng năm, nhân viên được đào tạo nâng cao về kiến thức chuyên môn, kỹ năng nghiệp vụ để đáp ứng nhu cầu công việc;

- Đào tạo lực lượng cán bộ kế cận: ưu tiên nguồn lực để đào tạo cán bộ nòng cốt trở thành lực lượng quản lý, lãnh đạo kế cận, phục vụ nhu cầu phát triển dài hạn của Tập đoàn.

Các nhân tố ảnh hưởng đến hoạt động quản trị nguồn nhân lực

Đặc điểm về loại hình kinh doanh:

Là công ty kinh doanh truyền thông, FPT có ảnh hưởng rất lớn tới nền kinh tế của đất nước. Chính vì vậy, yêu cầu của công ty đối với trình độ của nhân viên là rất cao. Nhận thức được tầm quan trọng của nguồn nhân lực đối với sự phát triển của mình, các nhà quản trị của FPT thường tổ chức các lớp tập huấn, đào tạo nhằm nâng cao trình độ chuyên môn của nhân viên.

Đặc điểm về cơ cấu tổ chức: 

Cơ cấu tổ chức của công ty càng cồng kềnh càng không hiệu quả. Việc có quá nhiều nhân viên không chỉ làm tăng chi phí mà lợi ích cận biên nhân viên mang lại cho công ty giảm và hiệu quả kinh doanh cũng giảm theo. Cơ cấu tổ chức càng gọn nhẹ, tinh giảm hiệu quả kinh doanh càng cao; nhưng cơ cấu gọn nhẹ phải đảm bảo các công việc trong công ty diễn ra nhịp nhàng, ăn ý hay nói cách khác các nhân viên phải có trình độ chuyên môn cao, đáp ứng tốt các đòi hỏi của công việc. Vì vậy, các nhà quản trị cần phải khéo léo, tuyển chọn đúng người đúng việc và kiểm soát CBNV sao cho hoàn thành công việc với hiệu quả và hiệu suất cao nhất.

Đặc điểm về văn hóa của công ty:

Yếu tố ảnh hưởng lớn nhất đến việc phát triển nguồn nhân lực của một công ty chính là văn hoá doanh nghiệp, được thể hiện trong điều lệ, quy định của doanh nghiệp. FPT luôn quan tâm đến công tác đào tạo và phát triển nguồn nhân lực, coi cán bộ nhân viên là tài sản quý giá nhất của mình. Đội ngũ cán bộ nhân viên FPT phần lớn là cán bộ trẻ, nhiệt tình. 

Mặt khác, với kế hoạch phát triển cả chiều rộng lẫn chiều sâu của mình, các nhà tiến nghề nghiệp được chú trọng và quan tâm đến phúc lợi cho nhân viên...., tất cả nhằm nâng cao tinh thần làm việc của nhân viên và thu hút kịp thời nhân sự có năng lực để tạo ra một đội ngũ nòng cốt kế thừa. Chính điều này đã giữ chân được nhân viên ở lại với công ty trong thời điểm như hiện nay.

Đánh giá hoạt động quản trị nguồn nhân lực 

Ưu diểm

- Đội ngũ nhân viên trẻ, năng động và sẵn sàng cống hiến.

- Số lượng nhân viên kĩ thuật và phần mềm lại chiếm áp đảo trong khi FPT là 1 công ty kinh doanh phần mềm và kĩ thuật cũng như dần chuyển sang truyền thông.

- Do xuất phát điểm là 1 công ty phần mềm nên hệ thống cơ cấu nghiệp vụ có thiên nhiều về kĩ thuật, phần mềm và chức năng.

- Đều là những người đã qua đào tạo căn bản tốt do Trình độ trên đại học chiếm đa số, còn lại là trình độ dưới đại học và 1 số ít có trình độ trên đại học như thạc sĩ và tiến sĩ.

- Công ty ngày càng làm ăn có uy tín trên thị trường và cũng do văn hóa công ty phù hợp với giới trẻ nên FPT thu hút được nhiều lao động trẻ

Nhược điểm

- Đội ngũ nhân viên ít kinh nghiệm công tác cũng như kinh nghiệm trong nghề.

- Thiếu nhiều nhân viên kinh doanh cũng như quản lý.

- Chế độ đãi ngộ chưa tốt nên nhiều nhân viên sau 1 đến 3 năm ký hợp đồng thường bỏ việc.

Nguyên nhân

- Do xuất phát điểm là 1 công ty phần mềm nên hệ thống cơ cấu nghiệp vụ có thiên nhiều về kĩ thuật, phần mềm và chức năng. Bên cạnh đó bộ phần kinh doanh chiếm 1/9 tổng lượng cán bộ trong công ty và còn lại chưa đến 1000 nhân viên làm công tác quản lý.

- Với độ tuổi cán bộ công nhân viên còn khá trẻ nên những người có thâm niên công tác trên 3 năm chiếm con số không lớn, chiếm ¼ lượng nhân viên và những nhân viên còn lại mới chỉ làm cho công ty dưới 3 năm.

- Tuy vậy, số lượng nhân viên kí hợp đồng dài hạn (3 năm) với công ty chiếm đa số, còn lại là hợp đồng dưới 1 năm và các công tác viên khá.

Nâng cao hiệu quả của hoạt động QTNNL

Các năm vừa qua cho thấy sự thành công lớn của Công ty với việc áp dụng mô hình quản lý tập đoàn trong đó các công ty chi nhánh hoạt động theo các lĩnh vực kinh doanh chuyên biệt. Đặc biệt, với chủ trương nâng cao tự chủ hơn nữa cho các đơn vị thành viên trong kinh doanh, tập đoàn FPT đã chuyển các đơn vị chi nhánh thành các công ty TNHH một thành viên độc lập. Mô hình này đã tỏ ra rất hiệu quả với các con số kết quả kinh doanh đã đạt được trong những năm vừa qua. Trong những năm tới, với việc tiếp tục mở ra các hướng kinh doanh mới trong lĩnh vực Hội tụ số, tập đoàn FPT sẽ tiếp tục hoàn thiện hơn nữa mô hình này bằng việc thành lập các Công ty TNHH, Công ty Cổ phần hay các Trung tâm kinh doanh. Có thể nói, biện pháp hoàn thiện tổ chức này chính là nền tảng vững chắc cho sự tăng trưởng bền vững của tập đoàn trong giai đoạn tới

Dựa trên phương hướng phát triển của FPT trong những năm tới kết hợp với những kết quả trong công tác tuyển dụng mà FPT đã đạt được cũng như những tồn tại cần giải quyết,chúng em xin mạnh dạn đưa ra một số kiến nghị giải pháp đối với công tác tuyển dụng của FPT nhằm nâng cao hiệu quả hoạt động tuyển dụng.

Hoàn thiện công tác phân tích công việc :

Cần thiết kế  riêng và chi tiết cả ba bản mô tả công việc, bản yêu cầu công việc đối với người thực hiện và bản tiêu chuẩn thực hiện công việc.

Trong bản mô tả công việc cần bao gồm 3 phần như sau:

+ Phần giới thiệu công việc : nêu tên, vị trí công việc, tên bộ phận, phòng ban thực hiện công việc, tên người lãnh đạo trực tiếp, mức lương, mục đích và tầm quan trọng của công việc.

+ Phần tóm tắt các nhiệm vụ và trách nhiệm của công việc: liệt kê các nhiệm vụ bao gồm nhiệm vụ chính và nhiệm vụ phụ, nêu rõ các mối quan hệ trong quá trình thực hiện công việc.

+ Phần tóm tắt, mô tả điều kiện làm việc:  thời gian làm việc, trang thiết bị, máy móc,điều kiện vệ sinh,môi trường làm việc…

Bản yêu cầu công việc đối với người thực hiện là yêu cầu tối thiểu cần phải có để hoàn thành công việc. Công ty cần tách riêng bản này thành một bản rõ ràng hơn nữa.

Bản tiêu chuẩn công việc đối với người thực hiện là bản giải thích các tiêu chí, tiêu chuẩn được sử dụng để đánh giá sự hoàn thành công việc của người lao động về chất lượng và số lượng. Ví dụ đối với nhân viên bán hàng thuộc Công ty Công nghệ di động FPT, các tiêu chuẩn được đưa ra có thể là về: doanh số bán hàng, số lần khách hàng phàn nàn về chất lượng phục vụ, tiến độ giao hàng…

Đa dạng hoá các kênh tuyển mộ

Công ty có thể thông qua sinh viên thực tập tại Công ty để giới thiệu tới bạn bè họ về Công ty mình cũng như các đợt tuyển dụng của Công ty và khuyến khích họ đến nộp đơn xin việc. Cứ mỗi hồ sơ mà sinh viên thực tập giới thiệu nên thưởng một khoản tiền. Nguồn sinh viên thực tập tại Công ty hiện nay là tương đối lớn, cần phải có cách sử dụng nguồn này hợp lý thì tương lai Công ty sẽ có một đội ngũ nhân viên giỏi và có kinh nghiệm, giảm được khá nhiều chi phí về đào tạo cũng như thời gian hoà nhập được với công việc và môi trường làm việc như những nhân viên mới khác.

Công ty cần tiếp tục khai thác kênh tuyển mộ thu hút ứng viên thông qua sự giới thiệu của nhân viên trong Công ty, bởi đây là kênh tuyển mộ mang lại cho Công ty các ứng viên với chất lượng và độ tin cậy cao nhất. Công ty có thể có các chương trình khuyến khích như thưởng tiền cho các cán bộ nhân viên trong Công ty giới thiệu được nhiều ứng viên nhất tương đương với tiền lương của nhân viên mới được thử việc do người đó giới thiệu. Bên cạnh đó, Công ty cần kiên quyết tránh tình trạng thiên vị của người giới thiệu hay tuyển người do cả nể bởi làm như vậy, nếu họ không đáp ứng yêu cầu công việc thì Công ty không những bị thiệt hại lớn trong công việc sau này mà còn tốn kém nhiều chi phí để khắc phục tình trạng đó.

Các hội chợ việc làm được tổ chức thường xuyên là cơ hội tốt cho Công ty có thể tiếp xúc trực tiếp với nhiều ứng viên đặc biệt là các sinh viên sắp tốt nghiệp ra trường, đang cần tìm hiểu về các Công ty để lựa chọn nơi xin việc. Ngoài việc tham gia vào các hội chợ lớn này thì Công ty nên tham gia tích cực hơn nữa vào các hội chợ việc làm dành cho sinh viên được tổ chức bởi các Trường đại học, đặc biệt chú trọng vào các trường có khoa, chuyên ngành liên quan tới công nghệ thông tin, phần mềm, ngoại ngữ, kinh tế... Qua đó có thể phát đơn đăng ký dự tuyển vào các vị trí đang thiếu người, thu thập hồ sơ dự tuyển...

Nâng cao chất lượng các quảng cáo tuyển dụng

Hiện nay có rất nhiều trang web tuyển dụng được nhiều người lao động tìm đến khi họ có nhu cầu xin việc như : www.vietnamwork.com, www.vnexpress.com, www.tuyendung.com, www.jobviet.com, www.chohanoi.com… Do vậy, Công ty cần tích cực hơn nữa trong việc thiết kế, trình bày các thông tin tuyển dụng, lập kế hoạch đăng tin tuyển dụng rõ ràng, hấp dẫn người xem, cần đảm bảo thông tin tuyển dụng của các đơn vị thuộc FPT luôn ở trang đầu tiên của thư mục tuyển dụng để các ứng viên có cơ hội tiếp cận thông tin tuyển dụng của Công ty là dễ nhất. 

Trong thông tin tuyển dụng nên đưa thêm mức lương khởi điểm đối với vị trí công việc đang cần tuyển, cơ hội thăng tiến, phát triển để các ứng viên có được những hình dung rõ ràng hơn về vị trí công việc trong tương lai giúp họ có những quyết định chính xác. Thêm vào đó, trong yêu cầu công việc đối với người thực hiện nên có thêm tiêu thức tính cách của ứng viên phù hợp với công việc cần tuyển.

Thực hiện sàng lọc hồ sơ

Công ty nên thực hiện khâu lọc hồ sơ ban đầu một cách kỹ lưỡng hơn nhằm loại bỏ ngay từ đầu những ứng viên không đáp ứng yêu cầu công việc tránh lãng phí nguồn lực và giảm chi phí cho tuyển dụng. Công ty nên giao công việc cho nhiều người cùng thực hiện khâu này, có thể tận dụng thêm sinh viên thực tập , tránh tình trạng chỉ có một người làm khiến cho tiến độ thực hiện quy trình tuyển dụng bị chậm lại.

Hoàn thiện các tiêu chuẩn tuyển chọn

Các tiêu chuẩn tuyển chọn vào các vị trí công việc cần phải được thiết kế chi tiết, cụ thể và thích hợp hơn về trình độ chuyên môn, trình độ ngoại ngữ, trí thông minh, sự nhanh nhẹn và khả năng làm việc theo nhóm để các ứng viên dễ dàng so sánh khả năng của mình với các tiêu thức đó để quyết định có nộp đơn xin việc hay không, giúp Công ty giảm được số lượng ứng viên không đạt yêu cầu, nâng cao tỷ lệ Tổng số người được chọn/ Tổng số đơn xin việc.

Do là một công ty đa nghành nghê và có quy mô lớn, công ty nên mở các hội chợ việc làm riêng của công ty FPT, để đưa thông tin tuyển dụng không riêng gì về 2 vị trí quan trọng mà còn cả những vị trí cần tuyển dụng khác trong công ty. Để các ứng cử viên hiểu hơn về công ty và về những vị trí mà họ có thể dự tuyển. Cũng là một cách quảng bá cho công ty.

Quy trình tuyển dụng cần linh hoạt, nhạy bén hơn với sự thay đổi của xã hội, cuộc sống và thị trường. Ví dụ trong quy trình tuyển dụng đối với nhận viên kỹ thuật cần thường xuyên cập nhật bộ câu hỏi để phù hợp với tốc độ phát triển của công nghệ khoa học kỹ thuật. Thay đổi thường xuyên những đòi hỏi về kiến thức, trình độ để kiểm tra, tuyển chọn được một cách kỹ càng các ứng cử viên.

Các giải pháp khác về quy trình tuyển dụng

Công tác tuyển dụng cần được tiến hành công bằng công khai hơn, tránh tình trạng tuyển nhân viên do sự cả nể. Công ty cần chú trọng hơn nữa trong việc tuyển nhân viên làm việc theo đúng ngành nghề đã được đào tạo, tránh tình trạng làm trái ngành, trái nghề như hiện nay gây khó khăn cho quá trình thực hiện công việc của nhân viên và của những đồng nghiệp khác, đặc biệt là đối với vị trí cán bộ nhân sự thì càng phải đúng ngành nghề.

Các bước trong quy trình tuyển dụng không nên thực hiện quá linh hoạt như hiện tại nhiều đơn vị trong Công ty đang thực hiện, tránh tình trạng nhân viên được tuyển vào rồi thậm chí thôi không làm việc với Công ty mà vẫn chưa qua vòng thi tuyển đầu vào.

Cần chú trọng hơn nữa trong việc cập nhật hồ sơ của các nhân viên mới vào hệ thống quản lý Nhân sự một cách chính xác và nhanh chóng, đồng thời trước khi nhân viên mới đến làm việc, cán bộ nhân sự cần phối hợp với cán bộ phụ trách nhân viên lên chương trình làm việc cho nhân viên thật chi tiết, kịp thời tránh tình trạng nhân viên đến nơi làm việc mà chưa có việc để làm.

Công ty cần tiến hành theo dõi và tính toán chi phí đào tạo lại cho các nhân viên mới mà được tuyển vào những vị trí công việc trái với ngành nghề họ đã được đào tạo để biết được cần phải hạn chế các trường hợp tuyển này giúp tiết kiệm chi phí cho Công ty và nâng cao hiệu quả công việc.

Tóm lại, trong cơ chế thị trường cạnh tranh hiện nay, doanh nghiệp muốn tồn tại và phát triển thì phải có một chiến lược hợp lý. Doanh nghiệp cần xác lập và củng cố vị trí của mình trên thị trường không chỉ bằng chiến lược sản xuất phát triển sản phẩm mà bằng các chiến lược về lao động. Điều đó đòi hỏi của doanh nghiệp phải trao đổi cách nhìn nhận về thực hiện công tác quản lý lao động theo hướng có hiệu quả hơn và phù hợp với các yêu cầu của doanh nghiệp trong thời gian tới. 

Chiến lược nguồn nhân lực luôn là chiến lược quan trọng và không thể thiếu trong việc hoạt động và phát triển của doanh nghiệp:

- Giúp cho  tổ chức đạt được  mục tiêu của mình.

- Sử dụng các kỹ năng và khả năng của người lao động một cách có hiệu quả.

- Cung cấp cho doanh nghiệp những nguồn lao động được đào tạo tốt và có động cơ làm việc mạnh mẽ.

- Gia tăng sự thoả mãn của nhân viên đối với công việc.

- Đảm bảo việc tuân thủ pháp luật và đạo đức về sử dụng lao động.
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