Cấu trúc vốn doanh nghiệp
Cấu trúc vốn là thuật ngữ tài chính nhằm mô tả nguồn gốc và phương pháp hình thành nên nguồn vốn để doanh nghiệp có thể sử dụng mua sắm tài sản, phương tiện vật chất và hoạt động kinh doanh. Nó đề cập đến cách thức mà doanh nghiệp tìm kiếm nguồn tài chính thông qua các phương pháp kết hợp giữa bán cổ phần, quyền chọn mua cổ phần, phát hành trái phiếu và đi vay. 
Cấu trúc vốn của doanh nghiệp là sự kết hợp số lượng nợ ngắn hạn thường xuyên, nợ dài hạn, cổ phần ưu đãi và vốn cổ phần thường được dùng để tài trợ cho quyết định đầu tư của doanh nghiệp. Ngược lại, cấu trúc tài chính là sự kết hợp nợ vay ngắn hạn , nợ dài hạn, cổ phần ưu đãi , và vốn cổ phần thường được dùng để tài trợ cho quyết định đầu tư ở một doanh nghiệp . Như vậy, cấu trúc vốn là một phần của cấu trúc tài chính, tiêu biểu cho các nguồn tài trợ thường xuyên của một doanh nghiệp. 
Một cấu trúc vốn phù hợp là quyết định quan trọng với mọi doanh nghiệp không chỉ bởi nhu cầu tối đa hóa lợi nhuận từ các cá nhân và tổ chức liên quan đến doanh nghiệp cũng như hoạt động liên quan đến doanh nghiệp, mà còn bởi tác động của quyết định này đến năng lực kinh doanh vốn của doanh nghiệp trong môi trương cạnh tranh.
Thành phần cấu trúc vốn doanh nghiệp:
Nguồn vốn vay: 
Trong nền kinh tế thị trường, các doanh nghiệp hoạt động không chỉ bằng nguồn vốn chủ sở hữu mà phải huy động nhiều nguồn vốn khác nhau trên thị trường, trong đó nguồn vốn vay là nguồn vốn sử dụng đáng kể. 
Nguồn vốn vay là nguồn vốn tài trợ từ bên ngoài doanh nghiệp và doanh nghiệp phải thanh toán các khoản vay theo thời hạn cam kết và đồng thời phải chịu một khoản lãi vay cho khoản nợ của mình theo một tỉ lệ lãi suất quy định. Nguồn vốn vay rất quan trọng trong việc mở rộng và phát triển sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp. Đối với việc phân tích và tìm hiểu cấu trúc vốn, chúng ta xem xét về các nguồn vốn ngắn và dài hạn:
a. Vay ngắn hạn: 
· Thời gian đáo hạn dưới 1 năm
· Lãi suất vốn vay thấp hơn lãi suất tín dụng dài hạn
· Thường được bổ sung vốn lưu động
b. Vay trung và dài hạn: 
-	Thời gian đáo hạn trên 1 năm
-	Lãi suất vay dài hạn cao hơn so với lãi suất vay ngắn hạn
-	Thường được dùng để bổ sung cho vốn xây dựng cơ bản hoặc mua sắm TSCĐ. 
	 Các nguồn vốn vay này có thể được huy động từ các tổ chức tài chính, ngân hàng hoặc việc phát hành trái phiếu.
Nguồn vốn chủ sở hữu: 
Nguồn vốn chủ sở hữu là nguồn vốn đầu tiên mà doanh nghiệp huy động được, vì một doanh nghiệp khi muốn sản xuất kinh doanh thì phải có vốn điều lệ. Tỷ trọng nguồn vốn chủ sở hữu trong tổng tài sản nợ phản ánh tình hình tự chủ về tài chính của doanh nghiệp. 
Đặc điểm: 
- Do các chủ sở hữu của doanh nghiệp đóng góp
- Chỉ chia lợi tức cho chủ sở hữu của doanh nghiệp đóng góp. 
- Lợi tức chia cho các chủ sở hữu dựa trên quyết định của HĐQT và mức lợi nhuận của công ty
- Doanh nghiệp không phải hoàn trả tiền vốn đã nhận được từ chủ sở hữu, trừ trường hợp doanh nghiệp phá sản.  
Các hệ số đo lường cấu trúc vốn doanh nghiệp:
a. Tỷ số nợ dài hạn trên vốn chủ sở hữu: 

Trong đó: 
Nợ dài hạn: là những khoản nợ có thời hạn thanh toán trên  năm. Có thể là vay dài hạn bằng phát hành trái phiếu, tài sản thuê mua. 
b. Tỷ số nợ:

	Tỷ số này cho biết các tài sản của doanh nghiệp được tài trợ bằng bao nhiêu vốn chủ và bao nhiêu vốn vay. 
c. Tỷ số tự tài trợ:

Tỷ số tự tài trợ: Tỷ số này cho thấy khả năng tự tài trợ của doanh nghiệp đối với các tài sản khác của mình, hay nói cách khác đó là khả năng tự chủ về tài chính. 
d. Chỉ số thanh toán ngắn hạn: 

Ý nghĩa của cấu trúc vốn doanh nghiệp:
-  Xác định được một cấu trúc vốn hợp lý cho doanh nghiệp. 
- Nên sử dụng nguồn vốn vay hay nguồn vốn chủ.
- Rủi ro mà doanh nghiệp gặp phải khi thực hiện tài trợ bằng vốn vay. 
 Từ đó, giúp doanh nghiệp đưa ra các quyết định đúng đắn nhằm tăng hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp, gia tăng lợi nhuận cho các cổ đông nhưng hạn chế tối đa rủi ro.
Các nhân tố ảnh hưởng đến cấu trúc vốn doanh nghiệp:
Quy mô doanh nghiệp:
Quy mô doanh nghiệp được đo lường bằng tổng giá trị của tài sản trong doanh nghiệp. Quy mô thường tỉ lệ thuận với đòn bẫy tài chính. Những doanh nghiệp càng lớn thường có khả năng đa dạng hóa tốt và có dòng tiền ổn định nên xác suất  phá sản nhỏ hơn các doanh nghiệp nhỏ. Các doanh nghiệp có quy mô lớn thường có xu hướng sử dụng nợ dài hạn trong khi các doanh nghiệp nhỏ lại có xu hướng chọn nợ ngắn hạn để tài trợ cho dự án của họ. Những doanh nghiệp có quy mô lớn thường có khả năng thương lượng với nhà cung cấp tín dụng tốt hơn doanh nghiệp nhỏ. Do đó những doanh nghiệp lớn thường vay nợ nhiều hơn doanh nghiệp nhỏ.
Cấu trúc tài sản:
Vốn là biểu hiện bằng tiền của tài sản nên đặc điểm cơ cấu vốn cũng chịu sự chi phối của cơ cấu tài sản. Toàn bộ tài sản của doanh nghiệp có thể chia ra tài sản lưu động và tài sản số định. Tài sản cố định là tài sản có thời gian thu hồi vốn dài, do đó nó được đầu tư bằng nguồn vốn dài hạn ( Vốn chủ sở hữu và vay nợ dài hạn ). Ngược lại, tài sản lưu động sẽ được đầu tư một phần của vốn dài hạn, còn chủ yếu là vốn ngắn hạn.
Cấu trúc nguồn vốn: 
Một cấu trúc vốn phù hợp là quyết định quan trọng với mọi doanh nghiệp không chỉ bởi nhu cầu tối đa lợi ích thu được từ các cá nhân và tổ chức liên quan tới doanh nghiệp và hoạt động của doanh nghiệp mà còn bởi tác động của quyết định này tới năng lực kinh doanh của doanh nghiệp trong môi trường cạnh tranh. 
Cấu trúc vốn tối ưu liên quan tới việc đánh đổi giữa chi phí và lợi ích của doanh nghiệp. 
Tài trợ bằng vốn vay nợ tạo ra “lá chắn thuế” cho doanh nghiệp, đồng thời giảm mức độ phân tán các quyết định quản lý (đặc biệt với số lượng hạn chế cơ hội kinh doanh và đầu tư). Gánh nặng nợ, mặt khác, tạo áp lực với doanh nghiệp. Chi phí vay nợ có tác động đáng kể tới vận hành kinh doanh, thậm chí, dẫn tới đóng cửa doanh nghiệp. 
Tài trợ từ vốn góp cổ phần không tạo ra chi phí sử dụng vốn cho doanh nghiệp. Tuy nhiên, các cổ đông có thể can thiệp vào hoạt động điều hành doanh nghiệp. Kỳ vọng cao vào hiệu quả sản xuất kinh doanh của các nhà đầu tư cũng tạo sức ép đáng kể cho đội ngũ quản lý.
Hiệu quả hoạt động kinh doanh:
Sự ổn định của doanh thu và lợi nhuận có ảnh hưởng trực tiếp tới quy mô của vốn huy động. Khi doanh thu ổn định sẽ có nguồn để lập quỹ trả nợ đến hạn, khi kết quả kinh doanh có lãi sẽ là nguồn để trả lãi vay. Trong trường hợp này tỷ trọng của vốn huy động trong tổng số vốn của doanh nghiệp sẽ cao và ngược lại.
Rủi ro trong kinh doanh:
Thực tế trong  cấu trúc vốn của doanh nghiệp sẽ gặp phải những rủi ro về : các khoản nợ xấu, tỷ giá hối đoái, cổ phiếu hay lãi suất biến động…. Nếu doanh nghiệp mạo hiểm chấp nhận rủi ro thì sẽ có cơ hội để gia tăng lợi nhuận , do vậy các nhà quản lý có khả năng sử dụng nhiều công cụ nợ để gia tăng lợi nhuận. Tuy nhiên các doanh nghiệp cần phải cân nhắc kỹ trước khi ra quyết định tăng tỷ trọng vốn vay nợ bởi lẽ tăng mức độ mạo hiểm và chỉ cần một sự thay đổi nhỏ về doanh thu và lợi nhuận theo chiều hướng giảm sút sẽ làm cho cán cân thanh toán mất thăng bằng, nguy cơ phá sản sẽ hiện thực.
Rủi ro kinh doanh và rủi ro tài chính là những rủi ro thường trực của tất cả các doanh nghiệp.Rủi ro kinh doanh gắn liền với đặc điểm kinh doanh của từng ngành.
Rủi ro tài chính có tính khả biến tăng thêm của lợi nhuận cho mỗi cổ phần 
và xác suất gia tăng của việc mất khả năng thanh toán do việc sử dụng 
nguồn vốn có chi phí sử dụng vốn cố định ,như nợ và cổ phiếu ưu đãi.Khi các 
yếu tố khác không đổi thì doanh nghiệp sử dụng đòn cân nợ càng lớn thì rủi ro tài chính càng cao
