SỰ CAN THIỆP CỦA CHÍNH PHỦ VÀO THỊ TRƯỜNG
AI LÀ ĐỐI TƯỢNG ĐÁNH THUẾ

Đa số mọi người tưởng rằng người tiêu dùng sẽ chịu gánh nặng về thuế. Họ cho rằng nhà sản xuất chuyển mức thuế cao hơn sang người tiêu dùng. Tuy nhiên, mỗi khi mức thuế tiêu dùng (tăng lên) được đề nghị đưa ra, nhà sản xuất đều có những phản ứng đối kháng lại. Sự thật, thuế tiêu dùng gây khó khăn cho nhà sản xuất.
Nếu mức thuế 0,25% sẽ làm dịch chuyển đường cung bơ thực phẩm sang trái, từ S1 sang S2. Sản lượng sản xuất giảm từ Q3 đến Q2. Gía sẽ tăng từ P2 đến P3, mức tăng là 0,2$, Tuy nhiên, sẽ không tính vào chi phí của nhà sản xuất  0,25$

Hình 1.1 Ảnh hưởng của việc đánh thuế đến nền kinh tế


Sự dịch chuyển của đường cung, sản lượng bơ thực phẩm sản xuất giảm xuống đến Q2 và mức giá tăng lên P3. Chú ý: Tuy nhiên việc tăng làm khoảng cách giá từ P1 đến P2 ngắn hơn khoảng cách giá trên hai đường cung ( P2 đến P1). Thật ra, giá tăng ít hơn tổng mức thuế phải nộp, đó là nguyên nhân làm dịch chuyển đường cung. Rõ ràng rằng, tổng chi phí của nhà sản xuất sẽ giảm. Nếu mức thuế là 0,25$, người tiêu dùng sẽ trả mức thuế 0,2$ (1,20$-1,00$), nhà sản xuất trả 0,5$. Nếu tổng mức giá chỉ 0,95$ trên một sản phẩm thì bây giờ họ phải trả 1,00$. Hay nói cách khác, đánh thuế không chỉ làm giảm sản lượng bơ thực phẩm của nhà sản xuất bán ra mà còn làm giảm đi lợi nhuận bán ra của mỗi sản phẩm.

Tuy nhiên, Nhà sản xuất bơ rõ ràng có động cơ để thúc đẩy việc đóng thuế sản phẩm bơ. Khi giá sản xuất bơ tăng lên, người tiêu dùng sẽ đi tìm những sản phẩm thay thế, nhu cầu bơ sẽ giảm. Nhà sản xuất chỉ có thể bán được càng nhiều sản phẩm bơ hơn nếu họ càng có sự thay đổi mức giá trên mỗi sản phẩm.


Với mức thuế 0,25$ nếu chúng ta phân chia nó giữa nhà sản xuất và người tiêu dùng. Mặt dù người tiêu dùng hầu như chịu khoảng thuế đó (0,2$). Tại sao người tiêu dùng trả nhiều hơn như vậy? Người tiêu dùng chịu mức thuế nhiều hơn bởi vì người tiêu dùng ít nhạy với sự thay đổi của giá. Kết quả được thể hiện rõ trên hình  4.1 cho thấy người tiêu dùng hầu như chịu mức thuế lớn hơn trong khi nhà sản xuất chỉ chịu một phần nhỏ (20%) thuế. Nếu người tiêu dùng nhạy bén với sự thay đổi của giá thì phần lớn mức thuế sẽ thuộc về nhà sản xuất, người mà luôn có những phản đối kháng với chính sách thuế của chính phủ. Thật ra chúng ta có thể thấy rõ rằng tổng lượng tiền mà nhà sản xuất sẽ phải sẵn sàng bỏ ra để chi trả cho những phản ứng đối kháng với thuế cho sản phẩm của họ (như thông qua chiến dịch phân phối và phòng bị) sẽ dựa vào những phản ứng của người tiêu dùng đến sự thay đổi giá. Nếu người tiêu dùng nhạy bén hơn với sự thay đổi giá thì khi đó đa số các nhà sản xuất sẵn sàng bỏ chi phí cho những phản ứng đối kháng về thuế

KIỂM SOÁT GIÁ

Sự kiểm soát giá không phải là một phát minh mới. Những ghi chép đầu tiên của luật pháp, cách đây bốn ngàn năm của Hammurabi, gồm những quy định của chính phủ về mức lương tối đa, giá nhà ở, nhà cho thuê và quyền sử dụng đất cũng như tàu thuyền, động vật và công cụ dụng cụ. Trong AD.301, Romam Emperor Dioletian đưa ra một sắc lệnh đặc biệc về mức giá tối đa đối với mọi thứ từ gà, vịt, gia cầm cho đến vàng bạc, và tiền lương tối đa của mọi người từ luật sư đến những người lau chùi sửa chữa cống. Những sắc lệnh về hình phạt do xâm phạm đến cái chết. Gần đây, việc kiểm soát giá và tiền lương đều được sử dụng cả trong thời chiến (trong suốt thế chiến thứ hai và chiến tranh Hàn Quốc) và cả trong thời bình. Tổng thống Rihard Nixon đã áp đặt mức giá miễn phí giao hàng qua lan can tàu (FOB) trong năm 1971. Tổng thống Jimmy Cater đã kiểm soát giá năng lượng năm 1977 và về sau đề nghị bãi bỏ việc kiểm soát giá khí đốt tự nhiên.

Kiểm soát giá cả và tiền lương hầu như luôn luôn là một vấn đề gây bàn cải. Giống như cố gắn để kiểm soát những phí tổn, họ thường sáng tạo ra nhiều vấn đề hơn là tìm cách giải quyết chúng. Chúng ta sẽ xem xét xuất phát từ hai khía cạnh, đầu tiên với những tranh luận về việc ưa thích sự kiểm soát.
Nếu cầu co giản hơn mức co giản của cung, sẽ kéo theo sự giảm xuống của sản lượng, làm đường cung dịch chuyển từ S1 sang S2, Nếu thêm một khoảng chi phí cho việc nộp thuế thì nhà sản xuất sẽ phải trả 0,2$ và người tiêu dùng chỉ phải trả nhiều hơn 0,05$.
Hình 1.2 Ảnh hưởng của việc đánh thuế khi cầu co giản hơn cung.
TRƯỜNG HỢP KIỂM SOÁT GIÁ
Trong trường hợp mức giá trần đối với những sản phẩm có đặc điểm phức tạp. Trường hợp quân bình, nhiều người cho rằng nên kiểm soát giá để bảo vệ người dân thành thị và ngăn ngừa những ảnh hưởng của lạm phát. Khi giá cả bắt đầu tăng, người dân sẽ phân phối lại thu nhập và thay đổi hiện trạng cuộc sống hiện tại, điều đó dường như là một sự bất công. Việc kiểm soát giá có thể được coi là giải pháp chính đáng nhất cho người dân, thích hợp cho người lớn tuổi, người mà phải sống bằng những khoảng thu nhập cố định, và nó lại ít có ý nghĩa đối với việc đền bù do tác dụng của việc tăng giá hàng hoá cũng như dầu và khí đốt.
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