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TT TUYỂN SINH&TRUYỀN THÔNG                         Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

         Số:  01 /TB-TTTS&TT
                                                                                Đà Nẵng, ngày 26 tháng 05 năm 2015
THÔNG BÁO 
(V/v chụp ảnh Tốt nghiệp cho sinh viên)

Kính gửi: - Lãnh đạo các Khoa 

Nhân dịp lễ phát bằng Tốt nghiệp năm học 2014-2015 tại Nhà hát Trưng Vương và Hội trường 713, Trung tâm Tuyển sinh & Truyền thông sẽ tổ chức ghi hình lại toàn bộ sự kiện và chụp ảnh từng sinh viên lúc lên sân khấu nhận bằng. Vậy, Trung tâm kính nhờ lãnh đạo các khoa thông báo những bạn sinh viên nào có nhu cầu vui lòng đăng ký như sau:
* Địa điểm đăng ký:

   - Tại Nhà hát Trưng Vương: Vào đầu giờ ngày nhận bằng tốt nghiệp (05/06/2015) liên hệ tại bàn đăng ký chụp hình đặt phía bên ngoài hội trường cổng chính (đường Hùng Vương) và cổng phụ (đường Phan Châu Trinh).
  - Tại Hội trường 713: Vào đầu giờ ngày phát bằng tốt nghiệp liên hệ tại bàn đăng ký chụp hình đặt phía bên ngoài hội trường 713 (tầng 6).
* Lệ phí: 25.000 đồng/sinh viên (2 ảnh 13x18, gồm 1 ảnh chụp cá nhân lúc đứng trên bục nhận bằng và 1 ảnh tập thể nhóm).
* Thời gian nhận ảnh: từ 3 đến 5 ngày sau ngày nhận bằng.
* Địa điểm nhận ảnh: Bộ phận Truyền thông, Trung tâm Tuyển sinh & Truyền thông – phòng 126 (tầng lửng) – 182 Nguyễn Văn Linh, Tp Đà Nẵng, số điện thoại 05113.650.403 (máy nội bộ 125).
Nay, Trung tâm Tuyển sinh & Truyền thông kính thông báo đến các khoa trong toàn trường để phổ biến thông tin này cho sinh viên.
                                                                              Giám đốc TT Tuyển sinh&Truyền thông


(Đã ký)
                                                                                              ThS Đặng Ngọc Trung
