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THÔNG BÁO
Về việc tuyển dụng sinh viên học việc tại Công ty Dịch vụ Duy Tân

- Thực hiện chỉ đạo của Chủ tịch Hội đồng Quản trị Trường Đại học Duy Tân, về việc thành lập Công ty TNHH MTV Dịch vụ Duy Tân với chức năng hoạt động kinh doanh dịch vụ chuyên về dịch vụ, thương mại, du lịch lữ hành, khách sạn, nhà hàng, tổ chức sự kiện, cung ứng đội ngũ lao động có tay nghề cho ngành dịch vụ… 
Nhằm chuẩn bị đội ngũ cũng như đào tạo nhân sự cho tòa nhà 20 tầng (Viện nghiên cứu phát triển Duy Tân) hiện đang xây dựng tại cơ sở 03 Quang Trung, dự kiến hoàn thành giai đoạn 1 vào tháng 10/2019 và đi vào hoạt động chính thức tháng 03/2020. Công ty Dịch vụ Duy Tân thông báo tuyển dụng sinh viên học việc, cụ thể như sau:
+ Sinh viên Lữ hành: 05 em
+ Sinh viên Quản trị Khách sạn, Nhà hàng: 07 em
+ Sinh viên các khoa khác: 03 em
+ Yêu cầu: ngoại hình dễ nhìn, biết tiếng Anh hoặc ngôn ngữ khác
+ Thời gian học việc: theo thời khóa biểu đăng ký của sinh viên
+ Quyền lợi:
· Được hướng dẫn chuyên nghiệp, đào tạo thực tế (điều hành du lịch, thiết kế tour, quy trình vận hành các bộ máy trong khách sạn, sales & marketing, lập kế hoạch kinh doanh, xây dựng phương án kinh doanh, xây dựng ngân sách marketing và các chương trình khuyến mãi, xử lý tình huống trong môi trường du lịch…)
· Làm việc tạo ra sản phẩm của chính mình.
· Được hưởng % lợi nhuận khi mang về doanh thu cho Công ty (thỏa thuận).
· Cơ hội vào làm việc chính thức tại Trường; được giới thiệu việc làm trong ngành du lịch tại TP. Đà Nẵng; được tham gia, giao lưu, tiếp cận các mối quan hệ là Anh Chị Lãnh đạo làm việc trong ngành du lịch. 
· Thỏa thuận khác (nếu có)
+ Hồ sơ bao gồm:
· Hình 3x4: 02 cái; CMND phô tô: 01 cái; Thẻ sinh viên phô tô: 01 thẻ
· Đơn xin ứng tuyển: viết tay/đánh máy
+ Thời gian nhận hồ sơ: nộp hồ sơ trực tiếp từ ngày 15/05/2019 - 20/05/2019 tại Văn phòng Công ty Dịch vụ Duy Tân – Địa chỉ: số 137 Nguyễn Văn Linh, phường Nam Dương, Quận Hải Châu, Thành phố Đà Nẵng (phòng 203 tầng 2, gặp Ms Uyên)
+ Thời gian phỏng vấn: phỏng vấn trực tiếp hoặc chậm nhất sau 01 ngày nhận đơn dự tuyển.
+ Thời gian vào học việc: ứng viên đạt yêu cầu sẽ bắt đầu công việc từ ngày 21/05/2019
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