Thị trường ô tô sụt giảm trong tháng 4
Thị trường địa phương chứng kiến ​​số lượng ô tô bán ra đạt 11.760 trong tháng 4, giảm 44% so với năm trước.

Một báo cáo gần đây do Hiệp hội các nhà sản xuất ô tô Việt Nam (VAMA) công bố cho thấy doanh số bán ô tô của nhiều hãng xe đã giảm mạnh trong tháng 4, dẫn đến thị trường ô tô trượt dốc.

Trong tổng số 11.760 ô tô được bán, hơn 7.790 xe chở khách, khoảng 3.650 xe thương mại và 313 ô tô chuyên dùng đã tìm thấy người mua vào tháng trước, giảm lần lượt 40%, 36% và 16% so với tháng trước.

Khoảng 7.400 ô tô đã được lắp ráp trong nước, giảm 38% so với tháng trước, trong khi số lượng các đơn vị xây dựng hoàn toàn nhập khẩu đã giảm 40% so với tháng trước.

Một sự sụt giảm trong tháng Tư về số lượng xe bán ra đã kéo giảm doanh số của toàn thị trường ô tô trong bốn tháng đầu năm 2020 xuống còn 36% so với năm trước.

VAMA chỉ ra rằng do Covid-19, căn bệnh do coronavirus gây ra, nhiều nhà sản xuất ô tô như Toyota, Ford và VinFast đã tạm ngừng sản xuất tại Việt Nam. Việc nối lại sản xuất sẽ phụ thuộc vào tình trạng bệnh, nhu cầu thị trường và các quy định của Chính phủ.

Trong bốn tháng đầu năm, Ford đã chứng kiến ​​doanh số giảm mạnh 53%, trong khi Mazda, Honda và Toyota giảm lần lượt 49%, 41% và 29%.

Một số chuyên gia ô tô dự báo thị trường ô tô sẽ bắt đầu hồi phục vào tháng 5 khi trật tự xa cách xã hội được dỡ bỏ và các hoạt động kinh tế đang dần hồi phục.
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