PHÂN TÍCH CHỈ SỐ HOẠT ĐỘNG 
Chỉ số hoạt động hoặc chỉ số hiệu quả
Tỷ lệ hoạt động hoặc hiệu quả đo lường như thế nào một công ty được sử dụng tài sản để tạo ra doanh số bán hàng.Từ góc độ khác, họ đo tốc độ để chuyển đổi các tài khoản khác nhau vào trong bán hàng hoặc tiền mặt. Các tài khoản quan trọng nhất là hàng tồn kho, các khoản phải thu và các khoản phải trả. Hình 2-10 là một bảng tính cho các tỷ lệ hoạt động hoặc hiệu quả.
Các nhà phân tích bên ngoài, những người thường ít được tiếp cận với các giá trị trung bình của một công ty trong năm, thường thay thế trung bình của giá trị cuối năm báo cáo cho các cổ đông trong những năm gần đây nhất và trước khi tính toán các tỷ lệ hoạt động hoặc hiệu quả. Kết quả trong việc thực hành này có các lỗi khi doanh số bán hàng và hàng tồn kho theo mùa. Ví dụ, trung bình của hàng tồn kho cuối năm của các cửa hàng bán lẻ có thể cao hơn nhiều so với mức trung bình trong cả năm vì để đáp ứng người mua sắm kỳ nghỉ trong tháng mười hai.Trong trường hợp này, các giá trị trung bình được tốt hơn ước tính bằng cách nhân giá trị cuối năm bởi một yếu tố dựa trên kinh nghiệm.
Số ngày làm việc trong một năm thay đổi với từng công ty và ngành.Các giá trị điển hình là 365, 360, và 250.
Chỉ số hoạt động hoặc chỉ số hiệu quả
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Vòng quay hàng tồn kho

Hàng tồn kho là một chi phí chính cho hầu hết các công ty. Quỹ gắn lên hàng tồn kho là nguyên vật liệu, làm việc trong quá trình, và thành phẩm thường vào thứ tự của 20 đến 50% tổng tài sản của một công ty sản xuất. Họ có thể bằng lợi nhuận của một công ty cho hai hoặc ba năm. Đối với các công ty bán buôn và bán lẻ, giá trị hàng tồn kho có thể được nhiều hơn. Bên cạnh chi phí của bản thân hàng hóa, hàng tồn kho đại diện cho các chi phí bổ sung cho việc mua hàng, tiếp nhận, kiểm tra, và lưu trữ. Những chi phí này thường bị bỏ qua bởi vì họ được đối xử như là một phần của chi phí chung và hành chính (G & A) chứ không phải là các chi tiết riêng biệt. Thay thế hệ thống kế toán chi phí truyền thống "hoạt động dựa trên chi phí" (ABC) hệ thống giúp tiếp xúc với các nguyên nhân chi phí lớn về hàng tồn kho xứng đáng kiểm soát quản lý chặt chẽ hơn.
Vòng quay hàng tồn kho là tỷ lệ chi phí của giá vốn hàng bán cho giá trị trung bình hoặc chi phí của hàng hoá trong kho. Biện pháp hàng tồn kho của một công ty được bán một cách nhanh chóng như thế nào. Lưu ý rằng chi phí của hàng hoá trong kho có thể khác nhau đáng kể trong năm để trung bình trong năm là khác nhau từ mức trung bình của các giá trị cuối năm của hàng tồn kho.
Nếu không có quy định khác, doanh thu hàng tồn kho được tính trên cơ sở hàng năm. Doanh thu hàng tồn kho hàng năm là số lần công ty thay thế hàng tồn kho của mình trong một năm, hoặc số lần, trên trung bình, các mục trong hàng tồn kho được bán cho khách hàng trong năm. Tỷ lệ khoảng 4 là phổ biến cho các nhà sản xuất máy bay, trong khi các cửa hàng tạp hóa có tỷ lệ 20 hoặc nhiều hơn, và tiệm bánh bán các mặt hàng dễ hư hỏng có thể có tỷ lệ hơn 100. (Để kiểm soát chặt chẽ hơn, doanh thu hàng tồn kho có thể được dựa trên thời gian hàng tháng hoặc hàng tuần chứ không phải là một năm đầy đủ.)
Tỷ lệ hàng năm có thể được chuyển đổi sang những ngày trung bình trong hàng tồn kho bằng cách chia tỷ lệ vào số ngày làm việc mỗi năm. Ví dụ, nếu vòng quay hàng tồn kho hơn 7 lần trong một năm 365 ngày làm việc, những ngày trung bình trong hàng tồn kho sẽ là 52,1 ngày (tính là 365/7) Trung bình ngày trong hàng tồn kho thường được sử dụng để đo lường một cách nhanh chóng như thế nào và các mặt hàng công nghệ cao khác được di chuyển ra khỏi nhà máy và vào tay của khách hàng.
Thời kỳ thu thu tiền bình quân
Thời kỳ thu gom trung bình là tuổi trung bình của các khoản phải thu, nói cách khác, đó là thời gian trung bình để thu thập các khoản phải thu. Nó thường được biểu diễn trong những ngày và được tính bằng cách chia giá trị các khoản phải thu của doanh số bán hàng trung bình hàng ngày về tín dụng.
Bởi vì các nhà phân tích bên ngoài không được tiếp cận với giá trị dữ liệu thực tế, doanh số bán hàng trung bình hàng ngày về tín dụng được ước tính bằng cách nhân doanh thu hàng năm ước tính tỷ lệ phần trăm của doanh số bán hàng về tín dụng và sau đó chia cho số ngày làm việc trong năm.
Thời kỳ thu gom trung bình đánh giá như thế nào chính sách tín dụng và khả năng thu gom của một công ty đang được thực hiện. Giá trị của nó nên được ít hơn so với tín dụng 30 ngày, tín dụng 60-ngày, hoặc các điều khoản mở rộng cho khách hàng.Nhiều công ty chuyển số tiền 90 ngày trở lên quá hạn đến một tài khoản riêng đối với các khoản nợ xấu.
Tỉ số vòng quay khoản phải thu

Chỉ tiêu này là tỷ lệ của doanh số bán hàng tín dụng chia cho các khoản phải thu. Doanh số bán hàng tín dụng có thể được ước tính như là một tỷ lệ phần trăm cụ thể của tổng doanh thu hàng năm được báo cáo cho các cổ đông. Tỷ lệ này được tính trên cơ sở hàng năm. Vòng quay khoản phải thu diễn tả đồng đô la được tạo ra trong doanh thu bán tín dụng trong năm đối với mỗi đô la đầu tư vào các khoản phải thu.

Vòng quay khoản phải thu và kỳ thu tiền bình quân tỷ lệ nghịch với nhau. Vòng quay khoảng phải thu trên cở sở hàng năm có thể được tính bằng cách chia kỳ thu tiền bình quân cho 365 ngày.

Tỉ số kỳ trả tiền bình quân

Kỳ trả tiền bình quân là độ tuổi trung bình của các khoản phải trả; nói cách khác, nó là thời gian trung bình để thanh toán các khoản phải trả. Chỉ tiêu này thường được biểu hiện bằng ngày và được tính bằng cách chia giá trị của doanh số mua nợ hằng năm cho các khoản phải trả. (Doanh số mua nợ trung bình hằng ngày có thể được tính là doanh số mua nợ hàng năm chia cho 365). Bởi vì các nhà phân tích bên ngoài không được tiếp cận với giá trị dữ liệu thực tế nên giá trị của doanh số mua nợ hàng năm được ước tính như là một tỷ lệ phần trăm của giá vốn hàng bán.

Tỉ số vòng quay tài sản cố định

Vòng quay tài sản cố định đo lường hiệu quả của việc sử dụng các tài sản cố định của công ty (ví dụ, "thu nhập từ tài sản ") để tạo ra thu nhập từ việc bán hàng. Nó được tính bằng cách chia doanh số bán hàng cho tài sản cố định ròng.

Mặc dù tỷ lệ cao hơn nói chung là tốt hơn, giá trị chấp nhận phụ thuộc vào bản chất của doanh nghiệp.Các công ty trong ngành có đầu tư lớn vào tài sản cố định liên quan đến bán hàng, như nhà máy điện sẽ có tỷ lệ thấp. Các công ty có đầu tư vào tài sản cố định so với doanh thu bán hàng thấp, chẳng hạn như những nhà bán sỉ, những chuỗi hàng giảm giá, và các chuyên gia tư vấn quản lý, sẽ có tỷ lệ cao. Bất cứ mọi cấp đọ, suy thoái ở tỷ lệ tài sản cố định của công ty trong suốt thời gian là dấu hiệu của việc sắp xảy ra vấn đề rắc rối.

Tỉ số vòng quay tổng tài sản

Vòng quay tổng tài sản đo lường hiệu quả của một công ty trong việc sử dụng tổng tài sản của mình để tạo ra thu nhập từ việc bán hàng. Nó được tính bằng cách chia doanh thu cho tổng tài sản.

