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Khởi sự kinh doanh

· Khởi sự: Theo từ điển tiếng Việt, khởi sự là bắt đầu một cái gì mới. 
· Khởi sự kinh doanh (KSKD): Theo từ điển tiếng Việt, khởi sự kinh doanh là việc bắt đầu tạo lập một công việc kinh doanh mới. 

Từ trước tới nay có 2 cách tiếp cận: 
· Từ góc độ lựa chọn nghề nghiệp. "Khởi sự kinh doanh là một sự lựa chọn nghề nghiệp của cá nhân giữa việc đi làm thuê hoặc tự tạo việc làm cho mình" hoặc “Khởi sự kinh doanh là lựa chọn nghề nghiệp của những người không sợ rủi ro tự làm chủ công việc kinh doanh của chính mình và thuê người khác làm công cho họ”. 

Làm thuê được hiểu là cá nhân sẽ làm việc cho một doanh nghiệp hoặc tổ chức do người khác làm chủ. Như vậy, khởi sự kinh doanh được hiểu là tự tạo việc làm theo nghĩa trái với đi làm thuê, là tự làm chủ – tự mở doanh nghiệp. 

· Từ góc độ tạo dựng doanh nghiệp mới. Shane [52] định nghĩa "Khởi sự kinh doanh là việc một cá nhân chấp nhận rủi ro để tạo lập một doanh nghiệp mới và tự làm chủ nhằm mục đích làm giàu", hoặc "Khởi sự kinh doanh là việc bắt đầu tạo lập một công việc kinh doanh mới bằng đầu tư vốn kinh doanh, hay mở cửa hàng kinh doanh". 

Giữa khởi sự kinh doanh góc độ tự tạo việc làm và theo góc độ tạo lập doanh nghiệp mới có sự khác biệt đôi chút. Tự tạo việc làm nhấn mạnh tới khía cạnh tự làm chủ chính mình, không đi làm thuê cho ai cả trong khi khởi sự kinh doanh theo góc độ thứ hai còn bao gồm cả những người thành lập doanh nghiệp mới để tận dụng cơ hội thị trường nhưng lại không quản lý mà thuê người khác quản lý nên anh ta vẫn có thể đi làm thuê cho doanh nghiệp khác. Tuy có sự khác biệt nhưng khởi sự kinh doạnh đều đề cập tới việc một cá nhân (một mình hoặc cùng người khác) tạo dựng một công việc kinh doanh mới.

Trong lĩnh vực nghiên cứu học thuật đó là một khái niệm đa chiều. Khởi sự kinh doanh là: việc mở một doanh nghiệp; hay là tinh thần doanh nhân;  hay là tự làm chủ, tự kinh doanh. Trên các góc độ nghiên cứu khác nhau, thì KSKD được gắn với các thuật ngữ và lĩnh vực nghiên cứu rất khác nhau. KSKD được gắn chủ yếu với hai nghĩa và hai hướng nghiên cứu chính sau:
- Các học giả trong lĩnh vực kinh tế lao động thì cho rằng khởi sự kinh doanh là một sự lựa chọn nghề nghiệp của cá nhân giữa việc đi làm thuê hoặc tự tạo việc làm cho mình nên gắn khởi sự kinh doanhvới thuật ngữ “tự tạo việc làm - self employment” và các nghiên cứu về lựa chọn nghề nghiệp. Theo hướng nghiên cứu này KSKD là lựa chọn nghề nghiệp của những người không sợ rủi ro tự làm  chủ công việc kinh doanh của chính mình và thuê người khác làm công cho họ. Làm thuê được hiểu là cá nhân sẽ làm việc cho một doanh nghiệp hoặc tổ chức do người khác làm chủ. Như vậy, KSKD được hiểu là tự tạo việc làm theo nghĩa trái với đi làm thuê, là tự làm chủ- tự mở doanh nghiệp và thuê người khác làm việc cho mình.

- Trong lĩnh vực kinh tế và quản trị kinh doanh, KSKD gắn với thuật ngữ “tinh  thần doanh nhân Entrepreneurship” và các nghiên cứu trong lĩnh vực này. “Entrepreneurship- tinh thần doanh nhân” cũng được hiểu và định nghĩa khác nhau. Nếu hiểu theo nghĩa hẹp “tinh thần doanh nhân” là việc một cá nhân bắt đầu khởi sự công việc kinh doanh của riêng mình, haylà việc một cá nhân chấp nhận rủi ro để tạo lập một doanh nghiệp mới và tự làm chủ nhằm mục đích làm giàu, hoặc là việc bắt đầu tạo lập một công việc kinh doanh mới bằng đầu tư vốn kinh doanh, hay mở cửa hàng kinh doanh. Nếu hiểu theo nghĩa rộng thì tinh thần doanh nhân lại là một thái độ làm việc đề cao tính tự chủ, sáng tạo, đổi mới và chấp nhận rủi ro tạo ra các giá trị mới trong các doanh nghiệp hiện tại; là sự đổi mới; là một phong cách nhận thức và suy nghĩ; là dự định phát triển nhanh [8, tr42]. Hiện nay các nhà nghiên cứu lý thuyết lẫn thực tiễn rất đa dạng trong khái niệm và khuôn khổ nghiên cứu về tinh thần doanh nhân. Tinh thần doanh nhân với nghĩa rộng hơn thường được các học giả nghiên cứu trong lĩnh vực quản trị kinh doanh và quản trị chiến lược.

KSKD trong nghiên cứu này sẽ được hiểu theo nghĩa hẹp của từ tinh thần doanh nhân. Theo đó, khởi sự kinh doanh là việc một cá nhân (một mình hoặc cùng người khác) tận dụng cơ hội thị trường tạo dựng một công việc kinh doanh mới.

· Lý do khởi sự kinh doanh

· Thứ nhất, trở thành người chủ của chính mình: Trở thành giám đốc; Có quyền tự quyết mọi việc của.

· Thứ hai, theo đuổi ý tưởng của chính mình: Theo đuổi đam mê; Có ý tưởng hay.

· Thứ ba, theo đuổi lợi ích tài chính: Kiếm tiền nhanh; Biểu tượng của thành đạt giàu có trong xã hội.

Người  khởi sự kinh doanh (Entrepreneur)

· Người  khởi sự kinh doanh: Trong từ điển Webster Dictionary [57], người KSKD được định nghĩa là người tổ chức hoặc quản trị các doanh nghiệp, đặc biệt các công việc kinh doanh có nhiều rủi ro và sự không chắc chắn. Bird (1988) [23] định nghĩa người KSKD là người bắt đầu (hoặc tạo dựng) một công việc kinh doanh mới. MacMillan và Katz (1992) [46] cho rằng người KSKD là người kiếm tiền bằng cách bắt đầu hoặc quản trị công việc kinh doanh có tính rủi ro. Người KSKD là người tạo dựng doanh nghiệp mới và phát triển kinh doanh, họ năng động trong các hoạt động kinh tế, quản trị các thay đổi về kỹ thuật và tổ chức trong doanh nghiệp, tạo dựng văn hóa đổi mới và học tập trong doanh nghiệp. Như vậy trong đề tài này, người khởi sự kinh doanh là cá nhân tạo dựng công việc kinh doanh mới.

· Tư chất của doanh nhân thành đạt

Theo tổng kết rất đa dạng tuy nhiên một số tư chất sau đây thường được quan tâm đề cao:
· Thứ nhất, lòng tự tin: Sự bình thản trước mọi biến cố có thể xảy ra;  Tính độc lập trong suy nghĩ và quyết định; Có tinh thần luôn lạc quan trong cuộc sống.

· Thứ hai, có ý thức rõ ràng về nhiệm vụ phải hoàn thành để đạt tới kết quả đã dự tính: Ý chí muốn thành công; Ý thức suy tính tới lợi nhuận; Tính bền bỉ, kiên trì và kiên quyết; Có nghị lực, có sức làm việc lớn, hoạt bát và có sáng kiến.

· Thứ ba, năng khiếu chịu mạo hiểm. Chỉ dám chịu mạo hiểm, người lãnh đạo mới: Dám “lái” con thuyền doanh nghiệp vào nơi chưa biết sẽ hiểm nguy ở mức độ nào; Có thể thu hái lợi nhuận và đi đến thành công; Mới dám đưa ra các quyết định táo bạo khi cần; Không bỏ lỡ cơ hội kinh doanh.

· Thứ tư, năng khiếu chỉ huy. Để hoàn thành sứ mệnh người lái thuyền, cần có năng lực chỉ huy người khác: Thoải mái trong các quan hệ với người khác; Có năng khiếu biết lợi dụng những gợi ý và chỉ trích của người khác; Có cách ứng xử của người thủ lĩnh.

· Thứ năm, năng khiếu đặc biệt. Chủ doanh nghiệp khởi sự cần có các năng khiếu đặc biệt gắn với kinh doanh. Năng khiếu đặc biệt này thể hiện ở: Tính nhạy cảm với cái mới; Khả năng đổi mới, tính sáng tạo; Tính linh hoạt cao, sẵn sàng nhận biết và thay đổi cho phù hợp với hoàn cảnh; Tháo vát trong cuộc sống; Khả năng thích ứng với sự biến đổi của xung quanh; Năng khiếu thu thập thông tin.

· Thứ sáu, biết lo về tương lai. Chủ doanh nghiệp muốn thành công thì phải biết lo xa, có tầm nhìn dài hạn về tương lai: Mới giúp người chủ doanh nghiệp tính toán cẩn thận và phòng tránh những bất trắc có thể; Muốn vậy: cần có tri thức, có kiến thức khoa học cần thiết như dự báo, hoạch định chiến lược,...

· Chuẩn bị trở thành người chủ doanh nghiệp

· Nếu bạn đã có sẵn các đức tính mô tả "mẫu người 4D": Khát vọng; Động lực; Kỷ luật; Quyết tâm. Bạn đã có tương đối đủ “tố chất” của  chủ doanh nghiệp. Nếu còn thiếu, không có cách nào khác là bạn phải tự rèn luyện mình.
· Chuẩn bị các kiến thức cần thiết:
+ Thứ nhất, bạn phải chuẩn bị cho mình các kiến thức kinh doanh cần thiết. Các kiến thức của bạn liên quan đến sản phẩm – thị trường, khách hàng, bạn hàng, cung ứng nguồn lực,…Đặc điểm của các kiến thức này: Không có ngay từ khi mới sinh; Đều có thể học ở các trường đào tạo hoặc tự học trong cuộc đời; Học tập ở các trường đào tạo ngắn hơn và căn bản hơn; Tự học thường dài hơn song có thể tạo độ nhanh nhạy cao hơn.

Người sẽ lập nghiệp phải tự đánh giá mình còn thiếu kiến thức gì, cần học ở đâu, học khi nào để chuẩn bị sẵn.

+ Thứ hai, chuẩn bị các kiến thức quản trị cần thiết. Kiến thức rất đa dạng. Người lập nghiệp phải biết mình đã có gì, ở mức độ nào, cái gì mình thiếu, chưa có, cái gì mình còn đang có ở trình độ khiêm tốn, cần bổ sung. Không có nghĩa là bạn phải có ngay mà phải chuẩn bị dần dần. Cần xác định: Tối thiểu mình cần biết gì và phải đáp ứng trước khi khởi sự; Còn lại: có thể bổ sung, tìm kiếm sự “hỗ trợ” bằng con đường sử dụng nhân lực.

 Các loại hình khởi sự kinh doanh

Khởi sự kinh doanh qua việc tạo lập một doanh nghiệp mới có thể có các đặc điểm, mục đích, phạm vi khác nhau. Có thể phân biệt các dạng khởi sự khác nhau theo các tiêu chí khác nhau [8, tr67].
· Theo tiêu chí nền tảng kiến thức khi khởi sự. Có thể phân biệt khởi sự theo hai loại: doanh nghiệp hoạt động vì kế sinh nhai (khởi sự thiếu kiến thức nghề nghiệp) và doanh nghiệp khởi sự trên cơ sở tận dụng cơ hội thị trường (khởi sự có kiến thức nghề nghiệp).

+ Thứ nhất, khởi sự vì kế sinh nhai.

Loại khởi sự này thường gắn với việc cá nhân bị bắt buộc phải khởi sự do yếu tố môi trường, hoàn cảnh như bị thất nghiệp, bị đuổi việc, gia đình khó khăn... Khởi sự không phải để nắm bắt cơ hội làm giàu do thị trường mang lại mà khởi sự là phương thức duy trì sự sống, thoát nghèo, chống  đói.  Doanh nghiệp  do những  người này tạo lập về cơ bản có thể cung cấp cho người chủ của nó thu nhập tương tự với thu nhập họ có thể kiếm được khi làm một công việc thông thường.
Về cơ bản khởi sự vì kế sinh nhai là hình thức khởi sự trên cơ sở thiếu kiến thức nghề nghiệp cần thiết nên ít được người khởi sự cân nhắc, tính toán kỹ lưỡng. Thông thường những người khởi sự thuộc loại này là những người không được trang bị các kiến thức cần thiết nên không quan niệm kinh doanh  là một nghề; hoặc họ quan niệm đơn thuần ai cũng có thể kinh doanh được, hoặc anh ta bị dồn vào đường cùng nên buộc phải khởi sự (thất nghiệp, rất cần thu nhập cho cuộc sống,…).

Vì khởi sự với ước mơ rất nhỏ là có việc, có thu nhập nên tuyệt đại bộ phận doanh nghiệp do những người thuộc loại này thành lập là doanh nghiệp thuộc loại siêu nhỏ, một số trong đó có thể có qui mô nhỏ. Ví dụ điển hình loại này là các cửa hàng tạp hóa, tiệm gội đầu cắt tóc, quán ăn,… Có thể nói, ở các nước càng lạc hậu bao nhiêu thì số doanh nghiệp được khởi sự vì kế sinh nhai càng nhiều bấy nhiêu.

Do không khởi sự trên cơ sở có kiến thức, tính toán cẩn thận nên những doanh nghiệp khởi sự thuộc loại này tạo ra các sản phẩm/dịch vụ thông thường, đơn giản, đã có trên thị trường mà không có sự cải tiến nào. Có thể nói cách khác, sản phẩm/dịch vụ được sao chép từ những sản phẩm/dịch vụ đã có. Do họ thiếu kiến thức mà đi sao chép nên trong nhiều trường hợp sản phẩm/dịch vụ do các doanh nghiệp này tạo ra có chất lượng và cách thức phục vụ còn kém hơn  nhiều so với sản phẩm/dịch vụ của các doanh nghiệp “bị” họ sao chép.

Có thể nói, khi mới khởi sự, các doanh nghiệp này có tác dụng giảm gánh nặng lo “công ăn, việc làm” cho xã hội và trong chừng mực nhất định cũng làm cho xã hội đỡ tệ nạn hơn. Song xét về lâu dài, những doanh nghiệp khởi sự loại này có đặc trưng là dễ thất bại và khó phát triển: hoặc khởi sự được thời gian ngắn là rơi vào tình trạng khó khăn, có thể thất bại; hoặc nếu không thất bại cũng chỉ tồn tại ở dạng siêu nhỏ, tạo ra thị trường với đủ khuyết tật nên khó thích hợp với thị trường ngày nay. Nếu nhiều người khởi sự vì kế sinh nhai, xét về lâu dài, còn gây ra nhiều bất lợi đối với sự phát triển kinh tế – xã hội.

+ Thứ hai, khởi sự kinh doanh trên cơ sở có kiến thức nghề nghiệp.

Công ty này sẽ đưa ra thị trường những sản phẩm và dịch vụ mới bằng cách sáng tạo và tận dụng tất cả những nguồn lực mà họ đang có. Khởi sự kinh doanh nhằm tìm kiếm, khám phá, khai thác cơ hội để kiếm lợi nhuận. Doanh nghiệp phát triển hoạt động kinh doanh mới  đưa ra thị trường những sản phẩm và dịch vụ mới. 

Sứ mệnh của một doanh nghiệp là tạo ra giá trị mới và mang giá trị đó  đến đông đảo người tiêu dùng. Google, Facebook là những hãng nổi tiếng, thành công và là ví dụ điển hình cho một doanh nghiệp thực hiện hoạt động kinh doanh mới. Khi nhận ra một cơ hội kinh doanh, những người đứng đầu công ty này đã tạo ra những sản phẩm, dịch vụ có giá trị, khác biệt và quan trọng với khách hàng, cung cấp các tiện ích không thể tìm thấy ở những nơi khác cho khách hàng của họ.
Ngược với khởi sự vì kế sinh nhai, những người tạo lập doanh nghiệp loại này là những người có kiến thức, họ coi kinh doanh là một nghề và họ có sẵn chủ đích, thận trọng cân nhắc khi tiến hành khởi sự.

Xã hội càng phát triển, thị trường càng mở rộng thì những người khởi sự trên cơ sở có kiến thức nghề nghiệp cần thiết ngày càng nhiều. Các doanh nghiệp được tạo lập từ những người có đủ kiến thức cần thiết thường dễ thành công và tạo ra sự phát triển bền vững trong tương lai. Càng ngày, chính phủ các nước phát triển càng nhận thức được điều này và tạo khung khổ pháp lý để loại này phát triển.

· Theo mục đích khởi sự. Có thể phân biệt khởi sự theo hai loại với mục đích của người tạo lập  doanh nghiệp khác nhau: tạo lập doanh nghiệp nhằm mục đích lợi nhuận (kiếm tiền) và thành lập doanh nghiệp không vì mục đích lợi nhuận (xã hội).

+ Thứ nhất, khởi sự tạo lập doanh nghiệp vì mục đích lợi nhuận.

Chủ doanh nghiệp thành lập doanh nghiệp để làm giàu cho bản thân, kiếm lợi nhuận từ hoạt động kinh doanh của doanh nghiệp. Khởi sự kinh doanh thường bắt nguồn từ sự hấp dẫn về tiền bạc. Những người như Jeff Bezos của Amazone.com, Mark Zuckerberg của Facebook, Larry Page và Sergey Brin  của Google đã kiếm được hàng trăm triệu đôla khi xây dựng công ty riêng.
Kiếm lợi nhuận và gia tăng giá trị của doanh nghiệp là mục đích chính của nhiều người khi khởi sự kinh doanh. Phần lớn các doanh nhân khởi sự kinh doanh vì mục đích này.

+ Thứ hai, người khởi sự không vì mục tiêu lợi nhuận.

Mục tiêu khởi sự của chủ doanh nghiệp là không vì lợi nhuận mà vì xã hội. Những người này phát triển kinh doanh các sản phẩm/dịch vụ nhưng không vì lợi ích cá nhân mình mà nhằm mục đích nhân đạo – các doanh nghiệp này được gọi là các doanh nghiệp xã hội.
Khác với doanh nhân kinh doanh, doanh nhân xã hội không có mục đích lợi nhuận mà họ hoàn toàn tự nguyện cống hiến cuộc đời mình cho hoạt động mang tính nhân đạo. Xã hội đánh giá thành công của họ không phải qua lợi nhuận mà bằng những tiến bộ xã hội mà họ đóng góp cho cộng đồng.

Doanh nghiệp xã hội đã xuất hiện trong một thời gian khá dài nhưng gần đây mới được biết tới như là một cách tiếp cận sáng tạo và có định hướng thị  trường để giải quyết các vấn đề xã hội. Doanh nghiệp xã hội lấy lợi ích xã hội làm mục tiêu chủ đạo, dùng mục tiêu kinh tế để đạt được mục tiêu xã hội/môi trường. Doanh nghiệp xã hội có thể dưới dạng các tổ chức từ thiện, các tổ chức xã hội, các tổ chức vì cộng đồng phi lợi nhuận hoặc doanh nghiệp xã hội có lợi nhuận hoặc là kết hợp cả hai mô hình trên thành mô hình doanh nghiệp xã hội hỗn hợp. Điều này tuỳ thuộc vào mục tiêu mà doanh nghiệp muốn đạt được và cách thức mà doanh nghiệp cho rằng hiệu quả nhất để đạt mục tiêu.

Những người khởi sự doanh nghiệp xã hội có thể là doanh nhân, nhân viên xã hội, nhà hoạt động từ thiện,... tùy thuộc mô hình hoạt động của họ. Tuy nhiên, doanh nhân xã hội khác với những người hoạt động xã hội – từ thiện kiểu truyền thống ở chỗ họ sở hữu những phẩm chất, kỹ năng như của một doanh nhân thực thụ. Họ nhạy bén trong việc phát hiện, sử dụng các nguồn lực tiềm năng; đam mê, khát vọng tạo ra sự thay đổi; trực tiếp tạo lập, điều hành các tổ chức/doanh nghiệp xã hội; dám chấp nhận thách thức. Doanh nhân xã hội là người có đầu óc sáng tạo mang lại những thay đổi cho cộng đồng.

Như thế, người lập ra doanh nghiệp xã hội lại hoàn toàn không nhằm mục đích kiếm tiền mà vì mục đích nhân đạo; doanh nghiệp do họ lập ra phát triển bất cứ sản phẩm/dịch vụ nào nền kinh tế cần để có lợi nhuận nhưng lợi nhuận không dành cho người tạo lập mà dành cho hoạt động từ thiện. Như thế, doanh nghiệp xã hội lại tối đa hóa lợi ích xã hội nhưng bằng con đường kinh doanh.

· Theo phạm vi kinh doanh sau khởi sự. 
+ Thứ nhất, khởi sự kinh doanh ở phạm vi quốc tế. 

Khởi sự kinh doanh ở phạm vi quốc tế nếu chủ doanh nghiệp thực hiện các hoạt động khởi sự tạo lập doanh nghiệp đáp ứng cầu của thị trường nước ngoài. Các hoạt động của doanh nghiệp mới thành lập đều nhằm thỏa mãn nhu cầu của khách hàng mục tiêu trên thị trường ngoài nước. Doanh nghiệp được thành lập trong nước nhưng doanh nghiệp tiến hành xuất khẩu, mở chi nhánh nước ngoài, quảng cáo trên báo chí nước ngoài…
Việc khởi sự kinh doanh quốc tế hoàn toàn phụ thuộc vào việc chủ doanh nghiệp có phát hiện và nắm bắt được cơ hội kinh doanh trên các thị trường ngoài nước hay không. Khởi sự quốc tế có thể đem lại lợi ích lớn nếu nền kinh tế nước ngoài có độ tăng trưởng cao, hệ thống pháp luật phù hợp và doanh nghiệp có năng lực đặc biệt mà các đối thủ bản địa không có. Tuy nhiên gặp nhiều rào cản liên quan tới luật pháp, ngôn ngữ, môi trường kinh doanh và công nghệ.

+ Thứ hai, khởi sự kinh doanh phạm vi thị trường trong nước.

Theo cách này doanh nghiệp mới thành lập thực hiện tất cả các hoạt động kinh doanh từ sản xuất đến tiêu thụ sản phẩm/dịch vụ tại thị trường trong nước.  Hiện nay, do tư duy và khả năng của người khởi sự dẫn đến ở nước ta số đông người tạo lập doanh nghiệp khởi sự theo cách này.
Sẽ có doanh nghiệp xác định ngay từ đầu là thị trường trong nước (cả nước); cũng có những doanh nghiệp khi khởi sự chỉ xác định cung cấp sản phẩm/dịch vụ cho một thị trường bộ phận ở trong nước như Công ty Bia Yên Bái chỉ cung cấp bia chủ yếu cho thị trường Tây Bắc.

+ Thứ ba, khởi sự kinh doanh phạm vi thị trường cả trong nước và quốc tế.

Toàn cầu hóa nền kinh tế thế giới còn cho phép và đòi hỏi doanh nhân có tư duy không phân biệt thị trường trong hay ngoài nước: khởi sự kinh doanh tạo lập doanh nghiệp ngay từ đầu hướng đến cả thị trường trong và ngoài nước.
Vấn đề là ở chỗ người tạo lập doanh nghiệp phải đặt ra và trả lời câu hỏi kinh doanh sản phẩm/dịch vụ gì mà Việt Nam có lợi thế? Trả lời câu hỏi này không dễ nhưng lại là điều kiện để khởi nghiệp thành công.

· Theo tính chất của sản phẩm/dịch vụ sẽ kinh doanh.
+ Thứ nhất, khởi sự kinh doanh với sản phẩm/dịch vụ hoàn toàn mới.

Khởi sự kinh doanh sản phẩm/dịch vụ hoàn toàn mới là hình thức mà người tạo lập doanh nghiệp trên cơ sở sẽ sản xuất và cung cấp loại sản phẩm/dịch vụ hoàn toàn mới, chưa hề có trước đó.
Hiểu đúng nghĩa phải có quan niệm toàn cầu, sản phẩm/dịch vụ mới là sản phẩm mà thị trường thế giới chưa có. Đây là cách quan niệm hiện đại, chỉ coi phẩm/dịch vụ chưa bao giờ có là sản phẩm/dịch vụ hoàn toàn mới.

Cần chú ý rằng khởi sự với sản phẩm/dịch vụ hoàn toàn mới thường chứa đựng tính rủi ro rất cao vì nhiều nguyên nhân:

· Phải gắn với người có tính sáng tạo cao nhưng những con người này thường say mê nghiên cứu; nhiều người trong số đó ít hiểu biết cũng như hứng thú kinh doanh. Do đó, thường đòi hỏi có sự gặp nhau giữa người nghiên cứu và người kinh doanh mà không phải lúc nào cũng thực hiện được.

· Phải gắn với nguồn kinh phí cho nghiên cứu lớn cho nên lượng sản phẩm/dịch vụ mới thường xuất hiện ở các cơ quan nghiên cứu, các công ty đã phát triển và còn phải ở các quốc gia có truyền thống sáng tạo.

· Cần đầu tư lớn khi khởi sự và gắn với rủi ro không bán được sản phẩm/dịch vụ là rất cao. Vì thế, hầu như số người khởi sự với sản phẩm/dịch vụ hoàn toàn mới chiếm tỉ trọng rất khiêm tốn; thậm chí khá hiện hữu ở nước ta.

+ Thứ hai, khởi sự kinh doanh với sản phẩm/dịch vụ đã có.

Khởi sự kinh doanh sản phẩm/dịch vụ đã có là hình thức mà người tạo lập doanh nghiệp trên cơ sở sẽ sản xuất và cung cấp loại sản phẩm/dịch vụ đã có trên thị trường.
Nếu xét tại một thị trường hẹp, người ta hay quan niệm sản phẩm/dịch vụ đã có là sản phẩm/dịch vụ mà thị trường đang có rồi. Như thế, mọi sản phẩm/dịch vụ đang có được người tạo lập doanh nghiệp sản xuất và cung cấp cho thị trường. Cần chú ý rằng khởi sự với sản phẩm/dịch vụ đã có trên thị trường thường được áp dụng phổ biến, chứa đựng tính rủi ro không cao vì nhiều nguyên nhân:

· Không cần gắn với người có tính sáng tạo cao mà chỉ cần có trình độ sao chép kết hợp với cải tiến, nâng cao giá trị cho khách hàng.

· Không đòi hỏi nguồn kinh phí cho nghiên cứu lớn.

· Rủi ro không bán được sản phẩm/dịch vụ thấp.

Tuy nhiên, tính rủi ro đầu tiên là rủi ro khó thâm nhập thị trường vì người tiêu dùng đã quá quen biết với sản phẩm/dịch vụ cùng loại khác. Mặt khác, rủi ro cao lại nằm ở sự phát triển dài hạn: nếu người khởi sự không đủ sức cải tiến, hoàn thiện, nâng cao giá trị phục vụ khách hàng thì sau khởi sự khó có thể tiếp tục phát triển, thậm chí nếu “an phận thủ thường” sẽ dẫn đến hầu như sau khởi sự chỉ có thể duy trì cuộc sống mà không tạo ra điều gì khác biệt cả cho mình và cho xã hội.

· Theo nguồn gốc người khởi sự.

+ Thứ nhất, khởi sự bằng cách tạo doanh nghiệp mới độc lập.

Doanh nghiệp mới được tạo dựng bởi một hoặc nhiều cá nhân độc lập, không  bị kiểm soát hoặc tài trợ bởi các doanh nghiệp đang hoạt động khác. Như vậy doanh nghiệp độc lập thuộc sở hữu của cá nhân các sáng lập viên và các nhà đầu tư.
+ Thứ hai, khởi sự trong doanh nghiệp (intrapreneurship).

Theo cách này sẽ tạo dựng một doanh nghiệp mới từ việc khai thác các cơ hội phát sinh từ doanh nghiệp hiện đang hoạt động.
Khởi sự doanh nghiệp mới phát sinh do:

· Ý tưởng mới được hình thành trong quá trình hoạt động của doanh nghiệp.

· Do doanh nghiệp hiện tại không khai thác hiệu quả một nguồn lực nào đó. Hoạt động khởi sự trong doanh nghiệp này lại được hỗ trợ và sở hữu (một phần) bởi các công ty hiện đang hoạt động.

Khởi sự doanh nghiệp trong doanh nghiệp đòi hỏi các doanh nghiệp đang hoạt động có môi trường, văn hóa và cơ chế khuyến khích việc nhân viên theo đuổi các ý tưởng cơ hội kinh doanh.

Tóm lại, KSKD gắn liền với phát triển kinh tế và tạo của cải, giới thiệu các sản phẩm chu trình giải pháp và dịch vụ mới cho người tiêu dùng và các nhà sản xuất, là công việc có ý nghĩa cho những người thích quyền lực, thách thức và là cơ hội để phát huy tính sáng tạo. Trong giới hạn của nghiên cứu này, KSKD là quá trình tạo ra một tổ chức kinh doanh mới độc lập, hoạt động vì lợi nhuận để tận  dụng cơ hội thị trường bởi vì loại hình KSKDnày phù hợp với bối cảnh nghiên cứu ở sinh viên đại học, những đối tượng đang ở thời kỳ lựa chọn nghề nghiệp và định hướng tương lai.

KSKD là một quá trình vì KSKD liên quan tới nhiều hoạt động (hình thành ý tưởng, lập kế hoạch, chuẩn bị nguồn lực…) diễn ra trong khoảng thời gian dài, chứ không chỉ đơn thuần là quyết định của một thời điểm hoặc một sự kiện.
Mới: là để nhấn mạnh tới việc bắt đầu tạo dựng ra một cơ sở- công việc   kinh doanh; Độc lập: là hình thành doanh nghiệp mới thuộc sở hữu của người khởi sự, không phải loại hình KSKDở các doanh nghiệp đang hoạt động; Vì lợi nhuận: KSKD trong nghiên cứu này không hướng tới việc đáp ứng các yêu cầu hoặc mục đích xã hội mà KSKDtiến hành một hoặc nhiều hoạt động kinh doanh hướng tới mục tiêu lợi nhuận.

Tiềm năng khởi sự kinh doanh
 Khái niệm 

Theo từ điển tiếng Việt, “Tiềm năng" có nghĩa là năng lực tiềm tàng trong cuộc sống, những nguồn năng lượng tiềm ẩn trong cơ thể. Chúng có thể đã, đang và sẽ biểu hiện qua muôn hình vạn trạng của tạo vật trên mọi khía cạnh, sắc thái của vạn hữu tùy theo thiên chức nhân duyên hay sự điều tâm rèn luyện mãnh liệt. Tiềm năng nằm ở đặc tính vật chất và ở sức mạnh tinh thần.

- Các loại tiềm năng và giới hạn của tiềm năng. Tiềm năng cuộc sống quả là vô hạn bởi tính vô hạn của cuộc sống, sự vô tận của vũ trụ và vô cùng của tâm hồn. Nhưng chung quy, dù tinh thần có đi đâu, về đâu thì kết cục vẫn thu về một mối : Chân (lý), Tâm (tình), Chân (thực), Không (tức là tự do)... 

- Bản chất cuộc sống của con người. Con người là thể hài hòa giữa bản năng (tự nhiên) và nhân tính (nhân loại), giữa tinh thần và vật thế, giữa cá nhân với môi trường (tự nhiên và xã hội). Cho nên cuộc sống chẳng qua là sự trao đổi của những luồng tâm tư (Vivekananda) hay cuộc sống đích thực của con người là văn hóa tinh thần (F. Hegel).

- Nhu cầu phát triển tiềm năng. Cuộc sống là một sự vận động không ngừng mà bản thân con người luôn có khát vọng tự thân tìm ra chân lý trường tồn, cội rễ của mọi hạnh phúc. Trên con đường tiệm cận tính đích thực, người ta biểu lộ khả năng trong mọi khía cạnh, phát triển nhận thức không ngừng và do đó tiềm năng của chúng ta luôn luôn được đơm hoa kết trái trong cuộc sống. Có điều làm sao cho chúng được chan hòa, giao cảm một cách vô tư, hồn nhiên rộng rãi và hết khả năng. Ngày nay, trong thời đại biến chuyển nhanh chóng của khoa học công nghệ, kinh tế tri thức và văn hóa thông tin, việc khai phóng tiềm năng có vai trò quyết định đến sự phát triển của bản thân và xã hội, bảo đảm khả năng bền vững cho cuộc sống rộng mở.

- Vị trí, vai trò của con người trong cuộc sống. Cũng như mọi tạo vật khác, con người có đầy đủ những bản năng tồn tại bình hòa với những nhu cầu tối thiểu. Nhưng hơn hẳn muôn tạo vật khác, con người có ý chí, tư tưởng và nhận thức, có khát vọng cao cả và có tình yêu rộng mở. Chính "tư tưởng tạo nên sự cao cả của con người" và tâm tình yêu thương không ngừng tăng tiến đã "biến những điều không thể thành có thể". Cho nên, việc khơi dậy tiềm năng con người thực chất là làm thức dậy khả năng tự nhiên bình hòa vốn có và phát triển tâm tình hướng tới những khung trời mỹ cảm cao sáng.
- Theo Shapero và Sokol [53], những người có tiềm năng KSKD là những cá nhân sẵn sàng tiên phong trong việc nắm bắt các cơ hội kinh doanh hấp dẫn mà họ nhận biết được.Quan điểm này được Krueger và Brazeal [36] ủng hộ, hai ông cho rằng các doanh nhân tiềm năng là những người sẽ chấp nhận rủi ro và tiến hành các hành động cần thiết khi họ nhận thấy tín hiệu của một cơ hội kinh doanh. Theo Begley và Tan [22], những cá nhân có tiềm năng KSKD là  những người chưa thực hiện hành vi nào để KSKD (họ chưa tìm kiếm cơ hội, chưa huy động vốn hay làm bất cứ hoạt động xúc tiến cơ hội kinh doanh…) nhưng họ khao khát và có niềm tin tích cực vào khả năng thành công khi KSKD.

- Như vậy, hàm ý của khái niệm tiềm năng KSKD là chỉ những người không nhất thiết phải có các dự định, kế hoạch kinh doanh, nhưng là điều kiện để họ có các hoạt động xúc tiến quá trình KSKD sau này và nó được thể hiện qua các tiêu chí nhất định.

Các giai đoạn của quá trình khởi sự kinh doanh 
Khởi sự kinh doanhcủa SV đi theo xu hướng nắm bắt và hiện thực các cơ hội kinh doanh, đáp ứng mục tiêu làm giàu và nhu cầu tự thể hiện của các cá nhân. Nhiều SV nghiệp vì muốn thoát ra khỏi tình  trạng  thất nghiệp hoặc do bị thúc ép phải khởi nghiệp bởi gia đình. Thực tế này khác biệt lớn với các nước phát triển và các nước châu Phi, tạo nên những đặc thù của mô hình thành lập doanh nghiệp của doanh nhân trẻ Việt Nam. Tại các nước phát triển như Anh, Pháp, Đức…, SV gặp rất nhiều khó khăn khi khởi nghiệp do thị trường với cấu trúc cạnh tranh ổn định mang lại rất ít cơ hội cho người mới đến. Còn tại Châu Phi, cơ hội làm giàu cũng thiếu vì đa phần các nền kinh tế không hoặc tăng trưởng chậm và mức sống của người dân thấp. Chính vì vậy rất nhiều SV khởi nghiệp bởi lý do tạo công ăn việc làm cho bản thân nhiều hơn là nhằm mục tiêu làm giàu, được trở thành ông chủ. Trong số các doanh nhân trẻ được điều tra, lứa tuổi từ 20 - 28 chiếm đông đảo nhất (trên 65%) [13, tr63], chưa có nhiều cá nhân thành lập doanh nghiệp ở tuổi dưới 20. Ngoại trừ một số ít cá nhân có được tư duy doanh nhân rất sớm do bản thân sở hữu những tố chất cá nhân phù hợp với nghề kinh doanh, đa số các trường hợp còn lại, tư duy doanh nhân có xu hướng gia tăng theo lứa tuổi.

Nghiên cứu quá trình khởi nghiệp của các doanh nhân trẻ cho thấy quá trình hình thành tư duy doanh nhân có thể được chia thành ba giai đoạn cơ bản là giai đoạn nhạy cảm với nghề doanh nhân, giai đoạn quan tâm chú ý đến các cơ hội kinh doanh và giai đoạn hành động khởi sự doanh nghiệp. Như vậy, KSKD không phải là quyết định của một thời điểm mà là kết quả của một quá trình, một cá nhân phải có tiềm năng KSKD (entrepreneurship potential) trước khi tiến hành xúc tiến các hoạt động KSKD. Tìm hiểu về các cá nhân từ giai đoạn đầu tiềm năng có thể giúp lý giải về hành vi KSKD sau này.


Hình 1.1 Quá trình khởi sự kinh doanh

(Nguồn: Ajzen, I. (1987))
Các yếu tố ảnh hưởng đến tiềm năng khởi sự kinh doanh 

(1) Khả năng nắm bắt cơ hội kinh doanh

Nếu cá nhân không có khả năng phát hiện ra các cơ hội kinh doanh thì sẽ rất khó đi đến quyết định khởi nghiệp. Nhận biết cơ hội kinh doanh là động lực thúc đẩy họ khởi nghiệp và là tố chất quan trọng nhất của doanh nhân trẻ Việt Nam. Với một tư duy doanh nhân đang phát triển mạnh mẽ, sau khi nhận dạng được cơ hội kinh doanh, cá nhân sẽ dành nhiều công sức vào tìm kiếm các sự hậu thuẫn, ủng hộ và các nguồn lực cần thiết để khởi nghiệp. Cơ hội kinh doanh được các doanh nhân trẻ định nghĩa là một ý tưởng kinh doanh nhằm đáp ứng một nhu cầu thị trường chưa được thoả mãn. Trong bối cảnh một nền kinh tế đang tăng trưởng mạnh của nước ta, cơ hội kinh  doanh  xuất  hiện  rất  nhiều. Tuy nhiên năng lực phát hiện cơ hội kinh doanh phụ thuộc vào năng lực cá nhân (các kiến thức kinh tế, kỹ thuật, xã hội được đào tạo, tư duy doanh nhân…) và những điều kiện thuận lợi của môi trường kinh tế xã hội. Khi tư duy doanh nhân càng phát triển, cá nhân càng có năng lực phát hiện và nắm bắt cơ hội kinh doanh. Tiến trình nắm bắt cơ hội kinh doanh của mỗi cá nhân đến lượt nó lại chịu sự ảnh hưởng của tư duy doanh nhân. Sơ đồ sau cho thấy mối quan hệ giữa tư duy doanh nhân và cơ hội kinh doanh.


Hình 1.2 Sơ đồ phát triển tư duy doanh nhân và cơ hội kinh doanh

Với những cá nhân có nhận thức đúng đắn về nghề doanh nhân, họ sẽ nỗ lực để tìm kiếm cơ hội kinh doanh. Tự đặt mình trong trạng thái quan sát môi trường kinh doanh đóng vai trò quan trọng trong quá trình khởi nghiệp của doanh nhân trẻ. Tiếp  theo, khi  phát  hiện  ra  cơ  hội  kinh doanh, bản thân doanh nhân tiềm năng sẽ chịu những lực kéo, kích đẩy đến từ cơ hội đó và suy nghĩ, trăn trở và hành động để nắm bắt cơ hội kinh doanh. Nhiều doanh nhân trẻ cho rằng do bản thân đã nhìn nhận được một cơ hội kinh doanh, và thấy đây là một cơ hội giúp mình phát triển. Với phẩm chất nổi trội là mong muốn được tự thể hiện, được vượt qua bản thân mình, họ đã nỗ lực để theo đuổi cơ hội mà mình phát hiện. Với nỗ lực đó, tư duy doanh nhân sẽ phát triển và khi đã hội tụ được đủ các điều kiện, cá nhân sẽ đi đến hành động khởi nghiệp. Từ thực tế này cho thấy muốn phát triển tinh thần kinh doanh trong SV, bên cạnh công tác tuyên truyền, hệ thống giáo dục và đào tạo cần trang bị cho SV những kiến thức và kỹ năng cần thiết để phát hiện, phân tích và lựa chọn cơ hội kinh doanh.

(2) Ý kiến của người xung quanh
Theo truyền thống Việt Nam, có rất nhiều thanh niên sống cùng với cha mẹ cho đến khi học hành xong và lập gia đình. Số lượng SV phụ thuộc tài chính vào gia đình ở độ tuổi dưới 24 vẫn chiếm rất đông. Có thể phân SV ra làm ba nhóm: 1) nhóm sinh ra và lớn lên ở các thành phố lớn. Với nhóm này, SV thường sống cùng cha mẹ đến khi lập gia đình. 2) Nhóm sinh ra và lớn lên ở  nông thôn, nhưng thoát  ly  ra các thành  phố lớn để học hành và lao động. Nhóm này sống xa gia đình. Trong số đó, đa phần những SV đến thành phố để học hành vẫn tiếp tục phụ thuộc tài chính vào gia đình vì thói quen vừa học vừa làm còn hạn chế. 3) Nhóm SV tiếp tục ở lại nông thôn. Nhóm này chỉ có thể tách ra ở riêng, độc lập tài chính với cha mẹ sau khi đã lập gia đình. Với cách phân loại trên, có thể thấy gia đình luôn giữ vị trí ảnh hưởng mạnh mẽ đến tính tự lập của SV. Nghiên cứu quá trình khởi nghiệp của các doanh nhân trẻ cho thấy sự ảnh hưởng của gia đình tới quá trình khởi nghiệp của SV được chia ra làm 3 giai đoạn. 

Giai đoạn1: Đặc trưng bởi các rào cản từ gia đình. Truyền thống trọng học hành của Việt Nam tạo ra sức ép của gia đình với thanh niên tập trung vào các dự án học tập hơn là dự án khởi nghiệp. Trong giai đoạn này, cha mẹ chú ý đặc biệt đến vấn đề học tập của con cái và bảo vệ con cái tránh các vấn đề tiêu cực của xã hội như ma tuý, chơi bời. Các gia đình nhìn nhận vấn đề con cái bỏ học rất tiêu cực. Giai đoạn này thường kéo dài đến tuổi 22 - 24 với những SV theo học  đại học.  Chính vì vậy khởi nghiệp trong giai  đoạn này khá khó khăn với SV vì rất thường gia đình ít tin tưởng và hỗ trợ con cái tài chính để khởi nghiệp. 

Giai đoạn 2: Hội nhập nghề nghiệp của SV. Giai đoạn này kéo dài trong giai đoạn học hành hoặc mới tốt nghiệp. Trong giai đoạn này các gia đình chú trọng đến sự lựa chọn nghề nghiệp của con em, cha mẹ quan tâm con cái sẽ làm gì. Với rất nhiều SV, giai đoạn này sự lựa chọn nghề nghiệp vẫn còn không rõ ràng. SV bắt đầu chú ý đến nghề nghiệp tương lai của mình. Do vậy có nhiều thanh niên tư duy doanh nhân hình thành và phát triển mạnh trong giai đoạn này. Với những SV xuất thân từ các  gia đình có truyền  thống kinh doanh,  tư duy doanh nhân của họ phát triển rất nhanh cùng với quá trình tham gia vào các công việc kinh doanh của gia đình. Con cái các gia đình công chức, gia đình có quan hệ xã hội mạnh, cha mẹ thường định hướng con theo các công việc ổn định, làm công ăn lương. Tuy vậy, nếu cá nhân nào có tư duy doanh nhân phát triển sớm, cá nhân đó có khả năng từ chối sự lựa chọn của gia đình để đi theo lựa chọn cá nhân. Ngoài ra, quan điểm về nghề nghiệp của nam, nữ cũng khác nhau. Các bậc phụ huynh của các thanh niên nữ thường mong muốn con cái sẽ có công việc ổn định, tiến tới lập gia đình, ổn định cuộc sống. Do đó, thực tế cho thấy các phụ nữ khởi nghiệp không nhiều. Rất nhiều nữ doanh nhân trẻ cũng khẳng định họ cũng phải vượt qua rào cản gia đình khi đi đến quyết định khởi nghiệp. Đối với các gia đình có hoàn cảnh kinh tế khó khăn, sức ép kiếm kinh tế đặt lên vai của SV. Do đó với rất nhiều SV ý chí làm giàu hình thành và phát triển. Tuy vậy, cũng phải mất một thời gian để học hỏi, thiết lập các điều kiện cần thiết đi đến khởi nghiệp. 

Giai đoạn 3: Phần lớn các doanh nhân trẻ đã khởi nghiệp trong giai đoạn này. Giai đoạn này được ghi nhận bởi sự tin tưởng và ủng hộ mạnh mẽ của gia đình vào doanh nhân tương lai, mặc dù gia đình thường không là nơi cung cấp các ý tưởng kinh doanh hoặc thúc đẩy SV lập nghiệp. Cha mẹ và người thân có vai trò quan trọng trước hết là đã không ngăn cản cá nhân khởi nghiệp, sau nữa là tài trợ vốn trong những giai đoạn đầu. Hầu hết doanh nhân trẻ đều sử dụng tài trợ của cha mẹ và anh em, bạn bè trong giai đoạn đầu khởi nghiệp. Đây là nguồn tài chính quan trọng nhất. Trong trường hợp dùng vốn vay ngân hàng, thông thường chính cha mẹ là người đứng ra vay với uy tín và tài sản đất đai của gia đình. Rất ít doanh nhân trẻ khởi nghiệp với vốn vay từ ngân hàng do bản thân đứng ra vay. Bên cạnh vai trò của cha mẹ và anh em ruột, vai trò của vợ hoặc chồng cũng rất quan trọng. Có khá nhiều doanh nhân trẻ khởi nghiệp với sự hậu thuẫn của vợ hoặc chồng và cha mẹ anh chị em của họ. Sự cổ vũ động viên của vợ hoặc chồng luôn được coi là rất quan trọng đối với sự thành công của doanh nhân trẻ. Ngoài ra còn phải kể đến vai trò của bạn bè. Doanh nhân trẻ Việt Nam thường ưu tiên khởi nghiệp cùng bạn bè. Cùng chung ý tưởng và mục đích làm giàu, tự thể hiện bản thân, SV thường liên kết với nhau lại để giải quyết bài toán thiếu vốn và thiếu nhân lực giai đoạn đầu khởi nghiệp. Tuy vậy, khi khởi nghiệp thành công, đa số các trường hợp sẽ tách nhau ra để xây dựng sự nghiệp riêng của từng cá nhân. 

(3) Khả năng tiếp cận các nguồn lực 
Doanh nhân tương lai muốn khởi nghiệp thì phải có được các nguồn lực như nguyên vật liệu, nhân công, công nghệ, tài chính, sự hỗ trợ của chính quyền, sự hỗ trợ của các mạng lưới quan hệ… Với các doanh nhân trẻ Việt Nam, các nguồn lực đến từ thừa kế thường rất hạn chế do hoàn cảnh đất nước trải qua một giai đoạn dài kinh tế bao cấp nghèo nàn, rất ít gia đình có sản nghiệp lớn để lại cho con cháu. Ngoài ra, phải kể đến những khó khăn trong tiếp cận các nguồn vốn đến từ ngân hàng. Các ngân hàng Việt Nam chú trọng cho vay các dự án lớn và các doanh nghiệp nhà nước, rất ít ngân hàng chú trọng cho vay khởi nghiệp hoặc những dự án nhỏ mà không có thế chấp tài sản. Hơn thế nữa, xuất phát điểm của doanh nhân trẻ thường là dựa trên những ý tưởng mới, có nhu cầu vốn ít để khởi nghiệp. Do đó, đa phần quá trình khởi nghiệp của doanh nhân trẻ Việt Nam là thành lập mới các hoạt động kinh doanh. Rất hiếm doanh nhân trẻ khởi nghiệp thông qua mua lại các cơ sở kinh doanh đang tồn tại vì nó thường yêu cầu ngay một khoản tài chính lớn. 

Với đa phần doanh nhân trẻ, mặc dù các dự án khởi nghiệp thường có số vốn nhỏ, đây vẫn là trở lực lớn nhất cho quá trình khởi nghiệp. Chính vì vậy các doanh nhân trẻ thường liên kết với nhau để khởi  nghiệp  để tranh thủ khả năng huy động vốn đến từ  nhiều người. Có nhiều doanh nhân trẻ khởi nghiệp thông qua liên kết với những người lớn tuổi hơn để tranh thủ nguồn tài chính của họ. Khả năng huy động vốn của cá nhân mong muốn khởi nghiệp sẽ tăng lên cùng với độ tuổi. Cùng với sự gia tăng của kinh nghiệm cá nhân, kiến thức và sự mở rộng mạng lưới quan hệ, các nguồn lực sẽ trở thành dễ tiếp cận hơn. 

(4) Hệ thống giáo dục đào tạo 
Giữa đào tạo và ý chí hướng tới thành lập doanh nghiệp cho riêng mình có quan hệ chặt chẽ với nhau, đào tạo giúp cho các cá nhân có định hướng nghề nghiệp rõ ràng và trang bị các kiến thức cần thiết cho doanh nhân, giúp họ có cơ hội cao hơn trong nắm bắt các thời cơ kinh doanh. Kết quả khảo sát cho thấy trình độ học vấn của doanh nhân trẻ khá cao. Có đến gần 60% doanh nhân trẻ khảo sát tốt nghiệp đại học. Chỉ có chưa đến 3% doanh nhân trẻ khảo sát có trình độ dưới phổ thông trung học. Hệ thống giáo dục ảnh hưởng đến quá trình hình thành và phát triển tư duy doanh nhân trên hai khía cạnh: Thứ nhất, chúng ta đều biết rằng các cơ sở đào tạo giữ vai trò quyết định trong việc tạo dựng hệ thống giá trị và quan điểm của các thành viên xã hội, đặc biệt là có tác dụng rất lớn trong trong tạo dựng và phát triển ý chí và mong muốn lao vào kinh doanh trong giới trẻ. Doanh nghiệp mới xuất hiện nếu có những người đứng ra thành lập nó và đào tạo chính là yếu tố góp phần tạo dựng lực lượng người có nguyện vọng và có khả năng đó. Hệ thống giáo dục nếu chú trọng đào tạo cho SV tính độc lập, tự chủ, tư duy sáng tạo và dám vượt qua thách thức để làm giàu cho bản thân và cho xã hội thì sẽ có rất nhiều cá nhân muốn khởi nghiệp. Thứ hai, hệ thống  giáo dục giúp cá nhân phát triển tư duy kinh doanh mạnh hơn, trang bị cho doanh nhân tương lai các kiến thức và kỹ năng cần thiết để phát hiện và nắm bắt các cơ hội kinh doanh. Do vậy, có rất nhiều doanh nhân trẻ đã khởi nghiệp trong các lĩnh vực công nghệ cao như tin học, công nghệ thông tin, internet... hoặc trong những lĩnh vực cần ít vốn nhưng đòi hỏi có ý tưởng và năng lực quản lý tốt như các lĩnh vực thương mại, dịch vụ... Trong xã hội cạnh tranh và hội nhập kinh tế quốc tế, hầu hết doanh nhân trẻ đều cho rằng chỉ có thể thành công hoặc dám lao vào đầu tư nếu được đào tạo tương đối hoàn chỉnh các kiến thức về các lĩnh vực đó. Cùng với kinh tế thị trường, hệ thống giáo dục Việt Nam đã có nhiều cải cách và nó đã trở thành một trong những động lực thúc đẩy sự phát triển kinh tế đất nước, trình độ học vấn của dân cư gia tăng đáng kể. Tuy đã có nhiều thay đổi nhưng hệ thống giáo dục Việt Nam hiện nay vẫn bị coi là nặng về lý thuyết, hệ thống đào tạo nghề nghiệp còn yếu; vẫn chưa chú trọng đến việc đào tạo đội ngũ doanh nhân, không tạo thuận lợi cho việc phát triển của khu vực kinh tế tư nhân nói riêng cho sự phát triển ý chí kinh doanh nói chung. Hệ thống giáo dục Việt Nam chưa đặt ra cho mình nhiệm vụ đào tạo các doanh nhân tương lai. Thông qua khảo sát mục tiêu và chương trình đào tạo của các cơ sở giáo dục đại học ở Việt Nam thấy rằng mục tiêu đào tạo theo định hướng thành lập doanh nghiệp hầu như không được biết đến và do đó không có chương trình đào tạo nào liên quan đến lĩnh vực này. Có thể thấy rằng đây thực sự là kẽ hở rất lớn của hệ thống giáo dục Việt Nam và cần được khắc phục trong thời gian tới.
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