KHẢO SÁT SỰ HÀI LÒNG TRONG CÔNG VIỆC LÀ CHƯA ĐỦ

Hiểu và quản lý sự hài lòng của công việc


Sự hài lòng công việc thấp hơn góp phần làm giảm sự tôn trọng đối với bất kỳ tổ chức nào như vị trí để hoạt động. Một số nhà quản lý có xu hướng miễn dịch với sự cần thiết để ngăn chặn các trường hợp bảo trì kém để ngăn chặn lật lại, vắng mặt và hiệu quả thấp hơn. Việc Nhà quản trị hiểu sâu được khái niệm này có thể ngăn chặn rất nhiều kết quả bất lợi của tinh thần thấp hơn. 


Mức độ hài lòng với công việc


Duy trì là không đủ cảm hứng để thực hiện công việc. Tất cả những người trưởng thành đều có nhiều động cơ chung hoặc nhu cầu có thể được coi là van và / hoặc cửa hàng trạm và kiểm soát sự chuyển động của sức mạnh có thể từ nhân viên.

Một mục tiêu bền có thể được coi là thiết bị và / hoặc ổ cắm điện mở ra cho chuyển động điện, thường là kết quả của việc sử dụng thường xuyên. Mục tiêu bị suy yếu có thể được coi là một thiết bị tốt, ngay cả khi mở ra, chỉ cho phép hạn chế chuyển động điện.


Bạn sẽ tìm thấy một số danh mục nhất định cung cấp gợi ý cho mức độ quan tâm của từng cá nhân để hoàn thành công việc và trong cuộc sống nói chung. Cá nhân tham gia vào các hành động mà thành công và / hoặc vượt trội so với một số người khác là mục tiêu chính. Điều đó không bao gồm các đối thủ cạnh tranh với những người khác, tuy nhiên có liên quan đến hoạt động thường xuyên được thực thi cá nhân với hiệu suất tổng thể chất lượng hàng đầu. Thông thường chúng bao gồm tìm cách khám phá cách tiếp cận tốt hơn nhiều để thực hiện một số điều, vận hành triệt để trên kế hoạch mới và tìm cách thúc đẩy kết quả trước đó.


Phải có bằng chứng về việc tham gia vào mục tiêu dài hạn (tuyên bố nhất định về cảm xúc xung quanh và / hoặc tìm kiếm mục tiêu). Bằng chứng về hình thức lập kế hoạch này có sẵn ở những người nói về chính xác cách họ cũng ngăn chặn hoặc sao lưu các chiến lược để vượt qua trở ngại để hoàn thành. Hành động liên kết liên quan đến các sự kiện, đoàn tụ và hành động giải trí. Một cá nhân nói chuyện xung quanh mọi người và làm việc cùng với mọi người.


Để mục tiêu được chấp nhận, các hoạt động cá nhân nên gây ra phản ứng chắc chắn ở một số thành viên khác trong nhóm và nên có nghĩa là hoàn thành một cái gì đó có giá trị.


Nhận hồ sơ theo dõi và / hoặc vị trí nhiều dấu hiệu khách quan khác có xu hướng là nếu người đó đang xem xét có dấu hiệu cao hơn và / hoặc thể hiện sự không hài lòng với vị trí giữa các cá nhân không đạt tiêu chuẩn.


Mặc dù tất cả các mục tiêu giữa các cá nhân này đều có sẵn trong bất kỳ doanh nghiệp nào, nhưng bạn sẽ dự đoán sẽ có được nhiều người trong các chức năng chuyên biệt, ví dụ như công nghệ, kế toán và tài chính. Bạn đã dự đoán để khám phá nhiều ví dụ về người trong các vị trí hỗ trợ, ví dụ như hr, quản lý và dịch vụ khách hàng.
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