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Đỗ Văn Tính – Khoa QTKD
Tình hình nền kinh tế thế giới

Cục diện kinh tế thế giới đang có những diễn biến phức tạp khi phần lớn các khu vực trên thế giới đang rơi vào tình trạng trì trệ. Kinh tế Mỹ đang có những dấu hiệu phục hồi với một số dấu hiệu tích cực như việc làm, tăng trưởng vượt ngưỡng 2% nhưng chưa bền vững. Kinh tế Ấn độ có mức tăng trưởng khá, nhưng đang dần đi vào lối mòn của “đại công xưởng” Trung Quốc. Kinh tế Trung Quốc đang suy giảm tốc độ tăng trưởng, châu Âu rơi vào khủng hoảng nợ công… Bên cạnh đó, các vấn đề toàn cầu khác cũng đã và đang gây ra không ít tác động tiêu cực cho tình hình kinh tế thế giới. Đó là biến đổi khí hậu, các cuộc xung đột nổ ra khiến chi phí quốc phòng của nhiều quốc gia gia tăng. Vấn đề già hóa dân số thế giới diễn biến phức tạp tại các quốc gia phát triển và xu hướng không kiểm soát được mức tăng dân số của nhiều nước đang phát triển. Vấn đề tài nguyên thiên nhiên đang cạn kiệt…Cụ thể là năm 2016, các nước nghèo nhất thế giới dự kiến ​​sẽ tăng trưởng 4,8% và năm 2017 là 5,5%. Tuy vậy, báo cáo nhấn mạnh rằng những con số này thấp hơn so với mục tiêu của LHQ - ít nhất là 7,7% - nhằm tăng cường chi tiêu cho lĩnh vực chăm sóc sức khỏe, giáo dục và các biện pháp để đối phó với biến đổi khí hậu.

GDP của các nước phát triển hầu như không có sự cải tiến so với năm ngoái. LHQ dự đoán Mỹ giảm tăng trưởng từ 2,4% năm 2015 xuống còn 2,2% trong năm nay do doanh nghiệp đầu tư yếu và xuất khẩu thấp. Năm tới, dự báo kinh tế Mỹ sẽ tăng nhẹ lên 2,5%.

Tăng trưởng kinh tế ở châu Phi tiếp tục mất đà, bị vùi dập bởi những cơn gió ngược toàn cầu, khu vực và nội bộ. Tăng trưởng GDP của “lục địa đen” chậm lại còn 3% hồi năm ngoái và dự kiến ​​sẽ giảm chỉ còn 2,8% trong năm nay mặc dù phía Đông châu Phi được dự đoán sẽ tăng trưởng khoảng 6,1%. Mỹ Latinh và vùng Caribea đang hy vọng các hợp đồng kinh tế mới sẽ đem tới 0,6% tăng trưởng cho khu vực trong năm thứ hai liên tiếp.

Tín hiệu tích cực từ khu vực Đông Nam Á với dự kiến ​​tăng trưởng kinh tế 5,5% trong năm nay. Còn kinh tế Trung Quốc dự báo sẽ tăng trưởng 6,4% năm 2016 và 6,5% năm 2017, giống như mục tiêu của Chính phủ này.
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Nguồn: http://tapchitaichinh.vn/
Tác động đến Việt Nam

Trên cơ sở đó, kinh tế thế giới sẽ tác động tới Việt Nam theo cả hai hướng tích cực và tiêu cực. Nhờ những lợi thế của Việt Nam về địa chiến lược, với đường bờ biển dài, Việt Nam đang án tuyến đường hàng hải quốc tế quan trọng có tới 50% giao thương quốc tế qua lại. Đặc biệt với môi trường hòa bình, ổn định, Việt Nam đang là điểm đến hấp dẫn của các nhà đầu tư trên thế giới. Bên cạnh đó, các nền kinh tế phát triển đang chuyển đổi cơ cấu kinh tế sang kinh tế tri thức, nên Việt Nam sẽ là điểm đến hấp dẫn để các quốc gia chuyển giao công nghệ. Một khi Việt Nam tiếp thu được vốn và công nghệ của các nước tiên tiến, đồng thời chúng ta sẽ tiếp thu được cả cơ chế quản trị hiện đại. Đà phục hồi mong manh quả kinh tế thế giới cũng những biến động của giá dầu thế giới, thi trường tài chính thế giới cũng như cuộc trưng cầu dân ý “Brexit” đã và sẽ có những tác động không nhỏ tới kinh tế nước ta.

Lãi suất của Mỹ sau 4 lần được giữ nguyên ở mức 0,25-0,5% của tháng 12/2015 sẽ sẽ giảm áp lực giảm giá của đồng VNĐ so với đồng USD. Hiện tại giá đồng USD đã giảm so với các đồng tiền chủ chốt khác trên thế giới và đặc biệt là vào những thời điểm sau khi FED chính thức giữ nguyên lãi suất. Thời gian qua, cùng với một loạt chính sách bình ổn tỷ giá của Ngân hàng Nhà nước tỷ giá VNĐ/USD đã ổn định hơn.

Đồng USD giảm giá so với hầu hết các đồng tiền chủ chốt trên thế giới, và đồng thời giảm so với đồng VNĐ trong 6 tháng đầu năm 2016 sẽ khiến nợ ngoại tệ của Việt Nam tính bằng VNĐ giảm xuống. Tuy nhiên, do Việt Nam giao dịch thương mại với các nước trên thế giới chủ yếu bằng đồng USD nên khi USD giảm giá so với hầu hết các đồng tiền chủ chốt trên thế giới thì giá hàng nhập khẩu tính bằng USD cũng sẽ rẻ hơn, do vậy có thể sẽ khuyến khích nhập khẩu nhiều hơn vào Việt Nam, mặt khác, xuất khẩu hàng hóa của Việt Nam ra các nước khác sẽ gặp khó khăn do kém cạnh tranh về giá.

Tác động của Brexit đến Việt Nam gồm có tác động trực tiếp, qua kênh thương mại đầu tư giữa Việt Nam và Anh, và tác động gián tiếp thông qua ảnh hưởng đến nền kinh tế toàn cầu cũng như các đối tác thương mại và đầu tư chính của Việt Nam. Xuất khẩu sang Anh chỉ chiếm khoảng 3% tổng giá trị xuất khẩu, trong khi đó nhập khẩu từ Anh nhỏ hơn 1%. Do vậy, nếu tăng trưởng kinh tế của Anh có suy giảm như một hệ quả của Brexit, ảnh hưởng trực tiếp qua kênh thương mại ít có khả năng ảnh hưởng đến nền kinh tế Việt Nam nói chung.

Tuy nhiên, sẽ có một số ảnh hưởng cục bộ theo ngành, đặc biệt là những ngành xuất khẩu các mặt hàng sang nước Anh, trong đó có giày dép và dệt may, khi mà cầu hàng hóa nhập khẩu có thể suy giảm do tăng trưởng kinh tế chậm lại và do sự mất giá của đồng Bảng Anh. Về đầu tư, tính đến năm 2015, Anh có 222 dự án còn hiệu lực với tổng đầu tư đăng ký 4,437 tỷ và đang xếp thứ 15 trong số 105 quốc gia và vùng lãnh thổ có đầu tư tại Việt Nam. Vốn đầu tư nước ngoài của Anh chủ yếu tập trung vào lĩnh vực bất động sản và công nghệ chế biến. Nếu hậu Brexit, tăng trưởng kinh tế của nước Anh giảm, tiết kiệm giảm, đầu tư sẽ giảm theo như một hệ quả, ít nhiều sẽ ảnh hưởng đến dòng vốn từ Anh vào Việt Nam..

Việc Anh rời khỏi EU sẽ khiến thị trường tài chính quốc tế bị tác động mạnh, giá đồng bảng Anh sẽ suy giảm, giá các đồng tiền chủ chốt thế giới như đồng Yên sẽ tăng mạnh và Brexit có thể gây ra thiệt hại lớn đến kinh tế khu vực EU, Mỹ, Nhật Bản, Trung Quốc nói riêng và thế giới nói chung, đặc biệt tại thời điểm kinh tế thế giới tăng trưởng chậm. Sự không chắc chắn hậu Brexit khiến rủi ro gia tăng, và làm suy giảm đầu tư và tiêu dùng. Brexit làm giảm thương mại song phương cũng như phá vỡ những lợi ích từ việc hợp tác kinh tế và hội nhập.

Theo đánh giá về tác động của Brexit của Tổ chức Hợp tác và Phát triển kinh tế, đến năm 2018, Brexit khiến kinh tế Vương quốc Anh giảm gần 1,5% so với việc nước này ở lại EU. Tác động ngắn hạn của Brexit tới khu vực đồng tiền chung châu Âu, khối OECD, khối BRICS , Nhật và Mỹ lần lượt xấp xỉ là 1%, 0,6%, 0,6%, 0,5% và 0,2%. Với Việt Nam, tác động gián tiếp chủ yếu đến từ các hoạt động đầu tư và thương mại. Khi rủi ro tăng cao và niềm tin của nhà đầu tư suy giảm, dòng tiền sẽ có xu hướng dịch chuyển ra khỏi các nước đang phát triển trong đó có Việt Nam, ít nhất là trong ngắn hạn. Về thương mại, tác động gián tiếp của Brexit đến từ sự suy giảm tăng trưởng của các nền kinh tế là các đối tác thương mại chính của Việt Nam.

Trong đó, EU là đối tác thương mại quan trọng của Việt Nam, đồng thời chịu tác động lớn từ Brexit. Tuy nhiên, xuất khẩu của Việt Nam vào thị trường này chủ yếu là hàng tiêu dùng, nên ít phụ thuộc vào tăng trưởng kinh tế. Thêm nữa, với việc chính thức kết thúc đàm phán hiệp định thương mại tự do giữa Việt Nam và EU gần đây, tác động thương mại sẽ hạn chế.

Với mức dự báo giá dầu trung bình của IMF trong năm 2016 là 43,9 USD/thùng. Khi đó, so với kịch bản cơ sở khi giá dầu trung bình thế giới năm 2016 ở mức 35,1 USD/thùng và chưa tính đến tác động của việc Anh rời EU, kinh tế Việt Nam sẽ được hưởng lợi hơn do thu ngân sách từ xuất khẩu dầu thô tăng nên có tác động tích cực tới chi ngân sách, cầu chính phủ,… khiến tăng trưởng GDP trong năm 2016 tăng thêm 0,3 điểm %, KNXK và KNNK tăng thêm với các mức tương ứng là 0,5 và 0,3 điểm %; giá tiền đồng giảm 0,4%, lạm phát tăng thêm 1 điểm %; tổng thu thuế Chính phủ tăng thêm 3.644 tỷ đồng.
Vả lại, những tác động tiêu cực mà Việt Nam sẽ gặp phải trong tình hình hiện nay đó là nhu cầu thị trường thế giới giảm, từ đó dẫn đến nguy cơ hàng hóa của các nước sẽ đổ dồn vào thị trường Việt Nam, ảnh hưởng nghiêm trọng đến ngành sản xuất trong nước, nhất là trong điều kiện Việt Nam đang hội nhập sâu rộng với kinh tế giới. Hơn nữa, các nhà đầu tư nước ngoài ồ ạt vào Việt Nam với các ưu đãi không kiểm soát được ở các địa phương sẽ gây ra tình trạng nhà đầu tư nước ngoài áp đảo nhà đầu tư trong nước. Cụ thể hiện nay, các dự án FDI đã chiếm tới 70% giá trị sản xuất công nghiệp, khoảng 67% giá trị xuất khẩu của Việt Nam. Các dự án FDI vào Việt Nam chủ yếu theo hai hướng: đầu tư vào các ngành gây ô nhiễm môi trường như hóa dầu, luyện kim…hoặc các ngành có tính gia công, lắp ráp. Đây là những lĩnh vực không tác động nhiều tới xu hướng phát triển của Việt Nam trong tương lai. Về khó khăn của bản thân nội tại nền kinh tế, hiện sự phân cấp giữa Trung ương và địa phương còn bất hợp lý. Hầu hết các tỉnh, thành của Việt Nam quá nhỏ, về quy mô với khoảng trên dưới 1 triệu dân. Trong khi đó các địa phương lại phát triển theo xu hướng xây dựng kinh tế độc lập, khép kín, thiếu sự phối hợp, liên kết để hình thành những trung tâm kinh tế trên phạm vi vùng và cả nước. Cách điều hành, quản trị nhà nước vẫn còn tính mệnh lệnh hành chính, đặc biệt trong lĩnh vực tài chính - tiền tệ.
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