VAI TRÒ CỦA QUẢN TRỊ THEO MỤC TIÊU TRONG TỔ CHỨC
1. Quản trị theo mục tiêu là gì?
Quản trị theo mục tiêu (MBO) là kiểu quản trị do Peter.F.Drucker đưa ra vào năm 1954. Và vào thời kỳ đó nó được hãng General Electric áp dụng để thực hiện việc cải tổ bộ máy theo hướng phi tập trung hóa việc ra quyết định. Hay nói cách khác, MBO là cách thức quản trị để mọi thành viên tự xác định mục tiêu, tự mình quản lý và thực hiện. Và từ việc hoàn thành mỗi mục tiêu cá nhân giúp cho việc hoàn thành mục tiêu chung của tổ chức.

Dưới đây là những đặc điểm nổi bậc của MBO:

· MBO được sử dụng rộng rãi để đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ và là động cơ thúc đẩy nhân viên.

· MBO không có tính áp đặt mà là sự hợp tác một cách tự nguyện, sự tương tác hai chiều giữa nhà quản trị và đối tượng quản trị.

2. Tiến trình Quản trị theo mục tiêu
Dưới đây là sơ đồ tiến trình MBO phát họa những bước chính trong tiến trình quản trị theo mục tiêu. Chương trình MBO là chương trình quay vòng và đổi mới tự nhiên:


Sơ đồ 3.4-  Tiến trình MBO

· Bước 1: Dự thảo mục tiêu cấp cao nhất: 
Đây là những mục tiêu dự kiến và nó có thể được xem xét, điều chỉnh hoặc cân đối lại với các mục tiêu của cấp dưới.
· Bước 2: Cấp trên và cấp dưới cùng nhau đề ra mục tiêu của họ

 Cấp trên đóng vai trò là người hướng dẫn, cố vấn và khuyến khích động viên. Còn cấp dưới chủ động sáng tạo trong việc đề ra mục tiêu. Cấp trên thông qua mục tiêu cấp dưới, và ở đây có sự cam kết của cả 2 bên. Cấp trên thừa nhận hỗ trợ mục tiêu cho cấp dưới, còn cấp dưới xây dựng và cam kết thực hiện mục tiêu đã được xây dựng.
· Bước 3: Thực hiện mục tiêu

 Cấp trên cung cấp các điều kiện và phương tiện cần thiết cho cấp dưới. Còn cấp dưới chủ động và sáng tạo xây dựng kế hoạch và thực hiện kế hoạch.

· Bước 4: Tiến hành kiểm tra và điều chỉnh

 Cấp trên định kỳ kiểm tra tình hình thực hiện kế hoạch của cấp dưới nhằm phát hiện kịp thời những khó khăn hoặc sai lệch để thực hiện những biện pháp điều chỉnh và giúp đỡ cấp dưới.
· Bước 5: Tổng kết và đánh giá

Căn cứ và mục tiêu đã cam kết và kết quả thực tế mà cấp trên sẽ tiến hành đánh giá công việc của cấp dưới. Thành tích của cấp dưới sẽ căn cứ vào mức độ hoàn thành mục tiêu đã cam kết.

3. Lợi ích của Quản trị theo mục tiêu
· MBO khuyến khích tính chủ động và sáng tạo của cấp dưới tham gia vào việc lập và thực hiện kế hoạch. Nhìn từ góc độ của quyền hành thì MBO thực chất là một phương pháp giao quyền hạn cho cá nhân tương ứng với yêu cầu thực hiện mục tiêu.
· MBO tạo nên một nền tảng cho sự thống nhất và hệ thống trong tổ chức. Nhờ có MBO mà mục tiêu của tổ chức và mục tiêu của cá nhân được thống nhất. Từ đó gắn bó việc thực hiện mục tiêu cá nhân với việc hoàn thành mục tiêu của tổ chức. Hay nói cách khác, MBO hoạt động dựa trên sự phân quyền trong tổ chức, nó cung cấp một chuẩn mực cần thiết để đảm bảo sự lớn mạnh của hệ thống khi kết hợp hiệu quả làm việc của từng thành viên trong tổ chức.
· MBO giúp nhà quản trị điều khiển và kiểm soát dễ dàng hơn. Nhà quản trị có thể tiết kiệm sức lực và thời gian vào khâu này.
· MBO có tính cam kết của cấp dưới về việc thực hiện các mục tiêu đã đề ra của mình đối với cấp trên. Điều này giúp cho việc hoàn thành mục tiêu chung của tổ chức cũng có tính cam kết.
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