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	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số:           /TTr-BGDĐT

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày      tháng      năm 2023


TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị định quy định về xét tặng 

danh hiệu “Nhà giáo nhân dân”, “Nhà giáo ưu tú”


Kính gửi: Chính phủ
Thực hiện Quyết định số 917/QĐ-TTg ngày 01 tháng 8 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ ban hành danh mục và phân công cơ quan chủ trì soạn thảo văn bản quy định chi tiết thi hành các Luật được Quốc hội khóa XV thông qua tại kỳ họp thứ 3 (trong đó có Luật Thi đua, khen thưởng ngày 15 tháng 6 năm 2022), Quyết định số 48/QĐ-TTg ngày 03 tháng 02 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ ban hành Chương trình công tác năm 2023 của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, Bộ Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối hợp với các bộ, ngành liên quan soạn thảo Nghị định của Chính phủ quy định về xét tặng danh hiệu “Nhà giáo nhân dân”, “Nhà giáo ưu tú” (sau đây gọi tắt là dự thảo Nghị định).


Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 63/2020/QH14 ngày 18 tháng 6 năm 2020; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 154/2020/NĐ-CP của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Giáo dục và Đào tạo kính trình Chính phủ dự thảo Nghị định với những nội dung như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ ĐỊNH

1. Cơ sở thực tiễn

Ngày 30 tháng 5 năm 1985, Hội đồng Nhà nước đã ban hành Pháp lệnh quy định danh hiệu vinh dự Nhà nước để tặng các nghệ sĩ, nhà giáo, thầy thuốc. Từ năm 1986 đến năm 2020, qua 15 lần xét tặng, Chủ tịch nước đã ký Quyết định phong tặng 650 Nhà giáo nhân dân (NGND) và 9081 Nhà giáo ưu tú (NGƯT). Triển khai thực hiện Nghị định số 27/2015/NĐ-CP ngày 10 tháng 3 năm 2015 của Chính phủ quy định về xét tặng NGND, NGƯT (Nghị định số 27), từ năm 2015 đến nay đã tổ chức được 03 đợt xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT vào năm 2017, năm 2020 và năm 2023
. Đây là sự quan tâm to lớn của Đảng, Nhà nước đối với ngành Giáo dục nói chung, đối với nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục nói riêng, thể hiện truyền thống tốt đẹp “Tôn sư trọng đạo” của dân tộc. 


Tuy nhiên, trước yêu cầu của việc đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo nói chung, đặc biệt yêu cầu của việc nâng cao chất lượng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; đổi mới mạnh mẽ chính sách đãi ngộ, chăm lo xây dựng đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục là khâu then chốt theo yêu cầu của Nghị quyết Đại hội Đảng lần thứ XIII, tác động của cuộc Cách mạng công nghiệp lần thứ tư và hội nhập quốc tế sâu rộng, một số quy định của Nghị định số 27 đã bộc lộ những bất cập, vướng mắc trong quá trình thực hiện, cụ thể là: 

a) Chưa quy định chi tiết tiêu chuẩn cho từng đối tượng nên có một số nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục của các cơ sở giáo dục đặc thù, trường chuyên biệt không đủ tiêu chuẩn đề nghị xét tặng. Việc xây dựng tiêu chuẩn đối với giảng viên các trường cao đẳng còn cao (do xây dựng chung với tiêu chuẩn của giảng viên đại học), nhất là về đề tài, sáng kiến trong khi trên thực tế số lượng giảng viên trường cao đẳng được đào tạo trình độ tiến sĩ ít hơn so với giảng viên đại học, số lượng đề tài nghiên cứu cấp tỉnh, bộ được giao ít hơn so với giảng viên đại học. Vì vậy, trong 02 lần xét tặng vừa qua số lượng giảng viên trường cao đẳng được phong tặng chỉ có 05 NGND và 10 NGƯT, chưa tương xứng với số lượng trường và số lượng giảng viên cao đẳng trong toàn quốc (khoảng 450 trường).

b) Chưa phân định rõ cán bộ quản lý tại cơ quan quản lý giáo dục và cán bộ quản lý cơ sở giáo dục nên việc xây dựng tiêu chuẩn chung cho nhóm đối tượng này không phù hợp thực tiễn. Thực tế, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục phải thực hiện giảng dạy trực tiếp theo quy định về chế độ làm việc, tham gia trực tiếp vào quá trình quản lý, giáo dục học sinh, sinh viên, học viên tại các nhà trường; có mã số và chức danh nghề nghiệp, hưởng lương như giáo viên, giảng viên, cùng được hưởng các phụ cấp thâm niên, phụ cấp đứng lớp. Tuy nhiên, tiêu chuẩn xét tặng thì để cùng nhóm đối tượng cán bộ quản lý giáo dục là công chức.
c) Quy định: Người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu tập thể do cá nhân quản lý chỉ đạo phải đạt danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc, chưa thực sự phù hợp vì: Trên thực tế việc triển khai thực hiện Luật Thi đua, khen thưởng ở các tỉnh chưa đúng quy định: theo quy định của một số Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố có một số đơn vị, cơ sở giáo dục không thuộc đối tượng xét danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc; hoặc một số đơn vị khi được tặng Bằng khen hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ 02 năm thì không tặng danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc nữa gây khó khăn cho Hội đồng các cấp khi xét tặng. Tại đợt xét tặng lần thứ 14 (năm 2017) có 26 cán bộ quản lý giáo dục đã không được xem xét do thiếu danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc nhưng được tặng Cờ thi đua cấp tỉnh, bộ trở lên hoặc được tặng Bằng khen hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

d) Thành tích về đề tài, sáng kiến: Quy định thành tích của nhà giáo đạt được riêng sáng kiến hoặc riêng đề tài là chưa phù hợp vì trên thực tế thành tích nghiên cứu khoa học của nhà giáo bao gồm cả đề tài, sáng kiến... Cách tính sáng kiến cấp tỉnh, bộ, đề tài cấp tỉnh, bộ, nhánh đề tài cấp Nhà nước không được thay thế cho nhau nên thiệt thòi cho nhà giáo. 
đ) Quy định nhà giáo đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi nhưng thực tế trong ngành Giáo dục còn có giáo viên chủ nhiệm giỏi, giáo viên Tổng phụ trách Đội giỏi, giảng viên nghiệp vụ sư phạm giỏi, giảng viên kỹ năng nghề giỏi… Các quy định về nội dung, tiêu chuẩn, hồ sơ, thẩm quyền tổ chức hội thi của các hội thi này là tương đương nhau. Tuy nhiên, khi xét thành tích của nhà giáo thì không được tính để thay thế danh hiệu Chiến sĩ thi đua như danh hiệu giáo viên dạy giỏi.
e) Một số tiêu chuẩn còn mang tính hình thức và khó xác định, ví dụ tiêu chuẩn giúp đỡ 02 giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp huyện hoặc cấp trường trở lên.

g) Việc quy định chung số lượng thành phần Hội đồng các cấp là 11 người đã gây khó khăn và không phù hợp cho một số hội đồng cấp cơ sở nhất là đối với các đơn vị phòng giáo dục và đào tạo, các trường mầm non, trường tiểu học thuộc vùng khó khăn do không đủ số lượng. Tại đợt xét tặng năm 2017 và năm 2020 có một số nhà giáo thuộc Trường Mầm non huyện Mèo Vạc, tỉnh Hà Giang và huyện Ea Bia, tỉnh Phú Yên đã không được Hội đồng cấp Nhà nước xem xét do số lượng thành viên Hội đồng cấp cơ sở chưa đủ theo quy định.

Quy định về cá nhân phải đạt 90% số phiếu đồng ý trở lên trên số thành viên Hội đồng là quy định quá cao, trên thực tế do nhận thức của các thành viên hội đồng không giống nhau (nhất là đối với các hội đồng cơ sở) nên trong Hội đồng chỉ cần 02 thành viên có ý kiến không đồng ý là cá nhân sẽ không được xem xét trình Hội đồng cấp trên. Theo thống kê qua 02 lần xét tặng, tỷ lệ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục bị loại các cấp từ 80 đến dưới 90%: năm 2017 là 150 người, năm 2020 là 240 người.

h) Quy định tổ chức lấy phiếu tín nhiệm ở các đơn vị có tổ chức Đảng và Công đoàn bộ phận chưa rõ ràng nên các bộ, ngành, địa phương triển khai không giống nhau, có nhà giáo chỉ lấy phiếu tín nhiệm tại đơn vị cấp phòng (số lượng lấy phiếu tín nhiệm chỉ từ 03 đến 05 người), chưa bảo đảm công bằng khách quan trong việc lấy phiếu tín nhiệm và tạo ra sự bất cập vì số lượng quần chúng xin ý kiến để lấy phiếu tín nhiệm lại ít hơn so với số lượng thành viên hội đồng. 

i) Biểu mẫu hồ sơ chưa cập nhật thẻ căn cước công dân, mẫu tóm tắt thành tích (bản đọc) cần điều chỉnh cho phù hợp với tiêu chuẩn để thuận lợi cho tổ thư ký và thành viên hội đồng trong quá trình thẩm định hồ sơ.

k) Một số quy định chưa bảo đảm tính chặt chẽ về kỹ thuật soạn thảo, không tường minh, tạo ra nhiều cách hiểu khác nhau, gây khó khăn trong quá trình thẩm định thành tích. Ví dụ:

- Tiêu chuẩn NGƯT là 01 lần được tặng Bằng khen cấp tỉnh, bộ phải quy định là 01 lần được tặng Bằng khen cấp tỉnh, bộ trở lên; hoặc 01 lần được tặng danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh, bộ phải quy định là 01 lần được tặng danh hiệu Chiến sĩ thi đua cấp tỉnh, bộ trở lên để bảo đảm khi nhà giáo đạt được thành tích cao hơn thì vẫn được xem xét.

- Nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục công tác tại vùng đặc biệt khó khăn tiêu chuẩn có giảm xuống nhưng không quy định thời gian công tác ở vùng này nên có trường hợp hết thời gian công tác ở vùng đặc biệt khó khăn, mới chuyển về vùng thuận lợi thì không được tính; hoặc có đối tượng vừa được điều động lên công tác ở vùng đặc biệt khó khăn thì được tính theo tiêu chuẩn của vùng này để xét tặng danh hiệu vinh dự NGND, NGƯT.

- Thế nào là bài báo khoa học, cách tính thời gian trực tiếp giảng dạy, thời gian công tác biệt phái có được tính là thời gian công tác trong ngành Giáo dục không, các thành tích đạt được của nhà giáo vào thời gian công tác ngoài ngành Giáo dục có được tính để làm thành tích xét tặng không, khái niệm giáo viên dạy giỏi cùng cấp…

Ngoài những hạn chế trên, một số nội dung về đối tượng, tiêu chuẩn, quy trình, thủ tục, thành phần hội đồng còn bất cập trong quá trình thực thi.

2. Cơ sở pháp lý để xây dựng Nghị định
a) Luật Thi đua, khen thưởng số 06/2022/QH15 ngày 15 tháng 6 năm 2022.
b) Luật Giáo dục năm 2019.
c) Luật Giáo dục đại học năm 2012, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học năm 2019.

đ) Luật Giáo dục nghề nghiệp năm 2015.

Từ cơ sở thực tiễn và cơ sở pháp lý nói trên, việc xây dựng và trình Chính phủ ban hành Nghị định quy định về xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT để có đủ cơ sở pháp lý trong việc xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT là rất cần thiết; khắc phục những hạn chế trong công tác xét tặng thời gian qua; tạo điều kiện để các nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục có tiêu chuẩn cụ thể để phấn đấu; cơ quan quản lý giáo dục và cán bộ quản lý giáo dục các cấp có căn cứ để xây dựng kế hoạch phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng điển hình tiên tiến.


II. QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

1.  Việc xét phong tặng danh hiệu NGND, NGƯT thể hiện được sự quan tâm to lớn của Đảng, Nhà nước đối với ngành Giáo dục, coi giáo dục là “quốc sách hàng đầu”, trong đó đặc biệt quan tâm đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục nhằm tôn vinh các tấm gương nhà giáo điển hình, tiêu biểu, thể hiện truyền thống tốt đẹp “Tôn sư trọng đạo” của dân tộc.
2. Bảo đảm tính kế thừa những quy định còn phù hợp của Nghị định số 27, tiếp cận với các quy định tại Luật Giáo dục năm 2019, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giáo dục đại học năm 2018, Luật Thi đua, khen thưởng năm 2022 và các văn bản khác; bảo đảm cập nhật các quy định mới cho phù hợp trong việc triển khai thực hiện Nghị định. 
3. Tập trung sửa đổi, bổ sung các quy định còn vướng mắc trong thực tiễn áp dụng thời gian vừa qua, đặc biệt là các quy định liên quan đến: Cách tính thời gian công tác trong ngành Giáo dục; kinh phí tổ chức xét tặng; tiêu chuẩn về tài năng sư phạm, tiêu chuẩn đối với người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu, tỷ lệ % thông qua của Hội đồng các cấp… nhằm khắc phục những vướng mắc trong quá trình xét tặng mà vẫn bảo đảm tính khách quan, công bằng và tôn vinh được giá trị của danh hiệu vinh dự Nhà nước.

4. Việc xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT phải chú trọng tới nhà giáo trực tiếp nuôi dạy, giảng dạy; nhà giáo dạy người khuyết tật; việc xây dựng tiêu chuẩn NGND, NGƯT tạo cơ sở pháp lý để các cơ sở giáo dục, cơ quan quản lý giáo dục các cấp có căn cứ phát hiện, xây dựng, bồi dưỡng được các nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục có đủ điều kiện để đề nghị xét tặng.

5. Tiếp tục xây dựng một số tiêu chuẩn riêng đối với nhà giáo, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục công tác tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn theo quy định của Thủ tướng Chính phủ cho phù hợp với thực tiễn, bảo đảm có nhiều nhà giáo thuộc các đối tượng trên đủ điều kiện tham gia xét tặng.


III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ ĐỊNH

Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức xây dựng dự thảo Nghị định theo trình tự, thủ tục quy định tại Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các nghị định quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, cụ thể như sau:
1. Tổng kết việc thi hành Nghị định số 27

Ngày 26 tháng 02 năm 2021, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã có Công văn số 693/BGDĐT-TĐKT gửi Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, các bộ, ngành, cơ quan ngang bộ, các đơn vị thuộc và trực thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc tổng kết thực hiện Nghị định số 27 của Chính phủ và đề xuất điều chỉnh. Trên cơ sở kết quả thực hiện Nghị định số 27 của Chính phủ, xuất phát từ thực tiễn của công tác xét tặng danh hiệu và ý kiến của các cơ quan, đơn vị, Bộ Giáo dục và Đào tạo báo cáo đánh giá thực trạng việc thi hành Nghị định tại các bộ, ngành, địa phương. Do tình hình dịch COVID-19 nên Bộ Giáo dục và Đào tạo không tổ chức hội nghị tổng kết trực tiếp mà chỉ tổ chức lấy ý kiến đánh giá việc thực hiện của các bộ, ngành, địa phương bằng văn bản.

2. Thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập xây dựng dự thảo Nghị định

a) Ngày 07 tháng 3 năm 2022, Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Quyết định số 632/QĐ-BGDĐT thành lập Ban soạn thảo, Tổ biên tập gồm đại diện Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, Văn phòng Chính phủ, Văn phòng Chủ tịch nước, Bộ Tư pháp, Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội, Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch, Bộ Quốc phòng, Bộ Công an, Bộ Y tế, các đơn vị thuộc Bộ Giáo dục và Đào tạo và do 01 Thứ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo làm Trưởng ban soạn thảo; đã kiện toàn Ban soạn thảo, Tổ biên tập tại Quyết định số 818/QĐ-BGDĐT ngày 21 tháng 3 năm 2023.


b) Ngày 06 tháng 4 năm 2022, Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Kế hoạch số 385/KH-BGDĐT về soạn thảo Nghị định và Công văn số 1279/BGDĐT-TĐKT ngày 06 tháng 4 năm 2022 phân công rõ nhiệm vụ của các thành viên trong Ban soạn thảo và Tổ biên tập.

c) Trong quá trình xây dựng dự thảo Nghị định, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức 03 cuộc họp Ban soạn thảo, Tổ Biên tập (vào các ngày 29 tháng 3 năm 2022, 13 tháng 5 năm 2022, 09 tháng 3 năm 2023) và nhiều cuộc họp của Thường trực Ban soạn thảo, Tổ biên tập với các bộ, ngành liên quan xin ý kiến về dự thảo Nghị định; dự thảo Tờ trình Chính phủ; Báo cáo đánh giá tác động của chính sách đối với những nội dung mới của dự thảo Nghị định; Báo cáo đánh giá thủ tục hành chính trong dự thảo Nghị định; Báo cáo về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong dự thảo Nghị định; Báo cáo rà soát văn bản quy phạm pháp luật và các tài liệu khác. 

3. Lấy ý kiến góp ý trong quá trình soạn thảo 

a) Tổ chức khảo sát, lấy ý kiến góp ý dự thảo Nghị định


- Tháng 4 năm 2022, thường trực Ban soạn thảo, Tổ biên tập đã đi khảo sát tại 08 tỉnh (Thái Bình, Tuyên Quang, Lào Cai, Phú Thọ, Bình Định, Phú Yên, Thành phố Hồ Chí Minh và Long An) làm việc trực tiếp và nghe ý kiến góp ý dự thảo Nghị định của lãnh đạo sở, các phòng chức năng thuộc sở giáo dục và đào tạo, các cơ sở giáo dục đại diện các cấp học. 


- Tháng 4 năm 2022, Ban soạn thảo đã đi khảo sát tại Trường Đại học Y Dược Thái Bình, Trường Đại học Tân Trào, Đại học Bách khoa Hà Nội, Trường Đại học Hùng Vương, phân hiệu Đại học Thái Nguyên tại Lào Cai, Trường Đại học Quy Nhơn, Trường Đại học Phú Yên, Trường Đại học Kinh tế - Kỹ thuật Long An, Đại học Quốc gia Thành phố Hồ Chí Minh, Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh làm việc trực tiếp và nghe ý kiến góp ý dự thảo Nghị định của các giảng viên, lãnh đạo nhà trường, đại diện khoa, phòng ban thuộc các trường đại học, học viện.

b) Tổ chức tọa đàm, hội thảo xin ý kiến góp ý dự thảo Nghị định

- Tọa đàm ngày 08 tháng 9 năm 2021: Có sự tham gia của một số Sở Giáo dục và Đào tạo đại diện cho miền Bắc, miền Trung và miền Nam.
- Tọa đàm ngày 27 tháng 9 năm 2021: Có sự tham gia của đại diện Văn phòng Chủ tịch nước, Văn phòng Chính phủ, Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương, Ban Tuyên giáo Trung ương, Bộ Tư pháp, Bộ Công an, Bộ Quốc phòng, Tổng cục Giáo dục nghề nghiệp (Bộ Lao động - Thương binh và Xã hội), Học viện Chính trị Quốc gia Hồ Chí Minh, 02 Đại học Quốc gia và Đại học vùng, Hội đồng chức danh giáo sư nhà nước. 



- Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức 04 hội thảo (tại Trường Đại học Kinh tế Thành phố Hồ Chí Minh ngày 22 tháng 4 năm 2022, với sự tham gia của một số trường đại học; tại thành phố Hải Phòng ngày 28 tháng 4 năm 2022 với sự tham gia của 57/63 sở giáo dục và đào tạo; tại Trường Đại học Văn Hiến Thành phố Hồ Chí Minh ngày 14 tháng 4 năm 2023; tại Trường Đại học Sư phạm Hà Nội 2 ngày 18 tháng 4 năm 2023).

Tại tọa đàm, hội thảo và làm việc với đoàn khảo sát tại các trường đại học, cao đẳng, các đại biểu đã đóng góp nhiều ý kiến về tiêu chuẩn, quy trình xét tặng của cán bộ quản lý và giảng viên khối cao đẳng, đại học, hồ sơ, thủ tục, Bộ Giáo dục và Đào tạo nghiên cứu tiếp thu và đưa vào nội dung dự thảo Nghị định.



4. Hoàn thiện dự thảo, trình Chính phủ 



a) Tổ chức lấy ý kiến của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (Công văn số…); đăng toàn văn dự thảo Nghị định lên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và của Bộ Giáo dục và Đào tạo để lấy ý kiến nhân dân (Công văn số…).

b) Ngày … tháng … năm 2023, Bộ Giáo dục và Đào tạo có Công văn số …/BGDĐT-TCCB gửi lấy ý kiến của Văn phòng Chính phủ (Cục Kiểm soát thủ tục hành chính) theo quy định. Ngày … tháng … năm 2023, Văn phòng Chính phủ có Công văn số …  tham gia ý kiến đối với quy định về thủ tục hành chính trong dự thảo Nghị định. Bộ Giáo dục và Đào tạo đã tổ chức cuộc họp và xây dựng báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến của Văn phòng Chính phủ.

c) Tổng hợp, giải trình tiếp thu ý kiến của các bộ, ngành, địa phương (đến ngày … tháng … năm 2023, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã nhận được ý kiến của…. bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ và….. ý kiến của địa phương.

d) Ngày … tháng … năm 2023, Bộ Giáo dục và Đào tạo có Công văn số ….. kèm hồ sơ Nghị định gửi Bộ Tư pháp thẩm định.

đ) Ngày … tháng … năm 2023, Bộ Tư pháp đã họp Hội đồng tư vấn thẩm định Nghị định (theo Quyết định số     ). Tiếp thu ý kiến của Hội đồng tư vấn thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã hoàn thiện hồ sơ thẩm định.


e) Ngày … tháng … năm 2023, Bộ Giáo dục và Đào tạo nhận được Công văn số ….. của Bộ Tư pháp thẩm định dự thảo Nghị định.


Trên cơ sở tiếp thu góp ý của bộ, ngành, cơ quan tổ chức có liên quan và ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp, Bộ Giáo dục và Đào tạo đã nghiên cứu tiếp thu và chỉnh sửa dự thảo Nghị định và hoàn thiện hồ sơ trình Chính phủ.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ ĐỊNH


1. Bố cục của Nghị định


Dự thảo Nghị định gồm 05 chương 23 điều, cụ thể là:

a) Chương I. Quy định chung gồm 07 điều (từ Điều 1 đến Điều 7).

b) Chương II. Điều kiện và tiêu chuẩn danh hiệu NGND, NGƯT gồm 03 điều (từ Điều 8 đến Điều 10). 

c) Chương III. Hội đồng xét tặng gồm 05 điều (từ Điều 11 đến Điều 16).

d) Chương IV. Hồ sơ, trình tự, thủ tục xét tặng gồm 03 điều (từ Điều 17 đến Điều 19). 


đ) Chương V. Tổ chức thực hiện gồm 04 điều (từ Điều 20 đến Điều 23).

2. Nội dung cơ bản và những điểm mới của dự thảo Nghị định


a) Chương I. Quy định chung gồm 07 điều

Nội dung quy định về phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng; giải thích từ ngữ; nguyên tắc xét tặng; thời gian xét tặng, công bố danh hiệu và tổ chức trao tặng; quyền lợi và nghĩa vụ của cá nhân được phong tặng; kinh phí tổ chức xét tặng và tiền thưởng, trong đó:

- Bổ sung một số nội dung tại Điều 2, Điều 3, Điều 4 và Điều 7 để bảo đảm tường minh trong quá trình xây dựng tiêu chuẩn, cá nhân làm hồ sơ đề nghị xét tặng và mức chi cho hoạt động của các hội đồng xét tặng, cụ thể:

+ Về đối tượng xét tặng (Điều 2)

Chuyển đối tượng cán bộ quản lý cơ sở giáo dục tham gia giảng dạy theo quy định của chế độ làm việc sang cùng nhóm đối tượng là giáo viên, giảng viên. Lý do: Cán bộ quản lý cơ sở giáo dục cũng tham gia trực tiếp vào quá trình quản lý, điều hành các hoạt động giáo dục trong nhà trường; giảng dạy đủ định mức giờ dạy theo danh mục khung vị trí việc làm trong các cơ sở giáo dục; có mã số V.07 hoặc V.09, được bổ nhiệm và xếp lương theo chức danh nghề nghiệp, cùng được hưởng các phụ cấp thâm niên, phụ cấp đứng lớp như giáo viên, giảng viên. Tại các hội nghị xin ý kiến về dự thảo Nghị định, nhiều ý kiến của cán bộ quản lý cơ sở giáo dục đã đề nghị chuyển nhóm cán bộ quản lý cơ sở sang nhóm giáo viên, giảng viên để đảm bảo sự công bằng và đánh giá đúng những đóng góp của đội ngũ cán bộ quản lý cơ sở giáo dục. Nội này cũng phù hợp với quy định xét tặng danh hiệu “Thầy thuốc nhân dân”, “Thầy thuốc ưu tú”: Thầy thuốc trong thời gian làm quản lý y tế tại các cơ sở khám chữa bệnh, sản xuất dược phẩm, nghiên cứu y dược, phòng chống dịch bệnh vẫn trực tiếp làm chuyên môn kỹ thuật thì thời gian là quản lý đó được tính là thời gian trực tiếp làm chuyên môn kỹ thuật, y tế. 


Cán bộ quản lý giáo dục chỉ còn 02 đối tượng gồm: Viên chức công tác tại các cơ sở giáo dục trước đây đã được bổ nhiệm chức danh nghề nghiệp giáo viên, giảng viên nhưng hiện nay không tham gia giảng dạy; cán bộ quản lý tại cơ quan quản lý giáo dục, nhóm này có đặc thù đều không tham gia giảng dạy để xây dựng tiêu chuẩn cho phù hợp.
 

+ Bổ sung 04 nội dung cần giải thích từ ngữ tại Điều 3, bao gồm quy định về việc gọi chung đối với ủy ban nhân dân cấp huyện; thời gian công tác trong ngành Giáo dục; nhiệm vụ khoa học và công nghệ; bài báo khoa học. 


+ Về nguyên tắc xét tặng (Điều 4): Quy định thêm nội dung không sử dụng thành tích đã được xét tặng các danh hiệu vinh dự Nhà nước để xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT. Các thành tích để xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT phải đạt được trong thời gian công tác trong ngành Giáo dục.

+ Về kinh phí tổ chức xét tặng (Điều 7): Quy định chi tiết hơn các hoạt động và mức chi xét tặng của các cấp hội đồng để các bộ, ngành, địa phương có căn cứ thực hiện. Tại Nghị định số 27 chưa quy định rõ về mức chi cho các thành viên hội đồng, tổ thư ký trong các hoạt động thẩm định hồ sơ, họp hội đồng nên các bộ, ngành, địa phương không có căn cứ để chi thù lao.

b) Chương II. Điều kiện và tiêu chuẩn danh hiệu NGND, NGƯT gồm 03 điều

Nội dung quy định về điều kiện và tiêu chuẩn danh hiệu NGND, tiêu chuẩn danh hiệu NGƯT. 


- Nghị định số 27 không quy định cụ thể về cá nhân chuyển đổi vị trí công tác, các trường hợp biệt phái, kiêm nhiệm nên các hội đồng đã vận dụng khác nhau. Dự thảo Nghị định bổ sung một số điều kiện để tính thành tích bảo đảm sự tường minh, thống nhất trong quá trình tổ chức thực hiện ở tất cả các cấp hội đồng (Điều 8). 


- Về chia các nhóm đối tượng và tài năng sư phạm quy định tại Điều 9 và Điều 10


Nghị định số 27 chia các nhóm đối tượng để xây dựng tiêu chuẩn xét tặng NGND, NGƯT không thống nhất. Dự thảo Nghị định chia nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục thành 07 nhóm thống nhất xuyên suốt để xây dựng tiêu chuẩn cho phù hợp, tạo sự mạch lạc trong văn bản cũng như sự tôn vinh của cấp học, bậc học đó và thuận lợi cho các cơ sở giáo dục khi triển khai thực hiện Nghị định. Trong đó: Viết riêng tiêu chuẩn của giảng viên trường cao đẳng theo hướng giảm tiêu chuẩn về số lượng bài báo, sáng kiến, đề tài nghiên cứu khoa học, giáo trình… vì giảng viên cao đẳng có trình độ tiến sĩ ít hơn, yêu cầu về nghiên cứu khoa học thấp hơn và số lượng đề tài cấp tỉnh, bộ được giao ít hơn so với giảng viên đại học. Xây dựng tiêu chuẩn cho nhóm đối tượng đặc thù: Nhà giáo, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục hiện đang công tác tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn và trường, lớp dành cho người khuyết tật, trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập được hưởng chế độ, chính sách ưu tiên khi đề nghị xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT. Đây là nhóm đối tượng giảng dạy, giáo dục, chăm sóc học sinh có sự đặc thù, vất vả hơn so với các đối tượng học sinh bình thường; đồng thời số lượng được xét phong tặng trong 15 đợt vừa qua rất ít, Bộ Giáo dục và Đào tạo căn cứ Luật Thi đua, khen thưởng và tình hình thực tế đề xuất Chính phủ xem xét tiêu chuẩn phù hợp với đối tượng.



- Quy định về thành tích thay thế tại bảng phụ lục. Quy định sáng kiến, bằng khen, bài báo, nhiệm vụ khoa học công nghệ… của nhà giáo và cán bộ quản lý, cán bộ nghiên cứu giáo dục được quy đổi và thay thế lẫn nhau trong quá trình xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT nhằm khắc phục những hạn chế của Nghị định số 27 trong quá trình xét tặng. 



Đối với tiêu chuẩn chủ biên giáo trình: Bổ sung các thành tích thay thế gồm tham gia biên soạn 02 giáo trình môn học được sử dụng trong giảng dạy; chủ biên 01 sách chuyên khảo; tham gia biên soạn 02 sách chuyên khảo nhằm tạo điều kiện cho giảng viên có thêm thành tích khi xét tiêu chuẩn này.


Đối với tiêu chuẩn đào tạo tiến sĩ: Hiện nay không phải trường đại học nào, ngành học nào cũng được giao nhiệm vụ đào tạo tiến sĩ, nhất là đối với các trường đại học tư thục, trường đại học trực thuộc địa phương. Vì vậy, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề xuất thay thế việc đào tạo 01 tiến sĩ bằng việc đào tạo 05 học viên cao học bảo vệ thành công luận văn thạc sĩ nhằm tạo điều kiện cho các nhà giáo thuộc trường đại học thuộc địa phương có cơ hội tham gia xét tặng. 

Đối với tiêu chuẩn bài báo khoa học: Tăng tiêu chuẩn 10 bài báo được đăng trên tạp chí chuyên ngành trong nước và quốc tế (Nghị định số 27 quy định 05 bài báo) và có quy định đồng tác giả các bài báo khoa học được đăng trên các tạp chí chuyên ngành trong nước; kỷ yếu hội thảo quốc gia, quốc tế có phản biện. 


Quy định rõ về sáng kiến để xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT: Sáng kiến  có hiệu quả áp dụng, phạm vi ảnh hưởng cấp bộ, ban, ngành, tỉnh cho phù hợp với các quy định về điều lệ sáng kiến (Nghị định số 27 quy định là sáng kiến do cấp trên trực tiếp quản lý công nhận). Bổ sung sáng kiến do Thủ trưởng Bộ Tổng tham mưu, Thủ trưởng Tổng cục Chính trị công nhận có phạm vi ảnh hưởng trong ngành tương đương sáng kiến được áp dụng hiệu quả và có khả năng nhân rộng trong bộ, ban, ngành tỉnh (theo đề nghị của Bộ Quốc phòng, là đơn vị có nhiều đặc thù trong công tác công nhận phạm vi ảnh hưởng của sáng kiến). 
Đối với giáo viên mầm non, phổ thông, cơ sở giáo dục nghề nghiệp trung cấp và sơ cấp chủ trì 02 báo cáo chuyên đề tại các cuộc sinh hoạt chuyên môn do bộ, ban, ngành, tỉnh, sở tổ chức được tính thay thế 01 sáng kiến được áp dụng hiệu quả và có khả năng nhân rộng trong bộ, ban, ngành tỉnh. 



Hiện nay các tiêu chuẩn để đề nghị khen thưởng cấp Nhà nước đều được giảm nhẹ về thành tích sáng kiến so với trước kia, bảo đảm tính kế thừa của Nghị định số 27, dự thảo Nghị định không giảm số lượng về thành tích sáng kiến mà bổ sung thêm các thành tích thay thế sáng kiến đảm bảo vẫn lựa chọn đượ các nhà giáo có nhiều sáng tạo trong giảng dạy, giáo dục, quản lý và phù hợp với những quy định mới về khen thưởng cấp nhà nước.

Điều chỉnh quy định tập thể do cá nhân quản lý chỉ cần đạt thành tích: 03 năm liền kề năm đề nghị xét tặng tập thể được công nhận danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến”, “Đơn vị tiên tiến”, trong đó có 02 năm đạt danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc, “Đơn vị quyết thắng” hoặc cờ thi đua cấp tỉnh, bộ, ban, ngành, tỉnh trở lên (Nghị định số 27 quy định thành tích Tập thể lao động xuất sắc trong 02 năm liền kề). Tại các hội thảo xin ý kiến, các đại biểu đều đề xuất quy định đối với người đứng đầu và cấp phó của người đứng đầu tập thể quản lý chỉ đạo phải đạt danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc 02 năm liền kề xét tặng là không hợp lý. Vì tập thể đủ tiêu chuẩn được tặng Cờ thi đua cấp tỉnh, bộ và Cờ thi đua của Chính phủ tiêu biểu hơn Tập thể lao động xuất sắc; do đó cần mở rộng thành tích của tập thể để tránh thiệt thòi cho đội ngũ cán bộ quản lý. Mặt khác, tiêu chuẩn 02 năm liền kề đạt danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc cũng là một tiêu chuẩn các cán bộ quản lý khó đạt được; vì vậy chỉ quy định trong 03 năm liền kề năm đề nghị xét tặng được công nhận danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến”, trong đó có 02 lần đạt danh hiệu “Tập thể lao động xuất sắc” hoặc “Đơn vị quyết thắng” hoặc được tặng 02 cờ thi đua bộ, ban, ngành, tỉnh trở lên; và không quy định liền kề.


c) Chương III. Hội đồng xét tặng gồm 05 điều

Nội dung quy định về tổ chức, nguyên tắc, trách nhiệm các cấp của hội đồng; thành phần, số lượng, nhiệm vụ và thời hạn xử lý hồ sơ của từng cấp hội đồng, trong đó:

- Bổ sung quy định về nguyên tắc, trách nhiệm của các cấp hội đồng (Điều 11) để đánh giá về uy tín, tầm ảnh hưởng, tôn vinh của đồng nghiệp. Đồng thời, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề xuất Chính phủ tỷ lệ phiếu bầu của các cấp hội đồng là 80% vì nhiều bộ, ngành, địa phương có ý kiến giảm tỷ lệ này xuống.

- Về tổng số thành viên Hội đồng và thời gian thẩm định hồ sơ (Điều 12, Điều 13, Điều 14, Điều 15 và Điều 16): Bỏ thành phần Chủ tịch Công đoàn giáo dục đối với hội đồng cấp huyện vì theo các quy định hiện hành không còn chức danh này nữa. Quy định rõ số lượng thành viên của từng cấp hội đồng, điều chỉnh quy định thành phần hội đồng các cấp cho phù hợp.


- Điều chỉnh tuyến trình xét của hội đồng đại học quốc gia trình hồ sơ lên Hội đồng cấp nhà nước theo quy định về tuyến trình của Luật Thi đua, khen thưởng.


- Quy định tuyến trình của các cơ sở giáo dục đại học tư thục (Điều 15). Thực hiện quy định của Luật Giáo dục đại học, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của luật Giáo dục đại học và nhằm giải quyết các bất cập trong các lần xét tặng vừa qua, dự thảo Nghị định quy định tuyến trình xét của các cơ sở giáo dục đại học tư thục. Theo đó, sau khi xét tại hội đồng cơ sở thì nộp hồ sơ về Hội đồng Bộ Giáo dục và Đào tạo.


- Để đảm bảo việc cải cách thủ tục hành chính, dự thảo Nghị định cũng quy định rõ thời gian thẩm định hồ sơ của từng cấp hội đồng.

d) Chương IV. Hồ sơ, trình tự, thủ tục xét tặng gồm 03 điều


Nội dung quy định về hồ sơ, giới thiệu và lấy phiếu tín nhiệm, trình tự, thủ tục xét tặng, trong đó làm rõ yêu cầu của từng loại hồ sơ (Điều 17), về giới thiệu và lấy phiếu tín nhiệm (Điều 18), về trình tự, thủ tục xét tặng tại Hội đồng các cấp (Điều 19).

đ) Chương V. Tổ chức thực hiện gồm 04 điều

Nội dung quy định trách nhiệm của Bộ Giáo dục và Đào tạo, các bộ, ngành, địa phương, đại học quốc gia, các cơ sở giáo dục và hiệu lực thi hành, trong đó bổ sung thêm 03 điều về trách nhiệm của Bộ Giáo dục và Đào tạo (Điều 20), trách nhiệm của các bộ, ngành, đại học quốc gia và địa phương (Điều 21), trách nhiệm của cơ sở giáo dục (Điều 22). Các quy định nhằm làm rõ trách nhiệm của cơ sở giáo dục, các bộ, ngành, địa phương trong quá trình triển khai thực hiện Nghị định.



V. MỘT SỐ VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN

Trong quá trình lấy ý kiến, các cơ sở giáo dục, cá nhân đều thống nhất cần chuyển đối tượng là cán bộ quản lý cơ sở giáo dục mà vẫn trực tiếp giảng dạy theo quy định về chế độ làm việc như tiêu chuẩn nhà giáo; có ưu tiên đối với nhà giáo, cán bộ quản lý cơ sở giáo dục, giảng dạy người khuyết tật và dạy ở các trung tâm giáo dục hòa nhập; về số phiếu thành viên Hội đồng. Vì vậy, Bộ Giáo dục và Đào tạo xin ý kiến Chính phủ về 03 nội dung như sau: 

1. Cán bộ quản lý cơ sở giáo dục có tham gia giảng dạy đủ định mức giờ dạy theo danh mục khung vị trí việc làm trong các cơ sở giáo dục; có mã số V.07 hoặc V.09, được bổ nhiệm và xếp lương theo chức danh nghề nghiệp thì xét theo tiêu chuẩn của nhà giáo. Hiện nay, với việc đổi mới công tác cán bộ nhiều giáo viên, giảng viên có trình độ chuyên môn xuất sắc đã sớm được bổ nhiệm làm cán bộ quản lý, trong thời gian làm quản lý cơ sở giáo dục nhà giáo vẫn tiếp tục tham gia giảng dạy đủ số giờ theo quy định và quản lý, điều hành các hoạt động trong trường học.

 
2. Nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục hiện đang công tác ở trường, lớp dành cho người khuyết tật, trung tâm hỗ trợ phát triển giáo dục hòa nhập tiêu chuẩn xét tặng như nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục công tác tại vùng có điều kiện xã hội đặc biệt khó khăn.

Tại Nghị định số 27 chỉ quy định tiêu chuẩn xét đặc thù đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục tại vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn. Tuy nhiên tại dự thảo Nghị định này, Bộ Giáo dục và Đào tạo đề xuất thêm việc xét theo tiêu chuẩn ưu tiên đối với nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục công tác tại các trường, lớp dành cho người khuyết tật. Hiện nay, cả nước có 32 trung tâm và 34 cơ sở giáo dục mầm non, phổ thông có nhiệm vụ giảng dạy, chăm sóc, giáo dục học sinh khuyết tật với hơn 2000 cán bộ giáo viên. Trong 03 lần xét tặng gần đây mới chỉ có 02 cán bộ quản lý được phong tặng danh hiệu NGƯT, chưa có giáo viên trực tiếp giảng dạy được phong tặng. Học sinh khuyết tật có nhiều hạn chế về khả năng nghe, nhìn và vận động; vì vậy công tác chăm sóc, giáo dục các em đòi hỏi phải tốn nhiều thời gian, công sức và sự kiên trì hơn so với đối tượng học sinh bình thường. Tại các hội thảo lấy ý kiến của khối giáo dục mầm non, phổ thông, các đại biểu đã đề xuất việc ưu tiên này nhằm ghi nhận thành tích và tạo điều kiện cho các nhà giáo giảng dạy ở lĩnh vực đặc thù có cơ hội được xét phong tặng.


Qua 15 lần xét tặng, các nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục giảng dạy học sinh khuyết tật, công tác tại các vùng có điều kiện kinh tế - xã hội đặc biệt khó khăn được phong tặng còn rất ít, chưa phản ánh hết những cống hiến, hy sinh thầm lặng của các thầy giáo, cô giáo công tác tại môi trường đặc thù. Việc điều chỉnh về tiêu chuẩn, thời gian trực tiếp giảng dạy thể hiện sự quan tâm của Đảng, Nhà nước đối với giáo dục vùng khó khăn; đồng thời tạo động lực để các nhà giáo tiếp tục phấn đấu vươn lên đạt thành tích cao hơn trong giảng dạy, giáo dục, góp phần đưa giáo dục vùng khó khăn chuyển biến tích cực.



3. Về số phiếu của Hội đồng giảm xuống 80% theo đề nghị của các cơ sở giáo dục và các sở giáo dục và đào tạo. Cá nhân được đề nghị NGND, NGƯT phải đạt từ 80% số phiếu đồng ý trở lên trên tổng số thành viên hội đồng.

Vì số thành viên hội đồng cơ sở ít (có thể từ 07 đến 09 thành viên), nếu để 90% thì 01 thành viên không đồng ý thì ứng viên không đủ điều kiện trình Hội đồng cấp trên.


Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị định quy định về xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT, Bộ Giáo dục và Đào tạo kính trình Chính phủ xem xét, quyết định.


Xin gửi kèm theo Tờ trình này:


- Dự thảo Nghị định.


- Báo cáo thẩm định của Bộ Tư pháp.


- Báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Bộ Tư pháp.


- Bảng tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các bộ, cơ quan ngang bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và tổ chức có liên quan (kèm bản chụp Công văn góp ý).

- Báo cáo đánh giá tác động của các chính sách mới


- Báo cáo đánh giá tác động thủ tục hành chính.

- Báo cáo lồng ghép vấn đề bình đẳng giới.

- Bảng tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của Văn phòng Chính phủ về thủ tục hành chính (kèm bản chụp Công văn góp ý của Văn phòng Chính phủ).


- Văn bản của Cổng Thông tin điện tử Chính phủ sau 60 ngày đăng tải dự thảo xin ý kiến các tổ chức, cá nhân.
 
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Thủ tướng Chính phủ (để b/c);

- Các Phó Thủ tướng Chính phủ (để b/c);

- Văn phòng Chính phủ;

- Bộ Tư pháp;

- Bộ Nội vụ;

- Ban Thi đua - Khen thưởng Trung ương;

- Các Thứ trưởng (để biết);
- Lưu: VT, TCCB.
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Nguyễn Kim Sơn


DỰ THẢO








� trong 02 lần xét tặng năm 2017 và năm 2020 đã có 82 NGND và 1665 NGƯT được Chủ tịch nước phong tặng (trong đợt xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT lần thứ XIV, Chủ tịch nước đã quyết định phong tặng danh hiệu NGND cho 64 NGƯT và danh hiệu NGƯT cho 748 nhà giáo; trong đợt xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT lần thứ XV, Chủ tịch nước đã quyết định phong tặng danh hiệu NGND cho 18 NGƯT và danh hiệu NGƯT cho 917 nhà giáo). Lần xét tặng thứ XVI, năm 2023, Bộ Giáo dục và Đào tạo nhận được 1531 hồ sơ đề nghị xét tặng danh hiệu NGND, NGƯT, trong đó có 39 hồ sơ NGND và 1492 hồ sơ NGƯT.
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