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(V/v báo cáo tổng kết  năm học 2010 – 2011 và 
lập kế hoạch năm học 2011 - 2012)

Kính gửi : - Trưởng các đơn vị toàn Trường 

Để chuẩn bị cho công tác tổng kết năm học 2010 – 2011 một cách đầy đủ, chính xác, nhằm rút kinh nghiệm, khắc phục những tồn tại và tạo điều kiện thuận lợi để Văn phòng tổng hợp báo cáo gửi Bộ GD & ĐT theo qui định. Ban Giám Hiệu gửi đến các đơn vị trong toàn Trường đề cương tổng kết năm học (đính kèm). Căn cứ vào đề cương trưởng các đơn vị tiến hành tổng kết, đánh giá đơn vị và báo cáo bằng băn bản, file gửi về Văn phòng Trường.
Để nội dung tổng kết đạt yêu cầu, BGH đề nghị các đơn vị tiến hành đánh giá tổng kết từ cá nhân đến tập thể, phân tích cụ thể những thuận lợi và khó khăn, nguyên nhân và biện pháp khắc phục; bầu chọn các danh hiệu thi đua của cá nhân, tập thể chính xác, công bằng và dân chủ.

Trên cơ sở tổng kết năm học 2010 – 2011 đề nghị các đơn vị lập kế hoạch thực hiện nhiệm vụ cho năm học 2011-2012 và đăng ký thi đua đối với cá nhân và tập thể. Thời hạn nộp kể từ ngày 12/6 đến 15/06/2011.


Trong quá trình thực hiện thông báo, nếu có vấn đề trở ngại các đơn vị cần phản ánh trực tiếp qua Văn phòng Trường (Cô Tường Vy) để báo cáo Ban Giám Hiệu kịp thời giải quyết. Đề nghị Trưởng các đơn vị nghiêm túc thực hiện đúng nội dung đề cương đã nêu và thời hạn qui định.
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