	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO

Số: 5263/BGDĐT-CTHSSV

V/v đánh giá 5 năm thực hiện
Chỉ thị số 23/2006/CT-TTg của
Thủ tướng Chính phủ về tăng cường công tác YTTH
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Nội, ngày 09 tháng 8 năm 2011


Kính gửi: 

     - Các sở giáo dục và đào tạo;
     - Các đại học, học viện, trường đại học, cao đẳng
        và trung cấp chuyên nghiệp.
Thực hiện Kế hoạch công tác năm 2011, Bộ Giáo dục và Đào tạo phối hợp với Bộ Y tế tổ chức đánh giá 5 năm tình hình thực hiện Chỉ thị số 23/2006/CT-TTg ngày 12/7/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc tăng cường công tác y tế trong các trường học.
Bộ Giáo dục và Đào tạo đề nghị các sở giáo dục và đào tạo, các đại học, học viện, trường đại học, cao đẳng và trung cấp chuyên nghiệp phối hợp với ngành y tế, các ngành có liên quan tại địa phương tổ chức đánh giá 5 năm tình hình thực hiện Chỉ thị số 23/2006/CT-TTg, tập trung vào các nội dung sau: 
- Đánh giá những việc đã làm được, những việc chưa làm được, chỉ rõ nguyên nhân của những tồn tại, yếu kém và kiến nghị các giải pháp tăng cường công tác y tế trường học trong giai đoạn tiếp theo. 
- Tổ chức bình xét thi đua, khen thưởng tại địa phương và mỗi địa phương/nhà trường lựa chọn 1 tập thể và 1 cá nhân có thành tích xuất sắc trong công tác y tế trường học để Bộ Giáo dục và Đào tạo và Bộ Y tế xét chọn tặng Bằng khen.
Báo cáo đánh giá (theo biểu mẫu được đính kèm) và hồ sơ xét khen thưởng gửi về Bộ Giáo dục và Đào tạo trước ngày 29/8/2011, theo địa chỉ : Vụ Công tác học sinh, sinh viên - Bộ Giáo dục và Đào tạo, 49 Đại Cồ Việt, Hà Nội; điện thoại/Fax: 04 38680367; E-mail: nason@moet.gov.vn.
	Nơi nhận:
- Như trên;

- Bộ trưởng (để b/c);
- Bộ Y tế (để p/h);
- Lưu: VT, Vụ CTHSSV.
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THỨ TRƯỞNG
(đã ký)
Trần Quang Quý
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