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KẾ HOẠCH
Thực hiện Đề án “Nâng cao chất lượng công tác phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhà trường” năm 2012
(Ban hành kèm theo Quyết định số  1397/QĐ-BĐHĐA  ngày 10  tháng 4  năm 2012 
của Trưởng Ban Điều hành Đề án)

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích
a) Tiếp tục triển khai các nội dung hoạt động của Đề án được phê duyệt theo Quyết định số 1928/QĐ-TTg ngày 20/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ.
b) Tổng kết hoạt động của Đề án giai đoạn 2010-2012, phát hiện các mô hình triển khai thực hiện tốt để động viên, khen thưởng kịp thời.
2. Yêu cầu

a) Các nội dung hoạt động của Đề án triển khai phù hợp yêu cầu thực tiễn của đơn vị; phối hợp, lồng ghép việc triển khai thực hiện Đề án 1928 với hoạt động của các đề án, chương trình khác của  Bộ, ngành, địa phương. 
b) Các cơ quan, tổ chức đã được Thủ tướng Chính phủ giao nhiệm vụ tại khoản 7, Điều 1 Quyết định số 1928/QĐ-TTg nêu cao vai trò chủ động trong quá trình chỉ đạo, triển khai thực hiện Đề án.

II. CÁC NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM TRONG NĂM 2012
1. Tổ chức thường xuyên các hoạt động phổ biến, giáo dục pháp luật cho cán bộ, nhà giáo, người lao động, người học thuộc phạm vi quản lý; lựa chọn nội dung pháp luật phù hợp, có hệ thống và bảo đảm hiệu quả thiết thực đối với từng đối tượng; tập trung vào nội dung trọng tâm là các quy định pháp luật về giáo dục mới ban hành, các Luật mới được Quốc hội thông qua, các Luật có hiệu lực trong năm 2012. 
2. Tiếp tục rà soát, đánh giá thực trạng đội ngũ giáo viên môn giáo dục công dân, giáo viên, giảng viên giảng dạy các môn học pháp luật ở các cơ sở giáo dục; xây dựng kế hoạch, lộ trình chuẩn hóa đội ngũ giáo viên, giảng viên giảng dạy các môn học này. 

3. Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, giảng viên, báo cáo viên, cán bộ phụ trách công tác phổ biến, giáo dục pháp luật của cơ quan, đơn vị.
4. Tổ chức các hội thảo, tọa đàm về công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, các cuộc thi tìm hiểu pháp luật trong nhà trường
5. Biên soạn, phát hành các tài liệu phục vụ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật phù hợp với từng đối tượng. Bổ sung tài liệu, thiết bị phục vụ công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, duy trì và phát triển tủ sách pháp luật ở các cơ sở giáo dục. Hỗ trợ tài liệu, trang thiết bị giảng dạy pháp luật cho các vùng khó khăn. 
6. Xây dựng chuyên mục thông tin phổ biến, giáo dục pháp luật trên trang thông tin điện tử của các cơ quan quản lý giáo dục và các cơ sở giáo dục. 
7. Tăng cường nội dung giáo dục pháp luật cho học sinh, sinh viên trong Tuần sinh hoạt “Công dân - học sinh, sinh viên” đầu năm, đầu khóa, cuối khóa; lồng ghép nội dung PBGDPL trong các hoạt động xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực và các phong trào khác.
8. Phối hợp các các cơ quan, tổ chức liên quan trong việc triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật.
9. Tổ chức tổng kết việc triển khai thực hiện Đề án 1928; khen thưởng các tập thể, cá nhân có thành tích trong việc triển khai thực hiện Đề án.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các Bộ, ngành có cơ sở giáo dục trực thuộc
a) Ban hành kế hoạch, văn bản chỉ đạo các cơ sở giáo dục đại học, trung cấp chuyên nghiệp trực thuộc Bộ, ngành triển khai thực hiện Đề án 1928.

b) Bảo đảm kinh phí cho các cơ sở giáo dục trực thuộc triển khai Đề án 1928 theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

c) Tổ chức kiểm tra, tổng kết việc triển khai thực hiện Đề án 1928 giai đoạn 2009-2012 tại các cơ sở giáo dục trực thuộc, báo cáo Ban Điều hành Đề án 1928 tổng hợp chung báo cáo Thủ tướng Chính phủ trước ngày 15/8/2012.
2. Uỷ ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương

a) Ban hành kế hoạch, văn bản chỉ đạo, hướng dẫn việc triển khai thực hiện Đề án 1928 trên địa bàn.

b) Tổ chức triển khai thực hiện Đề án 1928, chỉ đạo Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội phối hợp với Sở Tư pháp, Sở Nội vụ, Hội đồng phối hợp công tác phổ biến giáo dục pháp luật của địa phương và các cơ quan, đơn vị liên quan trong việc:

- Bổ sung, bố trí giáo viên được đào tạo đúng chuyên ngành giảng dạy môn học giáo dục công dân ở trung học cơ sở, trung học phổ thông, giáo dục thường xuyên và môn học pháp luật ở các trường trung cấp chuyên nghiệp và các cơ sở dạy nghề. 

- Thành lập phòng pháp chế tại Sở Giáo dục và Đào tạo theo quy định của Nghị định số 55/2011/NĐ-CP.

- Tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên giảng dạy các môn học giáo dục công dân, môn học pháp luật trong nhà trường.  

- Xây dựng chuyên mục thông tin phổ biến, giáo dục pháp luật trên trang thông tin điện tử của các cơ quan quản lý giáo dục, các cơ sở giáo dục và cơ sở dạy nghề.
- Cung cấp tài liệu, sách, báo pháp luật miễn phí cho các cơ sở giáo dục, cơ sở dạy nghề ở vùng sâu, vùng xa, vùng có điều kiện kinh tế đặc biệt khó khăn.
c) Bảo đảm kinh phí triển khai thực hiện Đề án 1928 theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.

d) Tổ chức kiểm tra, tổng kết việc triển khai thực hiện Đề án 1928 giai đoạn 2009-2012 tại địa phương và gửi báo cáo về Thường trực Ban Điều hành Đề án 1928 trước ngày 15/8/2012.

3. Các đại học, học viện, trường đại học, cao đẳng, trung cấp chuyên nghiệp, các cơ sở dạy nghề
a) Xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện Đề án 1928.

b) Bổ sung môn pháp luật đại cương, môn pháp luật chuyên ngành vào chương trình đào tạo của tất cả các ngành học theo quy định tại khoản 2 Mục II Nghị quyết số 61/2007/NĐ-CP ngày 07/12/2007 của Chính phủ và điểm a, khoản 4, Điều 1 Quyết định số 1928/QĐ-TTg ngày 20/11/2009 của Thủ tướng Chính phủ. 

c) Xây dựng, hoàn thiện chương trình, giáo trình, tài liệu phục vụ giảng dạy, học tập các môn học pháp luật, pháp luật đại cương. Đổi mới phương pháp giảng dạy, học tập các môn học pháp luật, pháp luật đại cương; đa dạng hoá các hình thức giáo dục pháp luật ngoại khoá cho học sinh, sinh viên.

d) Bổ sung, chuẩn hoá đội ngũ giáo viên, giảng viên giảng dạy môn học pháp luật, pháp luật đại cương. Cử cán bộ phụ trách công tác pháp chế và báo cáo viên pháp luật của đơn vị.

đ) Lựa chọn nội dung phổ biến, giáo dục pháp luật phù hợp để phổ biến cho học sinh, sinh viên trong tuần sinh hoạt “Công dân - học sinh, sinh viên” đầu năm, đầu khóa, cuối khóa.
e) Xây dựng trang thông tin phổ biến, giáo dục pháp luật Website, mở chuyên mục phổ biến, giáo dục pháp luật trên đài truyền thanh, bản tin nội bộ của trường.

g) Tổ chức tổng kết, đánh giá việc triển khai thực hiện Đề án 1928 giai đoạn 2009-2012 và gửi báo cáo về Thường trực Ban Điều hành Đề án 1928 trước ngày 15/8/2012.

4. Các sở giáo dục và đào tạo

a) Ban hành kế hoạch, văn bản chỉ đạo, hướng dẫn việc triển khai thực hiện Đề án 1928.
b) Chỉ đạo, hướng dẫn các phòng giáo dục và đào tạo, các đơn vị trường học và các cơ sở giáo dục tổ chức phổ biến kịp thời, thường xuyên các quy định pháp luật mới về giáo dục đến cán bộ, nhà giáo, người học và người lao động trong ngành.
c) Bổ sung, bố trí giáo viên được đào tạo đúng chuyên ngành giảng dạy môn học giáo dục công dân ở trung học cơ sở, trung học phổ thông, giáo dục thường xuyên và môn học pháp luật ở các trường trung cấp chuyên nghiệp. 

d) Chỉ đạo, hướng dẫn đổi mới và nâng cao chất lượng việc giảng dạy các môn học đạo đức, giáo dục công dân, pháp luật; chú trọng giáo dục nâng cao ý thức tôn trọng pháp luật, thói quen chấp hành pháp luật cho học sinh. Tăng cường các hoạt động giáo dục pháp luật ngoài giờ lên lớp, các đợt sinh hoạt ngoại khóa, các hội thi tìm hiểu kiến thức pháp luật mới. 
đ) Chủ động phối hợp với ngành tư pháp và các đơn vị có liên quan tổ chức tập huấn, bồi dưỡng kiến thức pháp luật cho đội ngũ giáo viên giảng dạy môn giáo dục công dân ở trung học cơ sở, trung học phổ thông và giáo dục thường xuyên; tổ chức “Ngày pháp luật” định kỳ hàng tháng và các cuộc thi tìm hiểu pháp luật; tổ chức biên soạn tài liệu phổ biến, giáo dục pháp luật phù hợp với từng đối tượng nhà giáo, người lao động, người học; xây dựng và bổ sung tủ sách, ngăn sách pháp luật trong nhà trường.

e) Tăng cường kiểm tra việc thực hiện công tác phổ biến, giáo dục pháp luật đối với các phòng giáo dục và đào tạo, các nhà trường và các cơ sở giáo dục trực thuộc. Tổ chức tổng kết, đánh giá việc triển khai thực hiện Đề án 1928 giai đoạn 2009-2012 và gửi báo cáo về Thường trực Ban Điều hành Đề án 1928 trước ngày 15/8/2012.
Thường trực Ban Điều hành Đề án 1928 chịu trách nhiệm kiểm tra, đôn đốc các Bộ, ngành, địa phương thực hiện các nội dung của Đề án 1928 theo đúng kế hoạch. Tổ chức tổng kết Đề án 1928, báo cáo Thủ tướng Chính phủ theo quy định.
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